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Αντέχει η Fourlis - Μαρίνα 
Αρετσούς: Η επενδυτική μάχη που 
ανοίγει το πολιτικό παρασκήνιο 
- Ο Κυρανάκης και η πράσινη 
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εργαλείο επιβίωσης
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Ισχυρή υπερκάλυψη 
3,8 φορές  
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«Η αύξηση του 
κατώτατου μισθού 

ενισχύει το διαθέσιμο 
εισόδημα των πολιτών»

Πλημμύρες, καταστροφές 
και χάος από 
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• Ψήφος εμπιστοσύνης  
από διεθνή κεφάλαια - Στο 1,3 δισ. 

ευρώ η συνολική ζήτηση

•«Στόχος τα 950 ευρώ το 2027»,  
δήλωσε η υπουργός Εργασίας

• Ζητείται άρση ασυλίας 11 «γαλάζιων» βουλευτών • Υπό διερεύνηση και 5 πρώην βουλευτές 
• Στο μικροσκόπιο πρώην υπουργός και υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

•«Αξιολόγηση κατά περίπτωση», λέει το Μαξίμου - Αντιδράσεις από την αντιπολίτευση

• Καταρρακτώδης βροχή, δρόμοι-
ποτάμια, θυελλώδεις άνεμοι  

10 μποφόρ και σοβαρές ζημιές

• Τη Μεγάλη Δευτέρα  
η επόμενη συνεδρίαση
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ΔΩΡΟΘΕΟΣ  
Μητροπολίτης Σύρου 

«Συνεορτασμός  
του Πάσχα  

δεν σημαίνει ένωση  
των δύο Εκκλησιών»

«Πιο ισχυρό το 
χριστιανικό μήνυμα 
εάν είχαμε κοινή 

ημερομηνία του Πάσχα»

11 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ Αρχιεπίσκοπος  
Καθολικών Αθηνών
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ΟΠΕΚΕΠΕ Νο2

Άναψαν φωτιές στο πολιτικό σκηνικό  
οι 3 δικογραφίες της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας

ΣΕ ΑΝΑΜΜΕΝΑ ΚΑΡΒΟΥΝΑ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ

Ο «θόλος»  Ο «θόλος»  
στο Αιγαίοστο Αιγαίο
τρομάζει  τρομάζει  

τον Ερντογάντον Ερντογάν
• Οργή στην Άγκυρα για τα εξοπλιστικά μας  

και την αμυντική θωράκιση  
με την «Ασπίδα του Αχιλλέα»
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Η νέα δικογραφία της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
είναι μια «σοβαρή εξέλιξη» και 
ως τέτοια οφείλει να αντιμετω-

πιστεί. Από εκεί και πέρα, η απόπειρα ορι-
σμένων να ερμηνεύσουν τον σχετικό χα-
ρακτηρισμό του Παύλου Μαρινάκη ως 
προάγγελο πρόωρων εκλογών αποκα-
λύπτει περισσότερο πολιτικές αδυναμίες 
παρά κυβερνητικές προθέσεις.

Η λογική είναι γνωστή. Κάθε ποινική ή δι-
καστική υπόθεση παρουσιάζεται ως δή-
θεν καταλύτης πολιτικών εξελίξεων. Στην 
πράξη, πρόκειται για την ίδια φθαρμένη 
μέθοδο επιλεκτικής πολιτικής εργαλει-
οποίησης της Δικαιοσύνης για να πληγεί 
η κυβέρνηση, εκεί όπου η αντιπολίτευση 
αδυνατεί να την αντιμετωπίσει πολιτικά.

Τα πολιτικά πρόσωπα που περιλαμβάνο-
νται στη δικογραφία διατηρούν το τεκμή-
ριο της αθωότητας μέχρι αποδείξεως του 
εναντίου στα ελληνικά δικαστήρια. Πλην 
όμως ορισμένοι ήδη τους δίκασαν και τους 
καταδίκασαν ενόχους. Και από τη στιγ-
μή που οι (ούτε καν) ενδείξεις έγιναν στο 
μυαλό τους αποδείξεις, υποτίθεται ότι θα 
οδηγηθούμε και σε πολιτικές εξελίξεις…

Παρ’ όλα αυτά, η εμπειρία των τελευταί-
ων ετών δείχνει πως κάθε απόπειρα να 
δημιουργηθεί και να συντηρηθεί ένα κλί-
μα τεχνητής αποσταθεροποίησης πέφτει 
στο κενό. Η αυστηρά θεσμική διαχείριση 
τέτοιων υποθέσεων λειτουργεί ως ασπί-
δα προστασίας της κυβέρνησης για να 
συνεχίσει να κάνει τη δουλειά της.

Και όπως όλα δείχνουν, στον έναν χρόνο 
που απομένει μέχρι τις κάλπες του 2027 
έχει πολλά και δύσκολα ακόμα να κάνει, 
όπως το έθεσε ο Κωστής Χατζηδάκης, 
την ίδια ώρα που ο διοικητής της Τρά-
πεζας της Ελλάδας Γιάννης Στουρνάρας 
προειδοποιούσε ότι οι πρόωρες εκλογές 
θα ήταν «τεράστιο λάθος» μέσα σε ένα 
διεθνές περιβάλλον μεγάλης αναταρα-
χής. 

Και αν, όπως είπε, ο πόλεμος στη Μέση 
Ανατολή επιβαρύνει τις ευρωπαϊκές οι-
κονομίες, αυξάνει την αβεβαιότητα, πιέ-
ζει το ενεργειακό κόστος και αναζωπυ-

ρώνει σενάρια ύφεσης στην Ευρώπη, η 
Ελλάδα έχει σαν «μαξιλάρια» τα πρωτο-
γενή πλεονάσματα και ως «άυλο κεφά-
λαιο» την πολιτική σταθερότητα.

Με αυτό το κεφάλαιο, λοιπόν, δεν παί-
ζεις. Δεν το υπονομεύεις για να διαχειρι-
στείς τη φασαρία της συγκυρίας, ούτε για 
να ικανοποιήσεις τον ευσεβή πόθο μιας 
«πολιτικής αλλαγής». Η οποία παρεμπι-
πτόντως δεν θα επέλθει με την ποινικο-
ποίηση της πολιτικής ζωής, αλλά με δο-
μημένο κυβερνητικό πρόγραμμα, ικανά 
πρόσωπα και καθαρή στρατηγική διακυ-
βέρνησης. Όσο απουσιάζει μια πειστική 

πρόταση εξουσίας, καμία δικαστική εξέ-
λιξη δεν θα καλύψει το πολιτικό κενό της.

Το ίδιο ισχύει και για όσα ακούγονται κα-
τά καιρούς περί αλλαγής εκλογικού νό-
μου ή άλλων τακτικών κινήσεων. Η κυ-
βέρνηση τα έχει αποσαφηνίσει από 
καιρό. Ο εκλογικός νόμος παραμένει ως 
έχει. Το κυβερνητικό έργο συνεχίζεται 
μέχρι την ολοκλήρωσή του. Η αυτοδυνα-
μία το 2027 παραμένει ο κυρίαρχος πολι-
τικός στόχος της. Για να συντηρήσει ή και 
να αυξήσει το άυλο κεφάλαιο της πολιτι-
κής σταθερότητας.

«Ρ»
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Η έκτη κατά σειρά αύξηση του βασικού μισθού 
αποτελεί έναν ακόμη κρίκο στην «αλυσίδα» 
των παρεμβάσεων που η κυβέρνηση έχει προ-
τάξει ως την «καρδιά» των πολιτικών της, με 

στόχο η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας που κατα-
γράφεται τα τελευταία χρόνια να φθάσει και στα οικο-
νομικά των νοικοκυριών. 

Όπως επισημαίνει το κυβερνητικό επιτελείο, πλέον 
η Ελλάδα καταλαμβάνει τη 12η θέση ως προς το ύψος 
του βασικού μισθού ανάμεσα στα 22 κράτη-μέλη της 
ΕΕ που έχουν νομοθετήσει ελάχιστη αμοιβή, βελτιώ-
νοντας την κατάταξή της κατά δύο θέσεις.

Κερδισμένοι 1,5 εκατ. πολίτες
Από χθες, ο κατώτατος μισθός ανέρχεται πλέον στα 
920 ευρώ ανά μήνα, αυξημένος κατά 4,55% από το 
2025. Το κυβερνητικό επιτελείο σημειώνει ότι η συνο-
λική αύξηση ανέρχεται πλέον στο 41,54%, από τα 650 
ευρώ το 2019, ποσοστό υπερδιπλάσιο του σωρευτικού 
πληθωρισμού, ο οποίος μεταξύ 2019 και 2025 υπολο-
γίζεται στο 19,4%, απαντώντας εμμέσως στις επικρί-
σεις ότι οι αυξήσεις που αποφασίζονται δεν μπορούν 
να καλύψουν τις ανατιμήσεις των τελευταίων χρόνων. 
Όπως σημειώνουν από το Μέγαρο Μαξίμου, το πραγ-
ματικό εισόδημα των χαμηλόμισθων στην Ελλάδα έχει 
αυξηθεί κατά περισσότερο από 20% σε σχέση με τον 
πληθωρισμό εν μέσω της μεγαλύτερης πίεσης στο κό-
στος ζωής που έχει καταγραφεί στην Ευρωζώνη.

Άμεσα ωφελούμενοι είναι περίπου 700.000 μι-
σθωτοί του ιδιωτικού τομέα και οι δημόσιοι υπάλλη-
λοι, οι οποίοι θα δουν οριζόντια μεικτή αύξηση της τά-
ξης των 40 ευρώ στις απολαβές τους, οι παλαιότεροι 
εργαζόμενοι που λαμβάνουν επίδομα τριετιών, αλλά 

και οι δικαιούχοι σημαντικών κοινωνικών επιδομάτων 
που συμπαρασύρονται από την αύξηση του κατώτατου 
μισθού, όπως η τακτική επιδότηση ανεργίας, η ειδική 
παροχή μητρότητας, το επίδομα γονικής άδειας και το 
ειδικό βοήθημα ευάλωτων ομάδων, συνολικά δηλαδή 
1,5 εκατομμύριο πολίτες. 

«Ο κατώτατος μισθός μπορεί μόνο να αυξάνεται 
κάθε χρόνο. Βασικός στόχος είναι να ανέλθει στα 950 
ευρώ το 2027», σημειώνουν από την κυβέρνηση, υπο-
γραμμίζοντας ότι από το 2028 ο κατώτατος μισθός θα 
αναπροσαρμόζεται βάσει μαθηματικού τύπου και θα 
λαμβάνει υπόψη τον πληθωρισμό και την παραγωγι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας, όπως συμβαίνει ήδη 
σε άλλες χώρες της ΕΕ, όπως η Γαλλία, η Ολλανδία και 
το Λουξεμβούργο.

Επιδότηση στην αντλία και fuel pass
«Πρεμιέρα» έκανε χθες και η επιδότηση στην αντλία 
του πετρελαίου κίνησης με 20 λεπτά/λίτρο, με την κυ-
βέρνηση να προαναγγέλλει εντατικούς ελέγχους ώστε 
η μείωση να περάσει στους καταναλωτές. Τη Μεγά-
λη Δευτέρα ανοίγει και η πλατφόρμα για το fuel pass, 
όπου προβλέπεται οι πολίτες να πληρώνονται 48 ώρες 
μετά την υποβολή της αίτησης.

Το πλέγμα μέτρων που έως τώρα έχει προωθη-
θεί αλλά και οι κινήσεις της κυβέρνησης εν μέσω μιας 
γενικευμένης γεωπολιτικής αβεβαιότητας, που «πυ-

ροδοτεί» ο πόλεμος στο Ιράν, αντανακλούν και στα 
δημοσκοπικά ποσοστά της ΝΔ, που βλέπει να ενισχύ-
ονται οι δυνάμεις της σε όλες τις μετρήσεις του τελευ-
ταίου μήνα. 

Η δημοσκόπηση της GPO για το Star κατέδειξε 
την ίδια τάση, καθώς στην πρόθεση ψήφου το κυβερ-
νών κόμμα καταγράφει άνοδο 1,8% και συγκεντρώνει 
26,3%, με το ΠΑΣΟΚ να ενισχύεται με 1,4% και να ακο-
λουθεί με ποσοστό 12,2%. Έπονται Ελληνική Λύση με 
8,9%, KKE με 8,1%, Πλεύση Ελευθερίας με 7%, ΣΥΡΙ-
ΖΑ με 3,8%, Νίκη και Φωνή Λογικής με 2,3%, ΜέΡΑ 25 
με 1,9%, Δημοκράτες με 1,2% και Νέα Αριστερά με 1%, 
ενώ οι αναποφάσιστοι παραμένουν στο υψηλό 16,2%.

Το στοιχείο που προσελκύει το ενδιαφέρον όμως 
για το Μέγαρο Μαξίμου είναι αυτό της επιλογής, από 
την πλειοψηφία των ερωτηθέντων, μιας αυτοδύναμης 
κυβέρνησης μετά τις επόμενες εθνικές εκλογές, καθώς 
το 51,7% δηλώνει ότι προτιμά αυτοδύναμη κυβέρνηση 
ακόμη κι αν χρειαστεί επανάληψη των εκλογών, με το 
44,9% να επιλέγει κυβέρνηση συνεργασίας. 

«Δεν βάζουμε την ακυβερνησία 
πάνω από τη χώρα» 
Η κυβέρνηση διαμηνύει σε κάθε τόνο -και κυρίως με-
τά τη συνεδριακή απόφαση του ΠΑΣΟΚ (το οποίο θε-
ωρεί τον μόνο δυνατό συνομιλητή σε μια περίπτωση 
αναζήτησης συνεργασίας) να απορρίψει οποιοδήποτε 
τέτοιο ενδεχόμενο- ότι η αυτοδυναμία είναι αποκλει-
στικός στόχος, παρότι κυβερνητικά στελέχη επισημαί-
νουν με νόημα ότι «δεν βάζουμε την ακυβερνησία πά-
νω από τη χώρα, όπως κάνει το ΠΑΣΟΚ». 

Το «στοίχημα» για την κυβέρνηση παραμένει η δι-
αχείριση των επιπτώσεων της αναταραχής στη Μέση 
Ανατολή, καθώς 9 στους 10 ερωτηθέντες στη μέτρη-
ση της GPO ανησυχούν για τις οικονομικές επιπτώσεις 
του πολέμου και 4 στους 10 αξιολογούν θετικά τα μέ-
τρα που έχουν ληφθεί έως τώρα. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν ως θετικό το 
γεγονός ότι η Ελλάδα κατέγραψε μία από τις μικρότε-
ρες αυξήσεις στον πληθωρισμό ανάμεσα στα 21 κράτη 
της Ευρωζώνης τον Μάρτιο, πρώτο μήνα του πολέμου, 
με αύξηση 0,2% από τον Φεβρουάριο, όταν στη Γερ-
μανία η αύξηση μεταξύ των μετρήσεων του Φεβρουα-
ρίου και του Μαρτίου ανήλθε στο 0,6% και στη Γαλλία 
και την Ισπανία αυξήθηκε κατά 0,8 μονάδα.
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Το 51,7% είναι υπέρ των αυτοδύναμων κυβερνήσεων, ενώ «στοίχημα» για το Μαξίμου παραμένει η διαχείριση  
των επιπτώσεων του πολέμου, καθώς 9 στους 10 ανησυχούν για τις οικονομικές συνέπειές του, αν και αντιμετωπίζουν 
θετικά τα μέτρα που έχουν ληφθεί, όπως επιβεβαιώνεται και από την αύξηση των ποσοστών της «γαλάζιας» παράταξης
 
ΝΕΕΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ

Οι πολίτες δίνουν νέα άνοδο στη ΝΔ
και «ψηφίζουν» αυτοδυναμία 
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Με προσοχή αλλά και ψυχραιμία παρακολου-
θεί η Αθήνα τον κλιμακούμενο εκνευρισμό του 
Ερντογάν για το εξοπλιστικό πρόγραμμα της 
χώρας μας, το οποίο ερμηνεύει ως απειλή κα-

τά της Τουρκίας. Πολιτικοί και διπλωματικοί αναλυτές χα-
ρακτηρίζουν αναμενόμενη τη νευρικότητα της γείτονος, 
λόγω των κινήσεων που έσπευσε με ταχύτητα να κάνει η 
κυβέρνηση μετά την έναρξη του πολέμου, τοποθετώντας 
τους αντιαεροπορικούς/αντιβαλλιστικούς της Patriot στο 
Νότιο Αιγαίο (Κάρπαθος), στην Κρήτη και στη Βόρεια Ελ-
λάδα, χτίζοντας την «Ασπίδα του Αχιλλέα» κ.ά.

Ενδεικτικό του κλίματος είναι ότι τα τελευταία 24ωρα 
μεγάλα τουρκικά ΜΜΕ, όπως το CNN Turk, κάνουν λόγο 
για εγκατάσταση της ισραηλινής «Ασπίδας του Αχιλλέα» 
στο Αιγαίο, επιχειρώντας να καλλιεργήσουν κλίμα έντα-
σης και να παρουσιάσουν την Αθήνα ως επιθετικό παρά-
γοντα στην ευρύτερη περιοχή. 

«Παραγωγή drone-καμικάζι»
Όπως σημειώνει χαρακτηριστικά το τηλεοπτικό δίκτυο 
CNN Turk: «O υπουργός Άμυνας της Ελλάδας υποστήριξε 
πως με το εξοπλιστικό πρόγραμμα της χώρας την επόμε-
νη δεκαετία θα δαπανηθούν σχεδόν 25 με 30 δισεκατομ-
μύρια ευρώ και θα ανοίξει μια νέα σελίδα, καθώς η ελληνι-
κή κυβέρνηση για κάθε εξοπλιστικό πρόγραμμα θα ζητάει 
το ελάχιστο πρόγραμμα συμπαραγωγής να φτάνει τουλά-
χιστον το 25%. Ο Νίκος Δένδιας έδειξε ως πρόγραμμα την 
“Ασπίδα του Αχιλλέα” που είναι ισραηλινής κατασκευής και 
θα εγκατασταθεί στο Αιγαίο εναντίον της Τουρκίας». 

Στη συνέχεια, το CNN Turk αναφέρει: «Αυτό το σχέ-
διο -που θα έχει 5 επίπεδα και θα αρχίσει να λειτουργεί το 
επόμενο έτος- και το 25% αυτής της “Ασπίδας” σχεδιάζο-
νται κατά 25% να είναι με εγχώρια παραγωγή. Μαζί με αυ-
τό, η Αθήνα ακολουθεί και άλλα βήματα της Τουρκίας, που 

πρωτοπορεί στην τεχνολογία drones. Ήδη η Ελλάδα ξε-
κίνησε να κάνει βήματα για την παραγωγή των drone-κα-
μικάζι όπως και για άλλα μη επανδρωμένα αεροσκάφη».

Την ίδια στιγμή, ερωτηματικά δημιουργεί η ανακοίνω-
ση του υπουργείου Άμυνας της Τουρκίας για δημιουργία 
ναυτικής δύναμης σε συνεργασία με το ΝΑΤΟ, με σκοπό 
την επιτήρηση στον Βόσπορο. Έντονες ήταν οι αντιδρά-
σεις των κομμάτων της αντιπολίτευσης στη γειτονική χώ-
ρα, τα οποία διερωτήθηκαν πώς «θα παραβιάσουμε τη 
Συνθήκη του Μοντρέ μέσα στον Βόσπορο», με τις ανησυ-
χίες στο εσωτερικό της Τουρκίας να είναι πολλές, τόσο για 
την επίσκεψη στρατηγών του ΝΑΤΟ όσο και για τα σχέδια 
της Άγκυρας. 

Υπενθυμίζεται ότι ανάλογα δημοσιεύματα στον τουρ-
κικό Τύπο υπήρξαν και την προηγούμενη εβδομάδα, με 
πολλά ΜΜΕ να υποστηρίζουν ασύλληπτα και πλήρως 
ανυπόστατα σενάρια, σύμφωνα με τα οποία η χώρα μας 
κάνει προετοιμασίες για μια πιθανή σύγκρουση της Αθή-
νας με την Τουρκία. 

«Η Ελλάδα θα ενισχύσει τις αμυντικές της δυνατό-
τητες στα πρότυπα του Ισραήλ», ανέφερε σε ρεπορτάζ 
του το δίκτυο A Haber, προσθέτοντας ότι μέχρι το 2030 
η χώρα μας θα δημιουργήσει μια πολυπεπίπεδη αντιαε-
ροπορική ασπίδα που θα έχει την ονομασία «Ασπίδα του 
Αχιλλέα» και θα καλύπτει μεγάλο μέρος της επικράτει-

ας.  Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς των τουρκικών ΜΜΕ, 
τα νέα αντιαεροπορικά συστήματα θα αντικαταστήσουν 
τα παλαιότερα. «Η Ελλάδα ξεκίνησε διαπραγματεύσεις 
και με τη γαλλική Thales για να ενισχύσει περισσότερο 
την αντιαεροπορική άμυνα της. Στις διαβουλεύσεις, στό-
χος είναι η αντιμετώπιση των βαλλιστικών πυραύλων της 
Τουρκίας. Συζητήθηκαν τα συστήματα της έγκαιρης προ-
ειδοποίησης τα οποία βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύ-
νη. Το σύστημα SkyDefender υπόσχεται μια πολυεπίπε-
δη άμυνα απέναντι σε βαλλιστικούς πυραύλους, drones 
κτλ. H Ελλάδα με πρόσχημα τον πόλεμο έστειλε F-16 στη 
Λήμνο, όπως και πυραύλους Patriot στην Κάρπαθο. Πα-
ράλληλα, στέλνει πυραύλους Patriot και μαχητικά F-16 
με πρόσχημα την προστασία της Βουλγαρίας», ανέφερε 
το τηλεοπτικό δίκτυο.

«Θερμαίνονται τα ύδατα του Αιγαίου»
«Ο πόλεμος είναι στο Ιράν, όμως θερμαίνονται τα ύδατα 
του Αιγαίου και της Μεσογείου»… «Η “Ασπίδα του Αχιλλέα” 
θα φέρει πιο κοντά την Ελλάδα με το Ισραήλ» και «Η Ελ-
λάδα εκσυγχρονίζει επιπλέον F-16 και σχεδιάζει την πα-
ραλαβή των F-35», υποστήριξε και η τουρκική εφημερί-
δα «Gazeteoksijen», ενώ Τούρκοι αναλυτές κατηγορούσαν 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ότι ξεπέρασε τα 
όρια και πως «προκάλεσε με τους Patriot στην Κάρπαθο». 

Οργή στην Άγκυρα για το εξοπλιστικό μας πρόγραμμα, τη θωράκιση του Αρχιπελάγους με την «Ασπίδα  
του Αχιλλέα» αλλά και για την τοποθέτηση πυραύλων Patriot σε Κάρπαθο, Κρήτη και Βόρεια Ελλάδα  
με την έναρξη του πολέμου στο Ιράν - Κατηγορούν τη χώρα μας για προκλητικές και επιθετικές ενέργειες

ΣΕ ΑΝΑΜΜΕΝΑ ΚΑΡΒΟΥΝΑ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΙ

Ο «θόλος» στο Αιγαίο 
τρομάζει τον Ερντογάν

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Αγωνία στην Αθήνα για  Αγωνία στην Αθήνα για  
τους ελληνορθόδοξους στη Συρίατους ελληνορθόδοξους στη Συρία

Απευθείας σε ένα θέμα που είναι ιδιαιτέρως σοβαρό. Η Συρία «φλέγεται» 
και η αγωνία στην Αθήνα έχει χτυπήσει κόκκινο μετά τα πρόσφατα περιστα-
τικά βίας κατά των ελληνορθόδοξων κοινοτήτων. Όπως μαθαίνω, οι στενοί 
συνεργάτες του πρωθυπουργού βρίσκονται σε ανοιχτή γραμμή με την ηγε-
σία της Εκκλησίας, η οποία δεν κρύβει τον τρόμο της για το δυσοίωνο μέλλον 
των χριστιανικών πληθυσμών στην περιοχή. Οι πληροφορίες που 
φτάνουν στο Μαξίμου και το ΥΠΕΞ «καίνε» τις διαβεβαιώσεις του 
καθεστώτος του Αχμάντ αλ Γκολάνι. Παρά τα λόγια περί «συμπερι-
ληπτικού κράτους» και σεβασμού των μειονοτήτων, η πραγματικό-
τητα στο πεδίο είναι εφιαλτική. Εδώ μιλάμε για το απόλυτο «μπρος 
γκρεμός και πίσω ρέμα»: αν το καθεστώς καταρρεύσει, έρχεται το 
χάος· αν παραμείνει, η υπόγεια τακτική εξόντωσης των χριστιανών 
θα συνεχιστεί με μαθηματική ακρίβεια. Δεν είναι τυχαίο ότι μετά την 
αντίδραση του ΥΠΕΞ, ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης -σε απόλυτο συντο-
νισμό με το Μαξίμου, προφανώς- έφερε το θέμα «σηκωτό» στο Ευρωκοινο-
βούλιο με κατεπείγουσα ερώτηση. Ο Βαγγέλας βγήκε μπροστά για τις επιθέ-
σεις σε αμάχους και ιερούς ναούς, στέλνοντας μήνυμα ότι η Ελλάδα δεν θα 
μείνει θεατής. Η εντολή του Κυριάκου είναι σαφής: διαρκές σκανάρισμα των 
εξελίξεων και άμεσα ανακλαστικά. Εδώ δεν χωρούν καθυστερήσεις, γιατί η 
ιστορία δεν περιμένει.

Πάμε τώρα σε ένα light θέμα, για να σας χαλαρώσω, από τη Βουλή που εί-
χε κοινοβουλευτικό χιούμορ, αν και για κάποιους το γέλιο βγήκε με το ζόρι. Ο 
πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων Αθανάσιος Καββαδάς απο-
φάσισε να τιμήσει το έθιμο της ημέρας και παραλίγο να στείλει τους βουλευ-
τές αδιάβαστους. Τι έκανε ο αθεόφοβος; Ανακοίνωσε με απόλυτη σοβαρότητα 
ότι το νομοσχέδιο για το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο θα έμπαινε προς ψήφιση 
τη Μεγάλη Τετάρτη! Όπως καταλαβαίνετε, το αίμα των εθνοπατέρων πάγω-
σε. Με το προεκλογικό κλίμα να φουντώνει, οι περισσότεροι είχαν ήδη κλείσει 
εισιτήρια και τραπέζια στις περιφέρειές τους για το Πάσχα. Το φάντασμα της 
ακύρωσης των διακοπών προκάλεσε άμεσες αντιδράσεις, μέχρι που ο Καββα-

δάς αποκάλυψε το πρωταπριλιάτικο της υπόθεσης. Η ανακούφιση ήταν τέτοια 
που τα γέλια ακούστηκαν μέχρι τον Εθνικό Κήπο. Εντάξει, καλή η πλάκα, αλ-
λά με την ξεκούραση του βουλευτή μην παίζετε, είναι 
ιερή! Τι γίνεται…

@Μένω λίγο ακόμα στη Βουλή, αλλά το κλίμα 
εκεί δεν σηκώνει ούτε πρωταπριλιάτικα αστεία ούτε 
χαμόγελα. Όπως μου μεταφέρθηκε, μόλις έγινε γνω-
στή η είδηση για τη δικογραφία της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας, επικράτησαν στην αίθουσα μούδιασμα 
και αμηχανία…

Η φάρσα του Καββαδά που έκοψε το αίμα των βουλευτώνΗ φάρσα του Καββαδά που έκοψε το αίμα των βουλευτών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Καραμανλή
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Καλή σας ημέρα! Σήμερα σας πάω απευθείας στους 
φίλους «μαξιμιλιανούς»… Ξέρετε, εκεί που όταν τα στοι-
χεία επιβεβαιώνουν τον πρωθυπουργό, οι υπόλοιποι 
απλώς καταπίνουν τη γλώσσα τους. Κάπως έτσι ένιω-
σαν στο Μέγαρο Μαξίμου όταν έσκασαν τα ευρήματα 
της GPO στο Star το βράδυ της Τρίτης. Το κλίμα; Κάτι 
παραπάνω από ικανοποίηση (μέχρι να… σκάσει ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ 2). Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κόντρα στο γνωστό 
γαλάζιο «ρεύμα» που ζητά κάλπες εδώ και τώρα, επιμέ-
νει θεσμικά: ραντεβού την άνοιξη του 2027. Ο άνθρω-
πος ξέρει ότι παίζει μπάλα μόνος του στο γήπεδο, όσο ο 
Νίκος Ανδρουλάκης και η λοιπή αντιπολίτευση ποντά-
ρουν τα ρέστα τους σε ένα νέο πολιτικό μπάχαλο. Κρα-
τήστε το νούμερο: το 51,7% των πολιτών θέλει αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση, ακόμα και αν χρειαστούν απανωτές 
εκλογές, αφήνοντας το 44,9% της «συνεργασίας» να 
ψάχνεται. Όπως μου έλεγε με νόημα στενός συνεργά-
της του Κυριάκου, αυτό το ποσοστό ξεπερνά κατά πο-
λύ τα στενά κομματικά όρια της ΝΔ. Πριν πιάσω τα του 

ΟΠΕΚΕΠΕ (που προκαλούν πονοκεφάλους στην Ηρώ-
δου Αττικού πάνω που τα χαμόγελα είχαν γίνει πλατιά) 
να σας πω ακόμη ότι η δεξαμενή είναι μεγάλη και το 
«γαλάζιο» φλερτ με ψηφοφόρους άλλων ορίων καλά 
κρατεί. Όρκο δεν παίρνω (που λέει ο λόγος, δηλαδή), 
αλλά το ΠΑΣΟΚ νομίζω ότι «φωτογραφίζει» η συγκε-
κριμένη τάση. Θα σας μεταφέρω τα νέα ευρήματα με-
τά το Πάσχα…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Η δημοσκοπική «ανάσα» Η δημοσκοπική «ανάσα» 
του Κυριάκου και το στοίχημα  του Κυριάκου και το στοίχημα  
της αυτοδυναμίαςτης αυτοδυναμίας

Συνεχίζω λίγο επί προσωπικού. Σας έγραφα, πριν τα Χρι-
στούγεννα, όταν όλοι οι άλλοι… φωστήρες μιλούσαν τότε για 
τη δεύτερη δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, πως αυτή τελικά θα 
καθυστερήσει για πολλούς και διάφορους λόγους. Ο βασικό-
τερος ήταν ο μεγάλος όγκος των τηλεφωνικών 
συνομιλιών που καταγράφηκαν και έπρεπε να 
διερευνηθούν. Όπερ και εγένετο. Σας είχα προ-
αναγγείλει πως θα συμπεριλαμβάνονται διά-
φορα ονόματα και πως η υπόθεση σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις πάει για πριν το Πάσχα (αν όχι με-
τά!). Τελικά, χθες το θέμα έσκασε! Σύμφωνα με 
τις πηγές μου, άλλες είναι περισσότερο και άλ-
λες λιγότερο επιβαρυντικές για τους εμπλεκό-
μενους. Για αυτό και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης είπε ότι θα εξεταστούν κατά περίπτωση. Κατά τις ίδιες 
πηγές, δύο εν ενεργεία βουλευτές και μία πρώην υφυπουργός 

φέρεται να βαρύνονται περισσότερο από τους υπόλοιπους, οι 
οποίοι μάλλον ελέγχονται για συνομιλίες κυρίως συνεργατών 
τους, που προφανώς χρησιμοποίησαν το όνομά τους. Πάντως 
ως κεραυνός εν αιθρία έπεσε στο περιβάλλον του πρώην ΥπΑ-

ΑΤ Σπήλιου Λιβανού η πληροφορία ότι το 
όνομά του περιλαμβάνεται στη δεύτερη δι-
κογραφία που έχει πάρει τον δρόμο για τη 
Βουλή. Και αυτό, διότι κατά την πρώτη δικο-
γραφία έγινε ενδελεχής έλεγχος για την πε-
ρίοδο που ο ίδιος ήταν στο τιμόνι του ΥπΑΑΤ 
και δεν προέκυψε καμία προσωπική εμπλο-
κή του σε αιτήματα για ρουσφέτια από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ. Επειδή, όμως, ήταν ο αρμόδιος 

υπουργός το 2021 που βρίσκεται στον έλεγχο της δεύτερης δι-
κογραφίας της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, ο φάκελος αποστέλ-
λεται στη Βουλή χωρίς αξιολογική κρίση. Ο ίδιος, πάντως, δια-

βεβαιώνει ότι ουδέποτε ζήτησε από στέλεχος του Οργανισμού 
οτιδήποτε. Και σίγουρα όχι να παρανομήσει… Ένας ψιθυριστής 
μου (όχι ο γραβατωμένος) μου είπε πως στη δικογραφία συμπε-
ριλαμβάνονται και άλλα ονόματα και ότι σήμερα θα πάει στη 
Βουλή, αφού ακολουθήσει τη γνωστή διαδρομή (Άρειος Πά-
γος - υπουργείο Δικαιοσύνης). Βέβαια θυμίζω, γιατί είμαι σίγου-
ρος πως οι… τηλεδικαστές θα κάνουν και πάλι τη δουλειά τους, 
πως το γεγονός ότι ένα όνομα συμπεριλαμβάνεται σε μια δικο-
γραφία δεν σημαίνει αυτομάτως και ενοχή. Και κάτι ακόμη: σας 
έγραφα από τον Δεκέμβριο επίσης πως ο πρωθυπουργός εί-
χε βάλει φρένο στον ανασχηματισμό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
έχει αποδείξει πολλάκις πως δεν δέχεται σκιές από τους υπουρ-
γούς του! Εκτιμώ πως σήμερα (αν σπάσει ο διάολος το… ποδάρι 
του, το αργότερο αύριο) οι υπουργοί που αναφέρονται στη δι-
κογραφία θα παραιτηθούν και θα έχουμε έναν μίνι ανασχηματι-
σμό, έστω και από καραμπόλα!
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Το «χρυσό» μπόνους του Μεγάλου  
και το αίνιγμα της Πειραιώς

Ξεφεύγω καθώς όσα θα διαβάσετε παρακάτω είναι γκελαριστά και 
ακούγονται πολύ στην πιάτσα. Κάνω λοιπόν τη θεαματική μου βουτιά στα 
ενδοτραπεζικά που έχουν πολύ ζουμί. Γιατί θεαματική; Γιατί μας παρουσι-
άζουν ως θεαματική την ανάπτυξη της Πειραιώς υπό τον Χρήστο Μεγά-
λου, αλλά η αγορά -που σπάνια κάνει λάθος- τιμολογεί μόλις μία φορά τα 
κεφάλαιά της, μένοντας πίσω από τον ανταγωνισμό. Κάποιοι το βαφτίζουν 
«ευκαιρία», όμως οι ψαγμένοι βλέπουν την ακριβή εξαγορά της Εθνικής 
Ασφαλιστικής να «βαραίνει» το αφήγημα. Ας είμαστε ειλικρινείς. Η τράπε-
ζα έβγαλε εύκολο χρήμα όσο τα επιτόκια καταθέσεων ήταν 

μηδενικά και οι χορηγήσεις στα ύψη. Δοξάστηκε η διοίκηση χωρίς να ιδρώσει ιδιαί-
τερα η φανέλα. Τώρα όμως που τα επιτόκια πέφτουν, το «ψάξιμο» για εναλλακτικές 
οδηγεί σε αμοιβαία κεφάλαια με υψηλές προμήθειες για τους καταθέτες, οι οποίοι 
πληρώνουν ακριβά προϊόντα χωρίς σίγουρη απόδοση. Το κερασάκι στην τούρτα; Ενώ 
η μετοχή ψάχνει στηρίγματα στα μερίσματα, τα μπόνους στελεχών αγγίζουν τα 22,5 
εκατ. ευρώ, με την αμοιβή του Μεγάλου για το 2025 να φτάνει το 1,82 εκατ. ευρώ. Όχι 
κι άσχημα για μια τράπεζα που «ψάχνεται», έτσι; Not bad, not bad at all!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 2

Metlen: Ο «θωρακισμένος» παίκτης  
του αλουμινίου και το ιρανικό… δώρο

Επειδή έπηξα με τα νούμερα της Πειραιώς και του Μεγά-
λου, θα σας πάω μια βόλτα μέχρι τον Περσικό Κόλπο, όπου 
οι γεωπολιτικές φλόγες φαίνεται πως ανάβουν… τα καμί-
νια της Metlen. Τα ιρανικά πλήγματα της Κυριακής σε Μπα-
χρέιν και Εμιράτα δεν ήταν απλώς πολεμικές ειδήσεις, αλλά 
ένα ηχηρό καμπανάκι για την παγκόσμια αγορά αλουμινί-
ου. Βλέπετε, οι μονάδες του Κόλπου βρίσκονται σε απόλυ-
το αδιέξοδο: με τα Στενά κλειστά, ούτε φορτία εξάγουν ούτε την απαραίτητη 
αλουμίνα μπορούν να παραλάβουν. Όταν παράγεις μόλις το 3% της παγκό-
σμιας αλουμίνας και το 1% του βωξίτη, η εξάρτηση από τις εισαγωγές σε πνί-
γει. Ποιος τρίβει τα χέρια του σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία; Οι καθετοποιημέ-
νοι παίκτες, όπως το Αλουμίνιον της Ελλάδος της Metlen. Με πλήρη επάρκεια 
σε βωξίτη και αλουμίνα, ο όμιλος δεν «μασάει» από αποκλεισμούς, ενώ ετοι-
μάζεται να εξαργυρώσει την αναμενόμενη εκτίναξη των τιμών. Οι αναλυτές 
ήδη ψιθυρίζουν για 5.000 δολάρια τον τόνο (από τα 3.296 που είδαμε χθες!). 
Όπως μου έλεγε ένας φίλος με «μάτι» στις αγορές, όταν ο ανταγωνισμός μένει 
από πρώτες ύλες, η Metlen απλώς πατάει το γκάζι. Όχι κι άσχημα για το «εθνι-
κό μας αλουμίνιο», έτσι;
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Στο Κάιρο η ενεργειακή ελίτ,  
αλλά με μέτρα… lockdown

Συνεχίζω στο ίδιο οικονομικό mood, αλλά αυτή τη φορά σάς ταξιδεύω μέ-
χρι το Κάιρο, όπου η παγκόσμια ενεργειακή ελίτ ένιωσε ένα déjà vu που μάλ-
λον ήθελε να ξεχάσει. Οι περίπου 50.000 επισκέπτες της Egypes 2026 ήρθαν 
αντιμέτωποι με μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας που θύμισαν τις άγριες μέρες 
του 2022. Φανταστείτε πάνω από 2.200 αντιπροσωπείες να βλέπουν καφέ 
και εστιατόρια να κατεβάζουν διακόπτες από τις εννέα το βράδυ! Από ελληνι-
κής πλευράς, το «παρών» έδωσαν ο επικεφαλής της Energean Μαθιός Ρή-
γας και ο CEO της ΕΔΕΥΕΠ Αριστοφάνης Στεφάτος. Υπό κανονικές συνθήκες, 

το μενού των συζητήσεων θα περιελάμβανε την επέ-
κταση των ξένων κολοσσών στο ελληνικό πρόγραμ-
μα υδρογονανθράκων. Όμως, όσο ο αποκλεισμός των 
Στενών παρατείνεται, το μυαλό όλων είναι κολλημέ-
νο στις γεωπολιτικές αρρυθμίες και λιγότερο στις νέ-
ες γεωτρήσεις. Όπως μου ψιθύρισε ένας γκουρού της 
αγοράς που βρέθηκε εκεί, «όταν οι διακόπτες κλείνουν 
νωρίς, οι συμφωνίες δύσκολα ανάβουν».
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Επιστρέφω στα της κυβέρνησης και κατευθείαν θα σας οδηγήσω στην πλατεία Κολω-
νακίου, όπου σύμφωνα με τον Κυριάκο η πολιτική «κουζίνα» βγάζει διάφορα. Επειδή κάτι 
πήρε το αυτί μου, θέλησα να ενημερωθώ από τον γραβατωμένο ψιθυριστή μου. Τον βρή-
κα σε μπαρίστικο μέρος, πίνοντας κοκτέιλ και δοκιμάζοντας gin & tonic με αγγούρι, τζί-
ντζερ και γουασάμπι! Εντάξει, σηκώνω τα χέρια ψηλά! Αφού τον ρώτησα σχετικά, μου εί-
πε ότι υπάρχει ένας έμπιστος «μαξιμιλιανός» του Μητσοτάκη που έχει πάρει πάνω του το 
σκανάρισμα στους υποψηφίους ενόψει εκλογών. Και μάλιστα, όπως μου αποκάλυψε, ήδη 
έχει κόψει αρκετούς, ακόμα και ονόματα που έκαναν μπαμ!

Και ναι, ήρθε η ώρα για το κουίζ που θα τεστάρει τις γνώ-
σεις σας στο κοινοβουλευτικό παρασκήνιο των… μικρότερων 
δυνάμεων. Πάμε απευθείας στο ζουμί: Δύο βουλευτές, μητέ-
ρα και υιός, που ξεκίνησαν από το ίδιο κόμμα, είδαν τους πο-
λιτικούς τους δρόμους να χωρίζουν και τώρα -ω του θαύμα-
τος- επανεμφανίζονται αγκαλιασμένοι (κοινοβουλευτικά 
τουλάχιστον) με κοινή ερώτηση για τις πινακίδες στη Θεσσα-
λονίκη. Ελάτε, εύκολο είναι!
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Το… σκανάρισμα του «έμπιστου» 

στρατιώτη στο Μαξίμου

ΚΟΥΙΖΚΟΥΙΖ
Ποιοι είναι οι δύο βουλευτές 

(μητέρα και υιός) που ξαναβρέθηκαν;

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Ο Καχριμάνης  
που πήγε… κουβά!
Κάνω μια μικρή στροφή 
σε αυτοδιοικητικά μο-
νοπάτια. Τσάμπα πήγαν 
οι κομπασμοί και οι δια-
βεβαιώσεις που έσπερνε 
δεξιά και αριστερά όσες 
μέρες μεσολάβησαν μέ-
χρι τη δεύτερη εκδίκαση 
του πρώτου Πειθαρχικού 
όπου έχει παραπεμφθεί 
ο περιφερειάρχης Ηπεί-
ρου Αλέξανδρος Καχρι-
μάνης, ότι θα τη βγάλει 
λάδι και δεν τρέχει τίποτα, γιατί έχει 
ισχυρές… πολιτικές πλάτες. Πάμε να 
σας δώσω όλο το… ζουμί, φίλες και 
φίλοι! Οι υποθέσεις που εξετάστηκαν 
ήταν αυτές της διάνοιξης δρόμου 
στον Γράμμο και της μεταφοράς του 
κλειστού της ξιφασκίας. Η συνεδρί-
αση ξεκίνησε λίγο μετά τις 14.30 το 
μεσημέρι και σύμφωνα με ασφαλείς 
πληροφορίες, το Πειθαρχικό αποφά-
σισε να εισηγηθεί την ποινή της αρ-
γίας για έναν μήνα, απόφαση που θα 
πρέπει να επικυρωθεί πλέον από τον 
γενικό γραμματέα της Αποκεντρω-
μένης. Ελήφθη με τέσσερις ψήφους 
έναντι μίας αρνητικής. Η αρνητική 

είναι σχεδόν βέβαιο ότι προέρχεται 
από τον εκπρόσωπο της Ένωσης Πε-
ριφερειών που στη συγκεκριμένη συ-
νεδρίαση ήταν ο αντιπεριφερειάρχης 
Βασίλης Γοργόλης. Τα άλλα τέσσερα 
μέλη είναι τρεις εφέτες και ένας 
υπηρεσιακός της Αποκεντρωμένης. 
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, 
το Πειθαρχικό προτείνει αργία 15 
ημερών για την αναπληρώτρια περι-
φερειάρχη Αγνή Νάκου, η οποία πα-
ραπέμφθηκε γιατί είχε προεδρεύσει 
σε συνεδριάσεις του Περιφερειακού 
Ταμείου όπου είχαν ληφθεί αποφά-
σεις για τη μεταφορά του κλειστού 
της ξιφασκίας. Παρακολουθώ το 
θέμα και επανέρχομαι!



Ο Θεοδόσης Πελεγρίνης  
και η «εποποιία» του ΠΑΣΟΚ
Συνεχίζω σε «πράσινο» μονοπάτι, γιατί η διεύρυνση 
της Χαριλάου Τρικούπη φαίνεται πως έχει πάρει μια 
τροπή που θυμίζει σουρεαλιστικό θέατρο. Σας δίνω 
το ονοματεπώνυμο: Θεοδόσης Πελεγρίνης. Ο πρώην 
υφυπουργός Παιδείας των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και πρώην 
πρύτανης του ΕΚΠΑ ετοιμάζεται -να μου το θυμηθείτε- 
να γράψει λαμπρές σελίδες στην «εποποιία» του ΠΑΣΟΚ. Το τελευταίο κρού-
σμα όμως ξεπέρασε κάθε προσδοκία. Όταν ρωτήθηκε για τις δηλώσεις του δη-
μάρχου Αθηναίων, αντέδρασε σαν να άκουγε το όνομα για πρώτη φορά! «Ο 
Χάρης Δούκας», του λέει ο δημοσιογράφος. «Δεν ξέρω ποιον λέτε», απαντά 
με απόλυτη φυσικότητα ο Πελεγρίνης! Χρειάστηκε η διευκρίνιση «ο δήμαρχος 
Αθηναίων» για να αναφωνήσει το ιστορικό: «Α, εντάξει, ξέρω, μίλησε απαξιω-
τικά». Εδώ δεν μιλάμε απλώς για διεύρυνση αλλά για... χιλιόμετρα απόστασης 
από την πραγματικότητα. Όπως εύστοχα σχολίασε ένας «παλαιοπασόκος» με 
αστείρευτο χιούμορ, πρόκειται για το «πράσινο μίλι» της παράταξης. Φαίνε-
ται πως στη Χαριλάου Τρικούπη όσο προσθέτουν πρόσωπα από το παρελθόν 
άλλων κομμάτων, τόσο χάνουν τη μνήμη τους για το παρόν. Τι άλλο θα δού-
με; Πολλά, θα απαντήσω…
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Ο Πλεύρης είδε το Μετανάστευσης  
να... πλουτίζει!
Θα σας δώσω σήμερα ακόμη μια είδηση που αποδεικνύει ότι στην Αυτοδιοί-
κηση οι προτεραιότητες είναι μερικές φορές... για κλάματα. Ο Θάνος Πλεύρης 
μπορεί να αισθάνεται ότι το υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου «πλούτι-
σε» ξαφνικά κατά 960.000 ευρώ (ανάκληση απόφασης), αλλά για τον Δήμο 
Μυτιλήνης και τον Παναγιώτη Χριστόφα τα νέα είναι μαύρα κι άραχνα. Η ανά-
κληση αυτού του διόλου ευκαταφρόνητου ποσού από το υπουργείο τινάζει 

στον αέρα ένα κρίσιμο έργο υποδομής -την πρόσβαση προς τον ΧΥΤΑ- 
αφήνοντας τη δημοτική αρχή εκτεθειμένη. Το οξύμωρο της υπόθεσης; 
Την ώρα που χάνονται εκατομμύρια για τα σκουπίδια, οι δαπάνες για 
γραφική ύλη στον δήμο αγγίζουν τις 72.900 ευρώ! Μιλάμε για επί-

πεδα κεντρικού βιβλιοπωλείου στην Αθήνα. Η αντίθεση είναι αν 
μη τι άλλο εκκωφαντική: από τη μία «αντίο» στα κονδύλια 

για δρόμους και υποδομές και από την άλλη δεκάδες χιλιά-
δες ευρώ για στυλό και μπλοκ σημειώσεων. Σε μια πόλη με 
τόσες ανοιχτές πληγές, οι δημότες αναρωτιούνται αν οι 
προτεραιότητες υπάρχουν όντως ή απλώς γράφονται σε 
πολλά αντίτυπα για να βγαίνουν ωραία στα posts. Πανα-
γιώτη, με τα στυλό δεν στρώνονται οι δρόμοι...
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Μιας και την έπιασα στο στόμα μου. Σας το είχα προαναγγείλει πως πλησιάζουν οι ανακοινώσεις. Η 
Μαρία των Τεμπών (Καρυστιανού) ανακοίνωσε χθες το κόμμα της με μια μακροσκελή ανάρτηση και 
με σύνθημα «Ξεκινάμε». Πολύ φοβάμαι πως αυτή η αρχή θα έχει σύντομο τέλος. Το λέω αυτό για-
τί πολλοί ονειρεύτηκαν στο παρελθόν να γίνουν πρωθυπουργοί (Στέφανος Κασσελάκης), αλλά η 
πραγματικότητα τους διέψευσε και ταβάνιασαν σε μονοψήφια ποσοστά! Η Μαρία των Τεμπών 
πάντως έγραψε το εξής: «Ξεκινάμε πρώτη του μήνα για την πρωτιά στη δράση για ΑΛΗΘΕΙΑ 
και ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ! Από το “Εγώ” στο “Εμείς”. Υπάρχουν στιγμές στην ιστορία ενός τόπου που 
η σιωπή γίνεται πιο βαριά από την ίδια την αδικία. Σε μια τέτοια στιγμή επιλέξαμε να μιλή-
σουμε. Όχι γιατί είναι εύκολο, αλλά γιατί είναι το μόνο που μπορεί να μας κρατήσει όρθι-
ους και να διατηρήσει την ΕΛΠΙΔΑ ζωντανή. Το κίνημα αυτό δεν γεννήθηκε σε στείρους 
τόπους». Πάντως, όσο λιγότερο μιλάει τόσο το καλύτερο για τα νούμερά της!

Κλείνω τη σημερινή μας στήλη με 
μια νότα αισιοδοξίας και υψηλής τε-
χνολογίας, γιατί ευτυχώς υπάρχει 
και η Μαρία-Ωραιοζήλη Κουτσου-
πιά για να μας θυμίζει ότι η ελληνι-
κή παρουσία στα κέντρα λήψης απο-
φάσεων δεν είναι μόνο για τα «ψιλά 
γράμματα» των επιδοτήσεων. Η υπο-
ψήφια ευρωβουλευτής συνεχίζει να 
ανεβάζει τον πήχη, φέρνοντας τη 

συζήτηση για την Τεχνητή Νοημο-
σύνη εκεί όπου πραγματικά καίει: 
στην ουσία. Με παρεμβάσεις για το 
Digital Omnibus, τα εργαλεία κατα-
νόησης του ΑΙ και τον κώδικα δεο-
ντολογίας για τα deepfakes, η Ωραι-
οζήλη αποδεικνύει ότι η Ευρώπη 
-και η Ελλάδα μαζί- δεν είναι απλώς 
ένας παθητικός θεατής των εξελίξε-
ων. Όταν στέκεσαι δίπλα σε κολοσ-

σούς όπως η OpenAI και η Meta και 
μιλάς σε διεθνή φόρουμ όπως η Πα-
γκόσμια Τράπεζα, δείχνεις ότι η ελ-
ληνική εκπροσώπηση μπορεί να εί-
ναι πρωταγωνιστική, ακόμη και 
εκτός επίσημων εδράνων. Το πιο αι-
σιόδοξο μήνυμα; Ότι στο πεδίο της 
τεχνολογίας αιχμής η γνώση μπορεί 
να μιλάει ελληνικά με απόλυτη αυ-
τοπεποίθηση.
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Το νέο «ψαχτήρι» των δημοσκόπων και το comeback Σαμαρά

Η Ωραιοζήλη βάζει την Ελλάδα στον χάρτη της τεχνολογικής δεοντολογίας

Η νέα αρχή για την Καρυστιανού και το «ταβάνι»

Τρέχοντας, θα σας δώσω σήμερα το επόμενο κύ-
μα των δημοσκοπήσεων. Τι ψάχνουν οι εταιρείες, τι 
ρωτούν; Όπως μου μεταφέρθηκε σχετικώς, είναι μια 
οργανωμένη προσπάθεια να διαβαστεί το πολιτικό 
κλίμα προτού αυτό ξεφύγει τελείως από τον έλεγ-
χο. Κρατήστε λοιπόν τα φρέσκα κουλούρια! Πάμε, 
όπως έλεγε και ο ΓΑΠ. Οι δημοσκόποι δεν ψάχνουν 
μόνο αν η κυβέρνηση «κρατάει», αλλά αν η κοινωνία 
αρχίζει να ψιθυρίζει τη λέξη «εκλογές» λόγω κόπω-
σης. Το πραγματικό παρασκήνιο όμως κρύβεται στις 
μετακινήσεις και στα πρόσωπα. Μετρούν πλέον αν ο 
ψηφοφόρος είναι έτοιμος να κοιτάξει προς νέα σχή-
ματα ή αναζητά κάτι που ακόμη δεν έχει όνομα. Στο 

μικροσκόπιο μπαίνουν εκ νέου η δυναμική της Μαρί-
ας Καρυστιανού αλλά και το ενδεχόμενο επαναφο-
ράς του Αλέξη Τσίπρα. Και εδώ είναι η είδηση: στις 
μετρήσεις «φωτογραφίζεται» πλέον (για την ακρί-
βεια επιστρέφει) και η δυναμική ενός πιθανού πολι-
τικού comeback του Αντώνη Σαμαρά. Ψάχνουν να 
δουν αν ο Μεσσήνιος μπορεί να συσπειρώσει ένα 
κομμάτι που νιώθει «ορφανό» στα δεξιά της «γαλά-
ζιας» παράταξης.
@Ιδιαίτερο βάρος δίνεται και στην υπόθεση των Τε-
μπών με όσα γίνονται με τη δίκη. Παράλληλα, οι δη-
μοσκόποι σκανάρουν την αντοχή του ΠΑΣΟΚ και τις 
συνεργασίες ή μη με ΝΔ και άλλα κόμματα.
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ΟΡΑΤΌΤΗΣ 
ΜΗΔΈΝ
Απόκοσμες εικόνες από ένα 
τεράστιο... σεντόνι σκόνης 
που σκέπασε την Κρήτη. 
Οι μεγαλύτερες ποσότητες 
σημειώθηκαν σε Χανιά και 
Ρέθυμνο. Σκόνη και άνεμοι 
δυσκόλευαν επί ώρες τις 
πτήσεις προς το νησί. Όλο αυτό 
για όσους δεν πιστεύουν στην 
κλιματική κρίση...



Σε τρεις ξεχωριστές δικογραφίες διαχωρίζεται η 
έρευνα που ζήτησε χθες από την Αθήνα η Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία (ΕΡΡΟ) για την υπόθεση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ειδικότερα, η πρώτη δικογραφία 

αφορά την εφαρμογή του νόμου περί ευθύνης υπουρ-
γών και περιλαμβάνει πρώην υπουργό και υφυπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης. Για την υπόθεση αυτή η δικογρα-
φία διαβιβάζεται στη Βουλή χωρίς αξιολόγηση.

Η δεύτερη δικογραφία αφορά αίτημα άρσης ασυλί-
ας για 11 εν ενεργεία βουλευτές. Η τρίτη δικογραφία 
αφορά πέντε πρώην βουλευτές για αντίστοιχα αδική-
ματα και οδηγείται απευθείας στη δικαιοσύνη χωρίς να 
απαιτείται διαδικασία άρσης ασυλίας.

Τα επόμενα... βήματα
Το πολιτικό σκηνικό, όπως ήταν επόμενο, πήρε φωτιά. 
Το ερώτημα είναι αν θα υπάρξουν αλλαγές στη σύνθε-
ση της κυβέρνησης. Μέχρι την ώρα που συντασσόταν 
το κείμενο, αυτό δεν είχε διευκρινιστεί, με το επιτελείο 
του Μεγάρου Μαξίμου να αναμένει τη σχετική δικο-
γραφία. Πλέον αναμένεται η διαβίβασή της στο υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης και από εκεί άμεσα στη Βουλή, όπως 
προβλέπεται. Ακολούθως, θα ανακοινωθεί η λή-
ψη της δικογραφίας στην Ολομέλεια και οι βου-
λευτές θα μπορούν να δουν τα σχετικά έγγραφα 
σε ειδική αίθουσα.

Βάσει του Άρθρου 62 του Συντάγματος, εφό-
σον υπάρχουν ονόματα εν ενεργεία βουλευτών 
στη δικογραφία, η Βουλή αποφαίνεται σχετικά, 
υποχρεωτικά μέσα σε τρεις μήνες από τη λήψη. 
Όσον αφορά πρώην υπουργούς, εφόσον φέρεται 
να εμπλέκονται, γίνεται ό,τι προβλέπεται από το 
Άρθρο 86, που λέει ότι μόνο η Βουλή έχει την αρ-
μοδιότητα άσκησης δίωξης κατά όσων διατελούν 
ή διετέλεσαν μέλη της κυβέρνησης για ποινικά 
αδικήματα που τέλεσαν κατά την άσκηση των κα-
θηκόντων τους.

Όπως τονίζεται μεταξύ άλλων στη σχετική ανακοί-
νωση από το Λουξεμβούργο όπου εδρεύει η EPPO, «η 
Ευρωπαία γενική εισαγγελέας ζήτησε από την Ελλη-
νική Βουλή την άρση της ασυλίας 11 εν ενεργεία βου-
λευτών, στο πλαίσιο έρευνας για φερόμενο οργανω-
μένο κύκλωμα απάτης που αφορά αγροτικά κονδύλια. 
Πέντε πρώην βουλευτές βρίσκονται επίσης υπό διε-
ρεύνηση. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία στην 
Αθήνα διαβίβασε στη Βουλή πληροφορίες σχετικά με 
φερόμενη εμπλοκή ενός πρώην υπουργού και υφυ-
πουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων».

Προστίθεται ότι η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία «διεξάγει 
αρκετές συνεχιζόμενες έρευνες σχετικά με ένα φερό-
μενο οργανωμένο κύκλωμα απάτης, στο οποίο εμπλέ-
κονται δημόσιοι υπάλληλοι του ελληνικού Οργανι-
σμού Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων 
Προσανατολισμού και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ). Το ση-
μερινό αίτημα για άρση ασυλίας αφορά πράξεις που 
φέρεται να διαπράχθηκαν το 2021».

Επίσης, διαβάζουμε ότι «η έρευνα αφορά φερόμε-
να κακουργήματα και πλημμελήματα κατά των οικονο-
μικών συμφερόντων της ΕΕ, συγκεκριμένα ηθική αυ-
τουργία σε απιστία, απάτη με υπολογιστή και ψευδή 
βεβαίωση με σκοπό τον προσπορισμό παράνομου οφέ-
λους σε τρίτον» και ότι «αποκαλύφθηκαν πληροφορίες 
σχετικά με την πιθανή εμπλοκή στο κύκλωμα απάτης 
ενός πρώην υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων και του υφυπουργού του κατά την άσκηση των 
καθηκόντων τους. 

Ωστόσο, το Άρθρο 86 του Ελληνικού Συντάγμα-
τος ορίζει ότι αν κατά τη διάρκεια μιας έρευνας προ-
κύψουν στοιχεία που σχετίζονται με αδικήματα που 
ενδέχεται να έχουν διαπραχθεί από υπουργούς κατά 

την άσκηση των καθηκόντων τους, ακόμη και αν έχουν 
αποχωρήσει από τη θέση τους, αυτά πρέπει να διαβι-
βαστούν αμελλητί στη Βουλή. Αυτό καθιστά αδύνα-
τη την πλήρη εκτέλεση των καθηκόντων της EPPO και 
την αναγκάζει να διαχωρίσει την τρέχουσα έρευνά της 
όσον αφορά την πιθανή ποινική ευθύνη μελών της ελ-
ληνικής κυβέρνησης».

Η πρώτη αντίδραση της κυβέρνησης ήρθε διά του 
εκπροσώπου της Παύλου Μαρινάκη, ο οποίος δήλω-
σε ότι «η σημερινή (σ.σ.: χθεσινή) ανακοίνωση της Ευ-
ρωπαϊκής Εισαγγελίας συνιστά μια σοβαρή εξέλιξη» 
και πρόσθεσε ότι «αναμένουμε τη διαβίβαση της δικο-
γραφίας στη Βουλή των Ελλήνων προκειμένου να γίνει 
αξιολόγηση για κάθε περίπτωση ξεχωριστά».

Οι αντιδράσεις της αντιπολίτευσης
Το ΠΑΣΟΚ με ανακοίνωσή του λέει πως εφόσον επιβε-
βαιωθούν οι δημοσιογραφικές πληροφορίες ότι η νέα 
δικογραφία περιλαμβάνει δύο εν ενεργεία υπουργούς, 
δύο εν ενεργεία υφυπουργούς, σειρά βουλευτών και 
τον γραμματέα της ΝΔ, «είναι μονόδρομος για τον κ. 
Μητσοτάκη η αποπομπή των υπουργών και υφυπουρ-
γών από το κυβερνητικό σχήμα», προσθέτοντας ότι «το 
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ έχει φαρδιά πλατιά την υπο-
γραφή της Νέας Δημοκρατίας».

Ο ΣΥΡΙΖΑ μιλά μεταξύ άλλων για «ένα ακόμη ηχη-
ρό ράπισμα στην κυβέρνηση Μητσοτάκη», το οποίο 
κατά την Κουμουνδούρου «αποκαλύπτει, πλέον χω-
ρίς περιθώρια παρερμηνειών, το εύρος και το βάθος 
ενός “γαλάζιου” μηχανισμού διασπάθισης ευρωπαϊ-
κών πόρων». Λέει επίσης ότι «κάθε βδομάδα και ένα 
νέο σκάνδαλο, κάθε βδομάδα και μια δικογραφία, κά-
θε βδομάδα και μια σελίδα ντροπής για την κυβέρνη-

ση Μητσοτάκη».
Επίσης, ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά «την άρση ασυλίας 

όλων των εμπλεκομένων βουλευτών χωρίς κα-
θυστερήσεις και προσχήματα» και «τη δρομο-
λόγηση μιας ουσιαστικής και όχι προσχηματικής 
κοινοβουλευτικής διαδικασίας που δεν θα επανα-
λάβει το φιάσκο του προηγούμενου πορίσματος».

Από την πλευρά του, το ΚΚΕ τονίζει σε σχό-
λιό του ότι η νέα δικογραφία της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας «επιβεβαιώνει τη σαπίλα και το μέγε-
θος της βιομηχανίας ρουσφετιών και εξαγοράς με 
πραγματικά θύματα την πλειοψηφία των βιοπα-
λαιστών αγροτών που ξεκληρίζονται από την πο-
λιτική των κυβερνήσεων και την Κοινή Αγροτική 
Πολιτική της ΕΕ». 

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Η έρευνα που ζήτησε χθες η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία διαχωρίζεται σε τρεις δικογραφίες -  
Ζητείται άρση ασυλίας 11 εν ενεργεία «γαλάζιων» βουλευτών, διερεύνηση 5 πρώην βουλευτών,  
ενώ για πρώην υπουργό και υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, εφόσον φέρεται να εμπλέκονται,  
εφαρμόζεται ο νόμος περί ευθύνης υπουργών - «Αξιολόγηση κατά περίπτωση», λέει το Μαξίμου

ΟΠΕΚΕΠΕ Νο2

Άναψε φωτιές στο πολιτικό σκηνικό
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Τη στιγμή που η δίκη για την τραγωδία των Τε-
μπών βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, με εντάσεις 
εντός και εκτός της αίθουσας, η Μαρία Καρυ-
στιανού προχώρησε στην επίσημη ανακοίνω-

ση της πολιτικής της πρωτοβουλίας, ανοίγοντας έναν 
νέο κύκλο δημόσιας παρουσίας.

Η χρονική συγκυρία δεν περνά απαρατήρητη. Την 
ίδια ημέρα που η διαδικασία στο Τριμελές Εφετείο 
Κακουργημάτων συνεχίζεται με δυσκολίες, διακο-
πές και έντονα φορτισμένο κλίμα, αλλά και την ημέ-
ρα των γενεθλίων της χαμένης κόρης της, η κ. Κα-
ρυστιανού γνωστοποίησε μέσω ανάρτησης στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης την έναρξη του εγχειρήματός 
της, το οποίο φέρει τον τίτλο «Ξεκινάμε».

«Για αλήθεια και δικαιοσύνη»
Στην ανάρτησή της, η οποία συνοδεύεται από σχε-
τικό οπτικό υλικό και παραπομπή στην πλατφόρμα 
xekiname.gr, γράφει: «Ξεκινάμε την πρώτη του μήνα 
για την πρωτιά στη δράση για ΑΛΗΘΕΙΑ και ΔΙΚΑΙΟ-
ΣΥΝΗ! Από το “Εγώ” στο “Εμείς”! Υπάρχουν στιγμές 
στην ιστορία ενός τόπου που η σιωπή γίνεται πιο βα-
ριά από την ίδια την αδικία. Σε μια τέτοια στιγμή, επι-
λέξαμε να μιλήσουμε. Όχι γιατί είναι εύκολο, αλλά 
γιατί είναι το μόνο που μπορεί να μας κρατήσει όρθι-
ους και να διατηρήσει την ΕΛΠΙΔΑ ζωντανή. Το κίνη-
μα αυτό δεν γεννήθηκε σε στείρους τόπους. Γεννήθη-
κε μέσα στις καρδιές των ανθρώπων που αρνήθηκαν 
να συμβιβαστούν με το σάπιο. Ξεκινάμε σήμερα ως 
μια αδιαπέραστη ΕΛΠΙΔΑ ΑΛΗΘΕΙΑΣ, ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
& ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑΣ. Σας αναμένουμε με αγάπη στην 
πρώτη γραμμή! Γιατί το δίκαιο, όταν διεκδικείται με πί-
στη και ενότητα, δεν χάνει ποτέ! ΞΕΚΙΝΑΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΠΙΔΑ!».

Η ίδια επιλέγει να περιγράψει την πρωτοβουλία 
της ως «κίνημα». Ωστόσο, το εύρος της οργάνωσης, η 
δημόσια παρουσία και οι προηγούμενες τοποθετήσεις 
της δείχνουν ότι πρόκειται για ένα εγχείρημα με σα-
φές πολιτικό αποτύπωμα.

Υπενθυμίζεται ότι το τελευταίο διάστημα υπήρχαν 
αναφορές και συζητήσεις γύρω από την ενδεχόμενη 

κάθοδό της στην πολιτική, ενώ σε παλαιότερες συνε-
ντεύξεις της είχε αφήσει ανοιχτό το ενδεχόμενο δη-
μιουργίας φορέα με στόχο την εκπροσώπηση των αι-
τημάτων που αναδείχθηκαν μετά την τραγωδία των 
Τεμπών. Με την ανάρτηση της 1ης Απριλίου, το εγχεί-
ρημα αυτό περνά πλέον σε δημόσια φάση, με όνομα, 
πλατφόρμα και κάλεσμα συμμετοχής.

Η ανακοίνωση πραγματοποιείται σε μια ιδιαίτερα 
φορτισμένη χρονική στιγμή. Η δίκη για τα Τέμπη βρί-
σκεται ακόμη στο αρχικό της στάδιο, με τη διαδικασία 
να επικεντρώνεται σε ζητήματα νομιμοποίησης παρα-
στάσεων και οργανωτικής φύσης, ενώ οι συγγενείς 
των θυμάτων εξακολουθούν να παρακολουθούν στε-
νά την εξέλιξή της, εντός και εκτός της αίθουσας. Το 
γεγονός ότι η ανακοίνωση έγινε την ίδια ημέρα που η 
δίκη βρίσκεται σε εξέλιξη προσδίδει πολιτικό και συμ-
βολικό βάρος στην κίνηση, καθώς συνδέει -άμεσα ή 
έμμεσα- τη δικαστική διαδικασία με την έναρξη μιας 
οργανωμένης δημόσιας παρέμβασης.

Παράλληλα, προκαλεί εντύπωση το ίδιο το μήνυ-
μα της ανάρτησης, καθώς γίνεται λόγος για «έναρξη 
αγώνα για την αλήθεια και τη δικαιοσύνη», σε μια ημέ-
ρα που, λόγω της ημερομηνίας, φέρει και τον ιδιαίτερο 

συμβολισμό της Πρωταπριλιάς. Μια λεπτομέρεια που 
δεν πέρασε απαρατήρητη σε πολιτικούς και δημοσιο-
γραφικούς κύκλους.

Νέα δεδομένα
Από τη στιγμή που η πρωτοβουλία αποκτά οργανω-
μένα χαρακτηριστικά και δημόσιο πολιτικό λόγο, αλ-
λάζει και το πλαίσιο μέσα στο οποίο αξιολογούνται οι 
παρεμβάσεις της κ. Καρυστιανού. Η μετάβαση από τον 
ρόλο της εκπροσώπησης των συγγενών θυμάτων σε 
έναν πιο διευρυμένο δημόσιο ρόλο, με πολιτικά χαρα-
κτηριστικά, δημιουργεί νέα δεδομένα τόσο για τη δη-
μόσια συζήτηση όσο και για τον τρόπο που αντιμετω-
πίζονται οι θέσεις και οι παρεμβάσεις της.

Σε κάθε περίπτωση, η ανακοίνωση της 1ης Απριλί-
ου σηματοδοτεί μια σαφή εξέλιξη: το εγχείρημα «Ξε-
κινάμε» δεν περιορίζεται σε μια απλή κοινωνική πρω-
τοβουλία, αλλά διεκδικεί ρόλο στον δημόσιο χώρο, με 
ό,τι αυτό συνεπάγεται. Και όλα αυτά, σε μια περίοδο 
όπου η υπόθεση των Τεμπών εξακολουθεί να βρίσκε-
ται στο επίκεντρο της κοινωνίας και της Δικαιοσύνης, 
με τη δίκη να συνεχίζεται και το ενδιαφέρον να παρα-
μένει ιδιαίτερα υψηλό.

Με ανάρτησή της χθες, 1η Απριλίου, προχώρησε στην παρουσίαση της δημιουργίας του «ανεξάρτητου 
κινήματος πολιτών», δίνοντας πολιτικό και συμβολικό βάρος στην κίνησή της, καθώς συνδέει  
-άμεσα ή έμμεσα- τη νέα πολιτική πρωτοβουλία της με τη δίκη για τα Τέμπη που βρίσκεται σε εξέλιξη 

«Ξεκινάμε» ανακοίνωσε η Καρυστιανού 
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



Γράφει η Γεωργία Λαγού

Η δεύτερη ημέρα της δίκης για την τραγωδία 
των Τεμπών στη Λάρισα αποτέλεσε μια κρίσι-
μη δοκιμασία για το εάν το δικαστήριο μπορεί 
να αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη που κλονί-

στηκε από τις εικόνες χάους και ασφυξίας της πρώτης 
συνεδρίασης. Η κύρια αίθουσα αναμορφώθηκε, προ-
στέθηκαν θέσεις και αφαιρέθηκε μέρος της γυψοσανί-
δας για να δημιουργηθεί επιπλέον χώρος. Ωστόσο, τίπο-
τα δεν μπορούσε να κατευνάσει την οργή των συγγενών 
των θυμάτων που αναζητούν δικαίωση τρία χρόνια μετά 
την τραγωδία. Η ακροαματική διαδικασία σημαδεύτηκε 
από εντάσεις και διαμαρτυρίες. 

Αναμονή στη βροχή
Υπό βροχή και δρακόντεια μέτρα ασφαλείας, συγγε-
νείς των 57 θυμάτων συγκεντρώθηκαν από νωρίς έξω 
από το συνεδριακό κέντρο «Γαιόπολις», περιμένοντας 
υπομονετικά να ελεγχθούν τα στοιχεία τους και να ει-
σέλθουν στην αίθουσα, διεκδικώντας μια θέση στη δι-
αδικασία που χαρακτήρισαν «αγώνα ζωής».

Η Άλμα Λάτα, μητέρα της Κλαούντια που έχασε τη 
ζωή της στην τραγωδία, μίλησε στους δημοσιογρά-
φους εκφράζοντας τα αιτήματα των οικογενειών. «Θα 
ζητήσουμε με επιμονή και υπομονή από τους εισαγγε-
λείς να κάνουν το καθήκον τους. Θέλουμε η αίθουσα να 
έχει την απαιτούμενη χωρητικότητα για τους γονείς και 
ζητάμε από τους αρμόδιους να λάβουν τα απαραίτη-
τα μέτρα. Ζητάμε μία δίκαιη δίκη», τόνισε. Από 
την πλευρά του, ο πατέρας της 28χρονης Ελ-
πίδας δήλωσε: «Θεωρώ αδιανόητο να κοιτάζω 
τη δίκη για το παιδί μου μέσα από το μόνιτορ».

Την ανάγκη για ψυχραιμία και σεβασμό 
προς όλους τους παράγοντες της δίκης επε-
σήμανε ο πρόεδρος της Ολομέλειας των Προ-
έδρων των Δικηγορικών Συλλόγων και πρό-
εδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών 
Ανδρέας Κουτσόλαμπρος. «Η κρισιμότητα 
των στιγμών απαιτεί αυτοσυγκράτηση και σε-
βασμό σε όλους τους παράγοντες της δίκης. 
Πρώτα απ’ όλα στους επιζώντες και στις οι-
κογένειες των θυμάτων και ασφαλώς στους 
δικαστές, διαδίκους και πληρεξουσίους δικη-
γόρους», ανέφερε χαρακτηριστικά. Η εικόνα 

στην αίθουσα πάντως δεν ήταν η ενδεδειγμένη, σύμ-
φωνα με καταγγελίες δικηγόρων όπως της Μαίρης Χα-
τζηκωνσταντίνου, που περιέγραψε τις συνθήκες που 
επικρατούν λέγοντας: «Συνάδελφοί μου κάθονται σε 
καρεκλάκια νηπιαγωγείου».

Ένταση σημειώθηκε μέσα στην αίθουσα όταν ο Πά-
νος Ρούτσι ενεπλάκη σε επεισόδιο με αστυνομικούς. Η 
Ζωή Κωνσταντοπούλου κατήγγειλε αστυνομική βία σε 
βάρος του και λίγο αργότερα ο κ. Ρούτσι μεταφέρθηκε 
στο νοσοκομείο. Λίγο αργότερα πήρε εξιτήριο, με τους 
γιατρούς να διαπιστώνουν ανεβασμένη πίεση.

«Θέλω όλοι οι κατηγορούμενοι 
να πάνε στο πιο βαθύ μπουντρούμι»
Ο Παύλος Ασλανίδης, πρόεδρος του Συλλόγου Θυμά-
των, δήλωσε: «Ξεκίνησε η διαδικασία, εμείς αυτό θέλα-
με. Θέλω όλοι οι κατηγορούμενοι να πάνε στο πιο βαθύ 
μπουντρούμι», ενώ η Μαρία Καρυστιανού προχώρησε 
σε σφοδρή επίθεση κατά της διαδικασίας. «Αυτό που 
συμβαίνει είναι αδιανόητο. Προσήλθα αργοπορημένη 
και με έβαλαν πίσω από έναν τοίχο. Επειδή δεν μπο-
ρούσα να κάτσω εκεί, προχώρησα και σήκωσα τις κορ-
δέλες για να περάσω να πάω μπροστά να ακούω». Ενώ 
σε μια στιγμή που συγκλόνισε τους παρευρισκόμενους, 
απευθύνθηκε στην έδρα λέγοντας: «Σήμερα έχει γενέ-
θλια η κόρη μου, συλλάβετέ με».

Μεγάλη ένταση προκλήθηκε όταν ολοκληρώθη-
κε η δήλωση προς υποστήριξη της κατηγορίας της οι-
κογένειας Πλακιά. Ο Νίκος Πλακιάς φώναξε δυνατά: 

«Αθάνατες. Όλοι φυλακή, αλήτες!», ενώ ο Δημήτρης 
Πλακιάς, πατέρας της Αναστασίας, όταν άκουσε μέσα 
στην αίθουσα το όνομα της κόρης του, είπε συγκινημέ-
νος: «Ακούσαμε τα παιδιά μας, είναι ο λόγος που ήρθα-
με εδώ, να προσπαθήσουμε με ό,τι δύναμη έχουμε να 
τα δικαιώσουμε, να πάνε φυλακή όλοι αυτοί που φταί-
νε. Δεν είμαστε σε θέατρο». 

Σε μια συγκλονιστική στιγμή, για πρώτη φορά δη-
μόσια, μίλησε και ο Διονύσης Γεωργιάδης, πατέρας του 
Γεράσιμου, του μοναδικού επιζώντος από το πρώτο βα-
γόνι της μοιραίας αμαξοστοιχίας που τρία χρόνια με-
τά την τραγωδία παραμένει σε κρίσιμη κατάσταση, δί-
νοντας μάχη για τη ζωή του: «Και ο Γεράσιμος που, δύο 
χιλιόμετρα από εδώ, δίνει τεράστια μάχη με πόνους 
φρικτούς... Ένα παιδί που ζει στο σκοτάδι, τελείως άδι-
κα…». «Εύχομαι να γίνει μια δίκαιη δίκη και να αποδο-
θούν οι ευθύνες που πρέπει χωρίς να γλιτώσει κανέ-
νας», κατέληξε.

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου κατά τη διάρκεια της δι-
αδικασίας υπέβαλε αίτημα για οπτικοακουστική κάλυ-
ψη της δίκης. Τελικά, το δικαστήριο έκανε δεκτό το αί-
τημά της για τη μαγνητοφώνηση της διαδικασίας για 
τα πρακτικά από την έναρξη κάθε συνεδρίασης μέχρι 
το πέρας του ωραρίου.

«Αγώνας ζωής»
Στο εδώλιο βρέθηκαν χθες 5 από τους 36 κατηγορού-
μενους: ο πρώην πρόεδρος του ΟΣΕ Σπύρος Πατέρας, 
ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Έργων ΕΡΓΟΣΕ Κων-

σταντίνος Βενετσανάκος και τα στελέχη της 
ΕΡΓΟΣΕ Απόστολος Τσακίρης, Παύλος Κου-
ζής και Εμμανουήλ Γεωργιλάκης. Η διαδικα-
σία ολοκληρώθηκε με τη νομιμοποίηση των 
συνηγόρων περίπου 120 συγγενών και επιζώ-
ντων που δήλωσαν παράσταση προς υποστή-
ριξη κατηγορίας. 

Η δεύτερη ημέρα της δίκης επιβεβαίωσε 
ότι το ταξίδι προς την απονομή δικαιοσύνης 
θα είναι μακρύ και γεμάτο εμπόδια. Οι συγγε-
νείς ωστόσο δείχνουν αποφασισμένοι να συ-
νεχίσουν τον «αγώνα ζωής» τους, διεκδικώ-
ντας όχι απλώς μια θέση στην αίθουσα αλλά 
την ίδια την αλήθεια για τα παιδιά τους. Η δί-
κη θα συνεχιστεί τη Μεγάλη Δευτέρα και τη 
Μεγάλη Τρίτη.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

12
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Κατά τη δεύτερη μέρα της ακροαματικής διαδικασίας, τόσο εντός όσο και εκτός  
της ανακαινισμένης αίθουσας δεν έλειψαν οι διαμαρτυρίες και τα μικροεπεισόδια -  
Έγινε δεκτό το αίτημα για μαγνητοφώνηση των πρακτικών - Τη Μεγάλη Δευτέρα η επόμενη συνεδρίαση

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΜΠΗ

Εντάσεις, παράπονα και 
5 κατηγορούμενοι στο εδώλιο



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

13
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Να ενισχύσουν την πίεση στα κυβερνητικά τοιχώ-
ματα αλλά και να αποφύγουν βεβιασμένες κινή-
σεις επιχειρούν στο ΠΑΣΟΚ μετά τις τελευταίες 
εξελίξεις με φόντο τη σκανδαλολογία. Στη Χαρι-

λάου Τρικούπη εκτιμούν ότι η κυβέρνηση βρίσκεται σε πο-
λύ δύσκολη θέση και στο πλαίσιο αυτό επιδιώκουν να κλεί-
σουν όλες τις «διεξόδους διαφυγής». Ως επιβεβαίωση των 
ισχυρισμών τους έμπειρα στελέχη του κόμματος έδειχναν 
με νόημα τη λακωνική επισήμανση του κυβερνητικού εκ-
προσώπου, μετά τη χθεσινή ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας για τη δικογραφία με τα ονόματα κυβερνητι-
κών στελεχών, ότι «συνιστά μια σοβαρή εξέλιξη».

«Μονόδρομος για τον κ. Μητσοτάκη»
Στο ΠΑΣΟΚ σε πρώτη φάση απέφυγαν τις κραυγαλέες 
επικρίσεις. Στο πρώτο σχόλιό τους επικαλούνται καταρ-
χάς τις δημοσιογραφικές πληροφορίες «που μεταδίδουν 
σχετικά με το περιεχόμενο της νέας δικογραφίας που δι-
αβιβάζεται στη Βουλή για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, ότι 
περιλαμβάνονται δύο εν ενεργεία υπουργοί, δύο εν ενερ-
γεία υφυπουργοί, σειρά βουλευτών και ο γραμματέας της 
Νέας Δημοκρατίας».

Στη συνέχεια όμως ανεβάζουν την ένταση σημειώνο-
ντας: «Εφόσον επιβεβαιωθούν, είναι μονόδρομος για τον 
κ. Μητσοτάκη η αποπομπή των υπουργών και υφυπουρ-
γών από το κυβερνητικό σχήμα. Κάθε προσπάθεια συμ-
ψηφισμού καταρρέει. Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ έχει 
φαρδιά πλατιά την υπογραφή της Νέας Δημοκρατίας. Κά-
θε σκάνδαλο και κάθε δικογραφία είναι μια φωτογραφία 
της παρακμής και της διαφθοράς στην οποία έχει βουλιά-
ξει τον τόπο η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας».

Εντωμεταξύ, ο ορισμός τής προ ημερησίας συζήτη-
σης στη Βουλή στις 17 Απριλίου και όχι αύριο, όπως εί-
χε καλλιεργηθεί η εντύπωση, έχει προκαλέσει νέα εστία 

έντασης με την κυβέρνηση. Σήμερα πάντως στη Βουλή ο 
Νίκος Ανδρουλάκης ετοιμάζεται να εξαπολύσει σκληρή 
επίθεση με ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα, ακόμη και για τη 
χρήση «κοινοβουλευτικών όπλων».

Στη Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι ο κυβερνητι-
κός μηχανισμός προχωρά σε «μεθοδεύσεις» για να «αγο-
ράσουν» πολιτικό χρόνο και να αποσυμπιεστούν στην 
εξαιρετικά δύσκολη θέση που έχουν βρεθεί. Μάλιστα, ο 
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ έθεσε και κάποια συγκε-
κριμένα ερωτήματα: «Για ποιον λόγο δεν γίνεται η συζή-
τηση αυτή την Παρασκευή; Έχει κάποια υποχρέωση ο κ. 
Μητσοτάκης; Φοβάται κάτι ο πρωθυπουργός; Είναι δυ-
νατόν να αφήνει σκιές τη στιγμή που ένας καταδικασμέ-
νος βγαίνει και τον εκβιάζει; Γιατί θέλει χρόνο; Διαπραγ-
ματεύεται με κάποιον;». Και συμπλήρωσε στο ίδιο ύφος: 
«Μία εβδομάδα τώρα ρωτάω την κυβέρνηση αν αγόρασε 
ή όχι από τον κ. Ντίλιαν το λογισμικό Predator και ξεκά-
θαρη απάντηση δεν έχω λάβει. Εγώ δεν υιοθετώ τις δη-
λώσεις αυτού, αλλά όταν δεν βλέπω κάποιον να τον δια-
ψεύδει, προφανώς βγαίνουν συμπεράσματα».

Μπρα ντε φερ για
την εκλογή του νέα γραμματέα
Στο εσωκομματικό τερέν, ειδικά στο παρασκήνιο μετά την 
εκλογή των νέων μελών της Κεντρικής Επιτροπής, όλες 
οι πλευρές έχουν πάρει «χαρτί και μολύβι» και επιχειρούν 
να ενισχύσουν τις γραμμές τους στον χάρτη της νέας κομ-
ματικής ανθρωπογεωγραφίας που έχει σχηματιστεί. Ήδη 
η πλευρά του Νίκου Ανδρουλάκη παραμένει κυρίαρχη, 
αλλά με μικρότερο ποσοστό επιρροής απ’ ό,τι αρχικά εί-
χε υπολογιστεί, δηλαδή ποσοστό 55% και 150 στους 271 
εκλεγμένους της ΚΕ. 

Το επόμενο πασοκικό μπρα ντε φερ έχει να κάνει με 
την εκλογή του νέου γραμματέα του κόμματος. Ο «γρί-
φος» γίνεται ακόμη πιο δύσκολος διότι μεταξύ των υπο-
ψηφίων θα πρέπει να είναι κάποιος που δεν θα είναι βου-
λευτής ή δεν θα είναι υποψήφιος, αφού πλέον υπάρχει 
ασυμβίβαστο. Ήδη έχει γίνει κάποια βολιδοσκόπηση σε 
πρόσωπα όπως οι Θανάσης Γλαβίνας, Γιάννης Βαρδακα-
στάνης, Λευτέρης Καρχιμάκης, Όλγα Μαρκογιαννάκη και 
το μέλος της ΚΕ Γιάννης Ράπτης. 

Την αποπομπή υπουργών και υφυπουργών που αναφέρονται στο ένταλμα της Ευρωπαϊκής  
Εισαγγελίας για τον ΟΠΕΚΕΠΕ ζητάει η Χαριλάου Τρικούπη, ενώ ταυτόχρονα συνεχίζει  
τις πιέσεις για το θέμα των υποκλοπών σε μια προσπάθεια να στριμώξει τη ΝΔ

ΠΑΣΟΚ

Πρέσινγκ στην κυβέρνηση
με φόντο τη σκανδαλολογία

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος
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ΟΡΓΗ ΣΕ ΣΥΡΙΖΑ - ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Άναψε φωτιές η πρόταση
Βασιλειάδη για αυτοδιάλυση 

Ο Γιώργος Βασιλειάδης -πρώην υφυπουργός 
Αθλητισμού της κυβέρνησης Τσίπρα, μετέπειτα 
οργανωτικός γραμματέας της Κουμουνδούρου 
και νυν στενός συνεργάτης του πρώην πρωθυ-

πουργού- ερωτηθείς σε ραδιοφωνική συνέντευξή του αν 
για να ανασυγκροτηθεί ο κεντροαριστερός χώρος χρειά-
ζεται «να διαλυθούν όλα για να γίνουν από την αρχή» απά-
ντησε: «Μπορείτε να δείτε κάτι διαφορετικό; Το δείχνουν 
οι πολίτες. Το δείχνουν οι συζητήσεις που κάνουμε με τους 
ανθρώπους στον κοινωνικό μας περίγυρο, στον ευρύτερο 
κοινωνικό μας περίγυρο ο καθένας. Το δείχνουν οι μετρή-
σεις κοινής γνώμης».

«Ενότητα, όχι καταστροφή»
Τόσο στην Κουμουνδούρου όσο και στη Νέα Αριστερά η 
τοποθέτηση του συνεργάτη τού πρώην πρωθυπουργού 
αντιμετωπίστηκε ως «επιθετική» και απαντήθηκε σε αντί-
στοιχο ύφος. Από τον ΣΥΡΙΖΑ ανέφεραν συγκεκριμένα ότι 
σενάρια διάλυσης του κόμματος δεν υφίστανται και πως 
«η ανασυγκρότηση του χώρου και η εξυπηρέτηση των κοι-
νωνικών αναγκών προϋποθέτουν την ενότητα του προο-
δευτικού χώρου και όχι την καταστροφή ή διάλυσή του».

Αυτά ημιεπισήμως. Γιατί ο Παύλος Πολάκης προχώ-
ρησε σε προσωπική -και πιο επιθετική- ανάρτηση για τον 

πρώην αναπληρωτή γραμματέα του κόμματος, λέγοντας: 
«Σου υπενθυμίζω, Γιώργο Βασιλειάδη, πως ήσουν οργα-
νωτικός γραμματέας στο κόμμα που λες (όχι μόνος σου) 
πως πρέπει να διαλυθεί! Forget it Giorgos».

Η Νέα Αριστερά εξέδωσε ανακοίνωση σχετικά με όσα 
ανέφερε ο Γιώργος Βασιλειάδης, στην οποία σημείωνε: 
«Ομολογούμε ότι αποτελεί παγκόσμια πρωτοτυπία η πρό-
ταση για διάλυση δύο κομμάτων προκειμένου να διευκο-
λυνθεί η δημιουργία του κόμματος Τσίπρα. Ο Γιώργος Βα-
σιλειάδης, εμπνευστής της πρότασης, ως γραμματέας του 
ΣΥΡΙΖΑ επί Κασσελάκη φαίνεται να έχει εμπειρία στη διά-
λυση κομμάτων, αλλά όχι στην ίδρυση νέων. Ας συνεννοη-
θούν στην Αμαλίας ποιους θέλουν στον εξώστη και ποιους 
θέλουν να διαλύσουν. Αν η Κεντροαριστερά μπορεί να συ-
γκυβερνήσει με τη Δεξιά, όπως εισηγείται ο Γιώργος Σια-
καντάρης, συντονιστής της ομάδας εργασίας του Ινστιτού-
του, ας επανέλθουν με νέα πρόταση όταν θα είναι έτοιμοι. 
Μέχρι τότε, λίγη σοβαρότητα δεν βλάπτει».

Στο σχετικό «μαλλιοτράβηγμα» παρενέβη επί... προ-
σωπικού και ο επικεφαλής της ομάδας εργασίας του Ιν-
στιτούτου «Αλέξης Τσίπρας» Γιώργος Σιακαντάρης, ο 
οποίος ανέφερε μάλιστα πως του είχε προταθεί να εί-
ναι υποψήφιος ευρωβουλευτής με τη Νέα Αριστερά, ενώ 

για ένα διάστημα παρακολουθούσε τις συνεδριάσεις των 
οργάνων της.

«Δεν υποστήριξα τη
συγκυβέρνηση με τη Δεξιά»
Ο κ. Σιακαντάρης αρνήθηκε πως τάχθηκε υπέρ της συγκυ-
βέρνησης Δεξιάς και Αριστεράς, αλλά αντίθετα είπε: «Αρι-
στερά και Δεξιά στις δημοκρατίες αποτελούν πολιτικούς 
και ιδεολογικούς, όχι όμως και στρατηγικούς, αντιπάλους. 
Τέτοιος αντίπαλος είναι μόνο η Ακροδεξιά».

Σημείωσε ακόμη πως «έγραψα επίσης πως όταν δεν 
υπάρχουν εναλλακτικές αφηγήσεις στη Δεξιά, τότε και 
ερωτάται η Αριστερά αν θα συγκυβερνήσει με αυτήν. Αν 
όμως υπάρχουν, τότε συγκρίνονται και αξιολογούνται οι 
διαφορετικές αφηγήσεις. Είπα επίσης πως ιστορικά η Σο-
σιαλδημοκρατία έχει συγκυβερνήσει και με τη Δεξιά αλλά 
και με τη ριζοσπαστική Αριστερά».

Ακόμη, αρνήθηκε πως ο Γιώργος Βασιλειάδης μίλησε 
για διάλυση των δύο κομμάτων στη συνέντευξή του. Στη 
σχετική αναταραχή που έχει προκύψει, πιθανότατα θα κλη-
θεί να τοποθετηθεί και ο ίδιος ο πρώην πρωθυπουργός στην 
επικείμενη τηλεοπτική συνέντευξή του σήμερα το βράδυ - 
και η απάντησή του θα έχει σίγουρα ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο Αλέξης Τσίπρας με δήλωσή του στη 
βρετανική εφημερίδα «Guardian» έκα-
νε έμμεση πρόσκληση σε όλους τους πα-
λιούς συντρόφους του να προσχωρήσουν 
στον νέο πολιτικό φορέα που ετοιμάζει. 
Μίλησε για την ανάγκη συσπείρωσης 
όλων των προοδευτικών δυνάμεων, κα-
θώς «η επιδείνωση της διεθνούς κατά-
στασης από τον πόλεμο στο Ιράν και οι 
επιπτώσεις στην καθημερινή ζωή των πο-

λιτών αλλάζουν τις προτε-
ραιότητες».

«Η πολυδιάσπαση πα-
ράγει και επιτείνει την 
απογοήτευση, την ιδιώ-
τευση, την αποχή. Και αυ-
τό επίσης είναι το πιο απο-
τελεσματικό όπλο του Μητσοτάκη και της 
κουστωδίας του στα μίντια και στο κρά-
τος», ανέφερε, συμπληρώνοντας πως 

«οι παλιοί σύντροφοι πρέ-
πει να γνωρίζουν ότι είναι ευ-
πρόσδεκτοι» και πως «στις 
επόμενες εκλογές ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα έχει έναν 
αποφασισμένο και ενωμένο 
αντίπαλο που θα διεκδικήσει 

την κυβέρνηση».
Σε ερώτηση αν θα δεχθεί στελέ-

χη όπως ο Παύλος Πολάκης και ο Νίκος 

Παππάς, που του έχουν ασκήσει κριτι-
κή, ο κ. Τσίπρας απάντησε με μια έκφρα-
ση του αείμνηστου Χαρίλαου Φλωράκη, 
στέλνοντας το μήνυμα ότι τους δίνει... 
άφεση αμαρτιών: «Καλώ όλους τους συ-
ντρόφους. Όταν έρχεται κάποιος στην εκ-
κλησία για να ανάψει ένα κερί και να προ-
σκυνήσει, δεν τον ρωτάμε τι έκανε στη 
ζωή του».  

 Μ.Π.

Τσίπρας στον «Guardian» για το νέο κόμμα: «Όλοι οι παλιοί σύντροφοι είναι ευπρόσδεκτοι»

Έντονες αντιδράσεις προκάλεσε  
η δήλωση του πρώην οργανωτικού 

γραμματέα της Κουμουνδούρου 
περί διάλυσης των δύο κομμάτων 

προκειμένου να διευκολυνθεί  
η δημιουργία του νέου πολιτικού φορέα 
του Αλέξη Τσίπρα - «Forget it Giorgos» η 

δηκτική απάντηση Πολάκη
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Σε εξαιρετικά κρίσιμη συγκυρία για τη Μέση 
Ανατολή, με τη σύγκρουση των ΗΠΑ-Ισραήλ με 
το Ιράν να βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, η Ελλά-
δα εντείνει τις πρωτοβουλίες της στο πλαίσιο 

της αμυντικής διπλωματίας της. Οι επαφές του υπουρ-
γού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια σε Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα και Κατάρ επιβεβαιώνουν τη στρατηγική 
επιλογή της Αθήνας να εδραιώσει ένα πλέγμα συνερ-
γασιών με χώρες-κλειδιά της περιοχής.

Η συγκυρία δεν είναι τυχαία. Η ευρύτερη περιοχή 
του Κόλπου βρίσκεται σε εμπόλεμη κατάσταση, με τα 
πυραυλικά πλήγματα αλλά και τις απειλές για κατα-
στροφή ενεργειακών υποδομών να έχουν αλυσιδω-
τές επιπτώσεις στη διεθνή ασφάλεια. Σε αυτό το πλαί-
σιο, οι αραβικές μοναρχίες επιδιώκουν να ενισχύσουν 
τις αμυντικές τους δυνατότητες, ενώ ταυτόχρονα ανα-
ζητούν αξιόπιστους εταίρους με σταθερή στρατηγική 
στάση.

Ενεργοποίηση 
της διμερούς συμφωνίας
Η Αθήνα επιχειρεί να τοποθετηθεί ακριβώς σε αυτό το 
σημείο, ως δύναμη σταθερότητας και συνεπής σύμμα-
χος. Οι κινήσεις της δεν περιορίζονται στη διπλωμα-
τία, αλλά επεκτείνονται σε πρακτική συνδρομή στον 
τομέα της άμυνας, με σαφώς αποτρεπτικό χαρακτήρα.

Η επίσκεψη Δένδια στο Άμπου Ντάμπι πραγματο-
ποιήθηκε υπό τη βαριά σκιά της περιφερειακής ανά-
φλεξης. Τα ΗΑΕ, ήδη εκτεθειμένα σε απειλές από πυ-
ραύλους και μη επανδρωμένα μέσα, ζήτησαν την 
ενεργοποίηση της διμερούς συμφωνίας του 2020 με 
την Ελλάδα.

Η Αθήνα ανταποκρίθηκε, με τις πληροφορίες να 
αναφέρουν πως οι Εμιρατιανοί αιτήθηκαν την παροχή 
συνδρομής για την ενίσχυση της αντιαεροπορικής και 
αντιβαλλιστικής άμυνας της χώρας τους. Προφανώς 
η χώρα μας δεν έχει τη δυνατότητα να παρέχει συστοι-
χίες Patriot και στα ΗΑΕ, ωστόσο πηγές αναφέρουν 

πως θα μπορούσε να προσφέρει πυρομαχικά, υλοποι-
ώντας στην πράξη τις δεσμεύσεις της, στο πλαίσιο της 
διμερούς συμφωνίας.

Τα ΗΑΕ βρίσκονται σε άμεση γεωγραφική εγγύτητα 
με τα θέατρα επιχειρήσεων και ως εκ τούτου, η ενίσχυ-
ση των αμυντικών τους δυνατοτήτων συνδέεται άμεσα 
με τη σταθερότητα ολόκληρης της περιοχής. 

Στενότερος συντονισμός
Τα προηγούμενα 24ωρα ο υπουργός Άμυνας επισκέ-
φθηκε και το Κατάρ, μια χώρα που -θυμίζουμε- διατη-
ρεί στενότατες σχέσεις με την Τουρκία. Ο Νίκος Δέν-
διας έγινε δεκτός από τον εμίρη Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ 
Θανί στο παλάτι Λουσαΐλ στην Ντόχα, σε μια συνάντη-
ση με έντονο γεωπολιτικό βάρος. 
Στο επίκεντρο των συνομιλιών βρέθηκαν οι ραγδαίες 
εξελίξεις λόγω της σύγκρουσης με το Ιράν και οι επι-
πτώσεις τους στη διεθνή ασφάλεια και σταθερότητα. 
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις προσπάθειες αποκλιμά-
κωσης, καθώς και στην ανάγκη διατήρησης ανοιχτών 
διαύλων επικοινωνίας.

Παράλληλα, εξετάστηκαν οι διμερείς σχέσεις Ελ-
λάδας-Κατάρ, με έμφαση στην ενίσχυση της στρατιω-
τικής συνεργασίας και της συνεργασίας στον τομέα της 
ασφάλειας. Οι δύο πλευρές κατέγραψαν σύγκλιση ως 
προς την ανάγκη στενότερου συντονισμού σε ένα πε-
ριβάλλον αυξημένων κινδύνων.

Ο κ. Δένδιας συναντήθηκε και με τον πρωθυπουργό 
και υπουργό Εξωτερικών του Κατάρ, καθώς και με τον 

αναπληρωτή πρωθυπουργό και υπουργό Επικρατείας 
για τις Αμυντικές Υποθέσεις. Στις συναντήσεις αυτές 
επιβεβαιώθηκε η πρόθεση εμβάθυνσης της συνεργα-
σίας, ενώ απευθύνθηκε και πρόσκληση για επίσκεψη 
στην Ελλάδα, η οποία έγινε αποδεκτή.

Πρακτική συνδρομή
Την Τετάρτη το απόγευμα ο υπουργός Εθνικής Άμυνας 
Νίκος Δένδιας μετέβη και στη Σαουδική Αραβία, όπου 
συναντήθηκε με τον υπουργό Άμυνας της χώρας, πρί-
γκιπα Καλίντ μπιν Σαλμάν αλ Σαούντ. Στο επίκεντρο 
των συνομιλιών βρέθηκαν οι εξελίξεις στην ευρύτερη 
περιοχή, με ιδιαίτερη έμφαση στα ζητήματα ενίσχυσης 
της αεράμυνας και στρατιωτικής συνεργασίας. Θυμί-
ζουμε πως η χώρα μας έχει παραχωρήσει στη Σαου-
δική Αραβία συστοιχία αντιαεροπορικών πυραύλων 
Patriot, οι οποίοι ήδη έχουν αντιμετωπίσει βαλλιστι-
κό πύραυλο του Ιράν. 

Η συνάντηση στο Ριάντ εντάσσεται στην ευρύτερη 
στρατηγική της Αθήνας να εδραιώσει ένα δίκτυο συ-
νεργασιών με χώρες-κλειδιά του Κόλπου, ανταποκρι-
νόμενη και σε αιτήματα ενίσχυσης των αμυντικών δυ-
νατοτήτων τους. Η Ελλάδα προβάλλει έτσι τη θέση της 
ως αξιόπιστου στρατηγικού εταίρου, ικανού να συνδυ-
άσει διπλωματική ευελιξία με πρακτική συνδρομή στον 
τομέα της άμυνας. Η κινητικότητα της Αθήνας σε ΗΑΕ, 
Κατάρ και Σαουδική Αραβία αναδεικνύει τον κρίσιμο 
ρόλο της χώρας μας σε μια περιοχή όπου οι ισορροπίες 
μεταβάλλονται δραματικά. 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας επισκέφθηκε Ντόχα, Άμπου Ντάμπι και Ριάντ προωθώντας την επιλογή της Αθήνας  
να εδραιωθεί ως δύναμη σταθερότητας και αξιόπιστος στρατηγικός εταίρος στην περιοχή -  
Πώς θα ανταποκριθεί η Ελλάδα στο αίτημα ενίσχυσης της αεράμυνας χωρών του Κόλπου

ΔΕΝΔΙΑΣ ΣΕ ΚΑΤΑΡ - ΗΑΕ - ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ 

Χτίζει τριπλό πλέγμα συνεργασιών 
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Ο Νίκος Δένδιας με τον εμίρη  
Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ Θανί
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Ο κοινός εορτασμός του Πάσχα Ορθοδόξων και Καθο-
λικών αποτελεί ένα διαχρονικό αίτημα ενότητας. Ο 
Μητροπολίτης Σύρου Δωρόθεος, σε αποκλειστική 
συνέντευξή του στην «Ρ», διευκρινίζει πως ο συνεορ-

τασμός αποτελεί μια κίνηση αγάπης και πρακτικής διευκόλυν-
σης, χωρίς να συνεπάγεται τη δογματική ένωση των δύο Εκ-
κλησιών. 

Παράλληλα, ο Αρχιεπίσκοπος Καθολικών Αθηνών Θεόδω-
ρος, στη συνέντευξή του στην «Ρ», επισημαίνει ότι η ταυτόχρονη 
Ανάσταση μεταδίδει ένα ισχυρότερο χριστιανικό μήνυμα στον 
σύγχρονο κόσμο. Η σύγκλιση αυτή αναδεικνύει την πνευματική 
ουσία της γιορτής, υπερβαίνοντας τις ημερολογιακές διαφορές 
προς όφελος της χριστιανικής μαρτυρίας.

Στα νησιά που ποιμαίνει ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Σύρου, Τήνου, Άνδρου, Κέας, Μυκόνου, Μήλου, Σερίφου, Σίφ-
νου, Κύθνου, Κιμώλου και Φολεγάνδρου Δωρόθεος, η καθη-
μερινή συμβίωση και οι μεικτοί γάμοι μετατρέπουν τον κοινό 
εορτασμό του Πάσχα -που αφορά μόνο την ημερομηνία- από 
θεολογικό ερώτημα σε επιτακτική βιοτική ανάγκη, υπερβαίνο-
ντας τις τυπικές δογματικές διαφορές. 

Με αφορμή την επιδίωξη των Προκαθημένων Ορθοδοξίας 
και Καθολικισμού για κοινό εορτασμό του Πάσχα, ο Μητροπολί-
της Δωρόθεος χαρακτηρίζει δυσεπίλυτο το θέμα, αποδίδοντας 
τα εμπόδια σε πολιτικές σκοπιμότητες και ιστορικές καχυποψίες 
περί δογματικής ένωσης. Υπογραμμίζει την ανάγκη για προσε-
κτικά βήματα από την ηγεσία των Εκκλησιών, προειδοποιώντας 
ότι τυχόν βιαστικές κινήσεις θα μπορούσαν να προκαλέσουν 
φανατισμούς ή νέα, ολέθρια σχίσματα στους κόλπους του Χρι-
στιανισμού.

■ Σε τόπους όπως η Σύρος, η Τήνος, η Κέρκυρα, η Αθήνα 
και άλλες πόλεις, ο συνεορτασμός του Πάσχα αποτελεί 
μια μακρά και εδραιωμένη παράδοση. Πιστεύετε ότι αυτό 
το μοντέλο τοπικής εκκλησιαστικής συνύπαρξης μπορεί 
να λειτουργήσει ως «πυξίδα» για την ευρύτερη προσέγγι-
ση των δύο Εκκλησιών, σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο;

Κατ’ αρχάς, να επισημάνουμε ότι ο «συνεορτασμός» του Πά-
σχα, στον οποίο αναφέρεσθε, αφορά μόνο την ημερομηνία και 
δεν σχετίζεται με ουδεμία κοινή ιεροπραξία ή ακολουθία όπως 
η κοινή περιφορά Επιταφίων, όπως εσφαλμένα ενίοτε αναφέ-
ρεται. Στην Ελλάδα, ο Πάπας Παύλος ο 6ος, έδωσε αρχικά την 
άδεια στις 7 Ιανουαρίου 1967 στους Ρωμαιοκαθολικούς της 

Επτανήσου να γιορτάζουν το Πάσχα μαζί με τους Ορθοδόξους 
και μάλιστα τους ενθάρρυνε. Δύο χρόνια αργότερα, αυτό ίσχυσε 
και για την υπόλοιπη Καθολική Εκκλησία στην Ελλάδα, όχι πα-
ντού χωρίς αντιδράσεις. Στη Σύρο, μάλιστα, διεξήχθη ένα είδος 
δημοψηφίσματος μεταξύ των πιστών Ρωμαιοκαθολικών, στο 
οποίο το 90% ψήφισε υπέρ του κοινού εορτασμού, δεδομένου 
μάλιστα ότι υπήρχαν και υπάρχουν πολλές περιπτώσεις μικτών 
γάμων. Ο ημερολογιακός συνεορτασμός του Πάσχα στη Σύρο 
συνιστά μία επιπλέον έμπρακτη απόδειξη ομαλής και εύρυθμης 
κοινωνικής συμβίωσης μεταξύ πιστών διαφορετικών δογμάτων, 
όταν υπάρχει καλή θέληση και απουσιάζουν η μισαλλοδοξία και 
ο φανατισμός! Με αλληλοσεβασμό και συνεργασία με τους εκά-
στοτε Ρωμαιοκαθολικούς Επισκόπους Σύρου αγωνιζόμεθα για 
την επίλυση κοινών κοινωνικών προβλημάτων, χωρίς ουδ’ επί 
κεραίαν να αφιστάμεθα των όρων «ἅ οἱ Πατέρες ἔθεντο». 

■ Σεβασμιώτατε, η συνάντηση των δύο Προκαθημένων 
στο Φανάρι στα τέλη του 2025, με αφορμή την επέτειο της 
Νίκαιας, δημιούργησε μεγάλες προσδοκίες. Πιστεύετε ότι 
περάσαμε πλέον από τα ευχολόγια σε μια ουσιαστική, θε-
σμική δέσμευση για τον κοινό εορτασμό του Πάσχα;	

Υπενθυμίζουμε ότι ο εορτασμός του Πάσχα σε διαφορετι-
κές ημερομηνίες, σε Ανατολή και Δύση, υπήρξε μείζον πρόβλη-
μα στην αρχαία Εκκλησία και είχε προκαλέσει σοβαρότατες έρι-
δες. Ήδη από τα μέσα του Β’ αιώνος άρχισαν προσπάθειες για να 
επιτευχθεί ομοιομορφία σε όλες τις τοπικές Εκκλησίες. Το ζήτη-
μα αυτό συζήτησαν στη Ρώμη το 155 μ.Χ. ο Επίσκοπος Σμύρνης 
Πολύκαρπος και ο Ρώμης Ανίκητος, χωρίς όμως να καταλήξουν 
σε κάποια συμφωνία, αλλά και χωρίς να διακόψουν τη μεταξύ 
τους λειτουργική κοινωνία. Η Α’ Οικουμενική Σύνοδος το 325 
μ.Χ. αποφάσισε να αποκλεισθεί ο συνεορτασμός του Πάσχα με-
τά Ιουδαίων και οι πιστοί της Ανατολής να εορτάζουν το Πάσχα 
όπως στη Δύση. Καθορίστηκε δε ως ημέρα να είναι πάντοτε Κυ-
ριακή, και μάλιστα η Κυριακή η οποία ακολουθεί την πρώτη παν-
σέληνο μετά την εαρινή ισημερία. Αυτός ο κοινός εορτασμός του 
Πάσχα σε Ανατολή και Δύση διεκόπη το 1582, όταν ο Πάπας Γρη-
γόριος 13ος προέβη για αστρονομικούς-επιστημονικούς λόγους 
σε διόρθωση του Ημερολογίου, του λεγομένου πλέον «Γρηγορι-
ανού», που επέφερε και αλλαγή του Πασχαλίου. 

Έκτοτε, το θέμα του κοινού εορτασμού του Πάσχα απασχο-
λεί κατά καιρούς τη Χριστιανοσύνη, ως ορατή έκφραση της 
υφισταμένης διαίρεσης που επηρεάζει την κοινωνική ζωή των 
πιστών, κυρίως σε περιοχές, στις οποίες συνοικούν πιστοί δια-
φορετικών ομολογιών και έχουν συναφθεί μικτοί γάμοι. Παρά 
τις εκατέρωθεν όμως διακηρύξεις καλών προθέσεων, το θέμα 
εξακολουθεί να βρίσκεται στην επικαιρότητα, κυρίως όταν συ-
μπίπτει ο εορτασμός του Πάσχα την ίδια Κυριακή για όλες τις 
χριστιανικές ομολογίες. 

Δυστυχώς, πολιτικές και οικονομικές σκοπιμότητες, επιφυ-
λάξεις και καχυποψίες αιώνων, καθώς και αστήρικτες υπόνοι-
ες ότι ο κοινός εορτασμός του Πάσχα ταυτίζεται ή οδηγεί στην 
ένωση των Εκκλησιών, καθιστούν το θέμα αυτό δυσεπίλυτο! 
Στην πορεία προς τον κοινό εορτασμό του Πάσχα, χρειάζονται 
προσεκτικά βήματα από τους επικεφαλής των Εκκλησιών, διά-
κριση και σωστή ενημέρωση των πιστών, προς αποφυγήν φα-
νατισμών. Θα είναι ολέθριο, εάν οδηγηθούμε σε νέα σχίσματα, 
«ἡμέρας παρατηροῦντες καὶ μῆνας καὶ καιροὺς καὶ ἐνιαυτούς» 
(Γαλ. 4,10). Με την ευκαιρία, να ευχηθώ καλή Ανάσταση στο 
αναγνωστικό κοινό της «Ρ». 

ΔΩΡΟΘΕΟΣ Μητροπολίτης Σύρου 

«Συνεορτασμός του Πάσχα δεν 
σημαίνει ένωση των δύο Εκκλησιών»

«Στην πορεία προς τον κοινό 
εορτασμό του Πάσχα χρειάζονται 
προσεκτικά βήματα από τους 
επικεφαλής των Εκκλησιών, 
διάκριση και σωστή ενημέρωση 
των πιστών, προς αποφυγήν 
φανατισμών. Θα είναι ολέθριο εάν 
οδηγηθούμε σε νέα σχίσματα»

Στον
Κώστα Ζαφειρίου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ Αρχιεπίσκοπος Καθολικών Αθηνών

«Πιο ισχυρό το χριστιανικό μήνυμα 
εάν είχαμε κοινή ημερομηνία του Πάσχα»

«Η Καθολική Εκκλησία θα δεχόταν  
τον συνεορτασμό αν η ηγεσία της έπαιρνε τέτοια  
απόφαση. Θα υπήρχαν ίσως κάποιες αντιδράσεις,  
αλλά όλοι καταλαβαίνουν ότι είναι θετικό 
και δεν αλλάζει κάτι στην πίστη»

Ο Αρχιεπίσκοπος Καθολικών Αθηνών 
Θεόδωρος Κοντίδης, στην αποκλει-
στική συνέντευξή του στην «Ρ», ανα-
φέρεται στον ισχυρό συμβολισμό της 

επετείου της Νίκαιας, χαρακτηρίζοντάς την ως 
σταθμό ενότητας και πίστης, και τονίζει την κοι-
νή πρόθεση των Προκαθημένων των δύο Εκ-
κλησιών για προσέγγιση στα ουσιώδη. Ακόμη, 
σχολιάζει τον συνεορτασμό του Πάσχα των Κα-
θολικών με τους Ορθοδόξους στην Ελλάδα και 
τους λόγους που συμβαίνει εδώ και πολλά χρό-
νια.

■ Σεβασμιώτατε, η συνάντηση των δύο 
Προκαθημένων στο Φανάρι στα τέλη του 
2025, με αφορμή την επέτειο της Νίκαιας, 
δημιούργησε μεγάλες προσδοκίες. Πιστεύ-
ετε ότι περάσαμε πλέον από τα ευχολόγια σε 
μια ουσιαστική, θεσμική δέσμευση για τον 
κοινό εορτασμό του Πάσχα και πώς αυτό θα 
αλλάξει τη ζωή των Καθολικών της Αθήνας;

Σίγουρα, η εκδήλωση και η συνάντηση με 
αφορμή την επέτειο της Νίκαιας ήταν υψηλού 
νοήματος και συμβολισμού. Βρισκόμαστε μα-
ζί σε έναν από τους σταθμούς της χριστιανικής 
πορείας και ιστορίας, που καθόρισε και διευκρί-
νισε σημαντικά θέματα πίστης, και αυτή η εικό-
να ενότητας ήταν μία εικόνα η οποία έμεινε στην 
καρδιά και στη μνήμη.

Βεβαίως παρατηρούμε ότι δεν ήταν όλες οι 
Ορθόδοξες Εκκλησίες παρούσες. Υπήρχε, λοι-
πόν, και κάποιο «κενό» στην εικόνα αυτή της 
ενότητας. Πάντως πρέπει να κρατήσουμε αυτή 
την εικόνα γιατί δείχνει την πρόθεση των Χρι-
στιανικών Εκκλησιών και των ηγετών να προ-
σεγγίσουν ο ένας τον άλλον και να βρεθούμε 
μαζί στα ουσιώδη, τα οποία είναι κοινά. Δίνει ένα 
μήνυμα προσέγγισης, ενότητας, αποδοχής του 
άλλου και συναδέλφωσης. Αυτό το μήνυμα το 
έχουμε ανάγκη και κοινωνικά και θρησκευτικά.

■ Σε νησιά όπως η Σύρος, η Τήνος και η 
Κέρκυρα, ο συνεορτασμός του Πάσχα απο-
τελεί μια μακρά και εδραιωμένη παράδοση. 
Πιστεύετε ότι αυτό το μοντέλο τοπικής εκ-
κλησιαστικής συνύπαρξης μπορεί να λει-
τουργήσει ως «πυξίδα» για την ευρύτερη 
προσέγγιση των δύο Εκκλησιών σε εθνικό 
και παγκόσμιο επίπεδο;

Εμείς στην Ελλάδα εδώ και 60 χρόνια γιορ-
τάζουμε το Πάσχα με την ορθόδοξη ημερομηνία 
και αυτό γίνεται αφενός γιατί υπάρχουν πολλές 
οικογένειες μεικτές και η κοινή εορτή του Πάσχα 
ταιριάζει περισσότερο. Υπάρχει επίσης το γεγο-

νός ότι η κοινωνία, οι άδειες εργασίας κ.λπ. είναι 
οργανωμένες πάνω στη συγκεκριμένη ημερο-
μηνία και επίσης είναι και μία πράξη αναγνώρι-
σης και προσέγγισης της Καθολικής Εκκλησίας 
προς την Ορθόδοξη. 

Το θέμα της κοινής ημερομηνίας της εορ-
τής του Πάσχα έχει κατά καιρούς συζητηθεί. Θα 
ήταν ωραίο να υπάρχει μία κοινή ημερομηνία. Οι 
δυσκολίες εδώ είναι κυρίως παραδοσιακές και 
σχετικές με τα έθιμα. Δεν είναι θέμα θεολογικό 
ούτε δογματικό. Θα μπορούσε να βρεθεί μία λύ-
ση επ’ αυτού, αλλά οι αποφάσεις για τα θέματα 
είναι δύσκολες και σε αυτό το θέμα δεν νομίζω 
ότι οι Ορθόδοξες Εκκλησίες θα συμφωνούσαν 
μεταξύ τους. Η μόνη εφικτή λύση θα ήταν όλη η 
Καθολική Εκκλησία να υιοθετήσει την ορθόδο-
ξη ημερομηνία του Πάσχα. 

Αυτό εμείς εδώ στην Ελλάδα το βλέπουμε 
καλύτερα. Εκτός Ελλάδος είναι κάπως ξένο αυ-
τό το θέμα. Αλλά εάν είχαμε κοινή ημερομηνία 
του Πάσχα -εγώ προσωπικά το εύχομαι- θα ήταν 
πιο ισχυρό το χριστιανικό μήνυμα. Η Καθολική 
Εκκλησία θα το δεχόταν αν η ηγεσία της έπαιρ-
νε τέτοια απόφαση. Θα υπήρχαν ίσως κάποιες 
αντιδράσεις, αλλά όλοι καταλαβαίνουν ότι είναι 
θετικό και δεν αλλάζει κάτι στην πίστη. Δεν εί-
ναι για φέτος ή για του χρόνου. Αλλά εύχομαι 
να γίνει.

■ Η Καθολική Εκκλησία στην Αθήνα απο-
τελείται από πιστούς πολλών εθνικοτήτων. 
Πώς καταφέρνετε να τους ενώσετε όλους 
κάτω από το μήνυμα της Ανάστασης;

Αυτή είναι μία κατάσταση των τελευταίων 
τριάντα ετών, διότι όντως το εκκλησίασμα το δι-
κό μας αποτελείται από δεκάδες εθνικότητες. 
Όλο αυτό είναι και μια πρόκληση και μια δυσκο-
λία αλλά είναι ένας πλούτος, γιατί αυτή η πο-
λυεθνικότητα δείχνει την παγκοσμιότητα της 
πίστης. Έχουμε δέκα ενορίες στην Αθήνα και κα-
θεμία από αυτές υποδέχεται κάποιον αριθμό αλ-
λοδαπών Καθολικών, Πολωνών, Φιλιππινέζων, 
Αφρικανών κ.ά.

Παρά τις δυσκολίες στο θέμα της γλώσσας, 
έχουμε βρει έναν τρόπο συμβίωσης συνεννόη-
σης, συμπόρευσης. Κυρίως τα αγγλικά είναι αυ-
τά που μας εξυπηρετούν, αλλά έχουμε και σε 
άλλες γλώσσες όπως γαλλικά ή πολωνικά. Στις 
εξομολογήσεις είναι αναγκαίο ο εξομολόγος να 
γνωρίζει τη γλώσσα του πιστού κι εκεί καλούμε 
ιερείς να έλθουν, ιδιαίτερα για τις μέρες αυτές 
του Πάσχα, στην Ελλάδα. Η γιορτή της Ανάστα-
σης του Χριστού ενώνει όλους τους πιστούς σε 
μια κοινότητα ανεξαρτήτως καταγωγής.



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Η νέα (δεύτερη εν σειρά) δικογραφία της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας για το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ δεν έπεσε ακρι-
βώς σαν βόμβα στο Μέγαρο Μαξίμου. Αναμενόταν. Αυ-
τό που, ίσως, δεν αναμενόταν είναι το περιεχόμενό της: 
το αίτημα για άρση της ασυλίας 11 βουλευτών του κυ-
βερνώντος κόμματος. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία γνωστοποίησε ότι διερευνώνται ακόμη 5 
πρώην βουλευτές και πιθανή εμπλοκή πρώην υπουρ-
γού και υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης.
Καθόλου καλά όλα αυτά για την κυβέρνηση, η οποία 
προς ώρας απάντησε λακωνικά ότι ο πρωθυπουργός 
θα μελετήσει «κάθε περίπτωση ξεχωριστά», πριν πά-
ρει αποφάσεις. 
Θα τηρήσουμε τη δεοντολογία και την παραίνεση της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας που λέει στην καταληκτική 
παράγραφο της ανακοίνωσής της ότι «όλα τα εμπλεκό-
μενα πρόσωπα τεκμαίρονται αθώα μέχρι αποδείξεως 
του εναντίου από τα αρμόδια ελληνικά δικαστήρια». 
Παρ’ όλα αυτά, δεν μπορεί απ’ όλον τον κόσμο μόνο 
εμείς να ζούμε στη χώρα στην οποία γίνονται σκάνδα-

λα αλλά κανείς δεν τα διαπράττει. Κάποιοι κάτι έκα-
ναν για να φωνάζει η κυρία Κοβέσι. Τρελή δεν είναι. 
Το ερώτημα που τριγυρίζει στο δικό μου μυαλό, κα-
θώς τα πράγματα παίρνουν πράγματι πολύ ενδιαφέ-
ρουσα τροπή, είναι ένα: Έχεις τα πάντα. Είσαι επιτυ-
χημένος, βγάζεις χρήματα, εκλέγεσαι σε βουλευτική 
θέση, ίσως παίρνεις και υπουργική, το παρόν σου είναι 
λαμπρό και το μέλλον σου ακόμη λαμπρότερο. Γιατί να 
τα ρισκάρεις όλα αυτά εμπλεκόμενος σε καταστάσεις 
που μπορεί να σε βάλουν σε μπελάδες; 
Επειδή δεν θα σε βάλουν, θα πείτε πολλοί. Ισχύει, σε 
κάποιον βαθμό. Το θέμα δεν είναι μόνο η ατιμωρησία, 
όμως. Είναι ότι το όνομά σου θα διασυρθεί. Θα σε γρά-
φει η Wikipedia και θα έχει για πάντα εκείνη την παρά-
γραφο, κάτω από το όνομά σου, που θα αναφέρει εσέ-
να και το όποιο σκάνδαλο παρέα. Δεν σε νοιάζει αυτό; 
Ένας έμπειρος άνθρωπος μου είχε πει κάποτε ότι η 
εξουσία και η διαφθορά πάνε χέρι χέρι, «από τους 
κλητήρες μέχρι την κορυφή». Αποκαλούσε την εξου-
σία «το βάζο με το μέλι» και δεν εννοούσε την πολιτική 
εξουσία απαραίτητα. Και προφανώς αυτό δεν είναι ο 
κανόνας για όλους. Είναι, όμως, για αρκετούς. 
Κάποιοι θα πείτε ότι είναι πολλά τα χρήματα. Το 
ακούω, αν και πόσα χρήματα χρειάζεσαι πια; Θέλω να 
πω, βουλευτές και υπουργοί δεν είναι ακριβώς φτω-
χοί, εκτός από εκείνους του ΚΚΕ που δίνουν τους μι-
σθούς τους στο κόμμα. Ακόμη περισσότερο οι ευρω-
βουλευτές. Κι όμως, κάποιοι δεν αντιστέκονται στους 
πειρασμούς, όπως δείχνει η εμπειρία. 
Το βασικό θέμα που προκύπτει ξανά και ξανά μέσα απ’ 
όλα αυτά είναι εάν υπάρχουν όντως άνθρωποι που 
μπαίνουν στην πολιτική για να κάνουν τη χώρα -και 
κατ’ επέκταση τον κόσμο- ένα καλύτερο μέρος. Απ’ 
όποια ιδεολογική βάση κι αν ξεκινάνε. Να μην τους εν-
διαφέρει ούτε η καρέκλα ούτε τα προνόμια ούτε τα 
χρήματα ούτε τίποτε. Να παίζουν για τη «φανέλα». 
Δεν είναι τρελά ονειροπόλο αυτό που λέω. Μάλλον το 
αντίθετο. Τέτοιους θέλει ο κόσμος. Ο οποίος έχει βα-
ρεθεί να ακούει για σκάνδαλα και για διάφορες αλχη-
μείες τού πώς ο τάδε τελικά θα παραπεμφθεί ή όχι, δι-
ότι το άρθρο δείνα. 
Ένα σκάνδαλο από μόνο του μπορεί να μη φέρνει το 
τέλος του κόσμου, πολλά σκάνδαλα μαζί όμως δεν 
δημιουργούν ανοσία. Το αντίθετο κάνουν. Δημιουρ-
γούν απέχθεια. Και για τα ξερά και για τα χλωρά.

Γιατί να ρισκάρεις τα πάντα;

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Στο χαμηλότερο επίπεδο από τον 
Μάιο του 2009 υποχώρησε ο 
δείκτης της ανεργίας τον περα-
σμένο Φεβρουάριο, καθώς δια-

μορφώθηκε στο 8,5%, ενώ το δυνητικό 
ποσοστό εκτιμάται στο 4,5%! 

Από την επεξεργασία των στοιχείων 
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής και 
με βάση τις επίσημες εκτιμήσεις για την 
έλλειψη 200.000 εργατικών χεριών, 
προκύπτει ότι ο αριθμός των ανέργων 
θα έπρεπε να βρίσκεται στις 210.000, 
ενώ τον περασμένο Φεβρουάριο ήταν 
410.506 άτομα. Ο αριθμός αυτός ήταν 
μειωμένος κατά 26.664 άτομα σε σχέση με τον Φε-
βρουάριο του 2025, όταν ο δείκτης βρισκόταν στο 
9,2%. Λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι κάθε μία μονά-
δα μείωσης της ανεργίας αντιστοιχεί σε περίπου 
50.000 απασχολούμενους, προκύπτει ότι ο «δυνη-
τικός» δείκτης θα έπρεπε να κινείται 4 εκατοστιαί-
ες μονάδες χαμηλότερα, αν είχαν απορροφηθεί τα 
200.000 εργατικά χέρια που λείπουν σήμερα από 
την οικονομία. Σημειώνεται ότι ο δείκτης της ανερ-
γίας έχει μειωθεί κατά 10 εκατοστιαίες μονάδες ή 
500.000 άτομα από το 2019, οπότε εύκολα προκύ-

πτει το αριθμητικό δεδομένο ότι για κά-
θε μία μονάδα πτώσης οι άνεργοι μειώ-
νονται κατά 50.000 άτομα.

Από τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ προκύ-
πτει ότι ο αριθμός των απασχολούμε-
νων τον περασμένο Φεβρουάριο ανήλθε 
σε 4.412.218 άτομα και ήταν αυξημένος 
κατά 118.997 άτομα σε σχέση με τον Φε-
βρουάριο του 2025 και κατά 8.870 άτο-
μα σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2026. 
Στις γυναίκες το ποσοστό της ανεργίας 

μειώθηκε στο 11,3% από 11,9% τον αντί-
στοιχο περυσινό μήνα, ενώ στους άνδρες 
ήταν μεγαλύτερη η μείωση, στο 6,2% από 

7,1%. Μικρή μείωση σημείωσε ο δείκτης στους νέ-
ους ηλικίας 15-24 ετών (στο 17,6% από 17,8% τον 
Φεβρουάριο του 2025), ενώ είναι αξιοσημείωτο 
ότι στις ηλικίες 25-74 ετών η ανεργία κινείται κάτω 
από τον εθνικό δείκτη (υποχώρησε στο 8% έναντι 
8,8% πέρυσι). Τέλος, τα άτομα που δεν εργάζονται 
ούτε αναζητούν εργασία ανήλθαν σε 2.906.805 
άτομα, σημειώνοντας μείωση κατά 121.794 άτομα 
σε σχέση με τον Φεβρουάριο 2025 και επίσης μεί-
ωση κατά 45.511 άτομα σε σχέση με τον Ιανουά-
ριο 2026.

Η προειδοποίηση του ΔΝΤ  
για παγκόσμια ενεργειακή  
κρίση και πανάκριβα τρόφιμα

Το νέο σήμα κινδύνου από το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο δεν αφήνει περιθώρια 
εφησυχασμού. Ο πόλεμος στη Μέση Ανα-

τολή δεν είναι μόνο ανθρωπιστική τραγωδία αλ-
λά και καταλύτης ενός παγκόσμιου οικονομικού 
σοκ με άνιση κατανομή βαρών. Η πραγματικότη-
τα είναι απλή και σκληρή: όταν η ενέργεια ακρι-
βαίνει και οι εφοδιαστικές αλυσίδες τεντώνο-

νται, οι πιο αδύναμοι πληρώνουν 
πρώτοι και βαρύτερο το κόστος. 
Οι εισαγωγείς ενέργειας βλέπουν 
τους προϋπολογισμούς τους να 
σφίγγουν, οι φτωχότερες χώρες, 
χωρίς επαρκή συναλλαγματικά 
αποθέματα, βρίσκονται στην πρώ-
τη γραμμή της κρίσης. Τα νοικοκυ-
ριά που δεσμεύουν μεγάλο μέρος 
του εισοδήματος σε τρόφιμα και 
καύσιμα απειλούνται με βαθύτερη 
φτώχεια. Ταυτόχρονα, οι αγορές 
δεν παραμένουν αμέτοχες και επι-
κρατούν αυξημένη μεταβλητότητα, 

υψηλότερες αποδόσεις ομολόγων και σφιχτό-
τερες χρηματοδοτικές συνθήκες, οι οποίες με-
ταφράζονται σε λιγότερα περιθώρια πολιτικής 
και μεγαλύτερο κοινωνικό κόστος. Η πολιτική 
απάντηση πρέπει να είναι διπλή. Βραχυπρόθε-
σμη ανακούφιση για τις πιο ευάλωτες κοινω-
νίες - στοχευμένες επιδοτήσεις, προγράμματα 
ασφάλειας τροφίμων, διευκόλυνση πρόσβασης 
σε χρηματοδότηση και μεσοπρόθεσμη επένδυση 
στην ενέργεια και την ανθεκτικότητα των αλυ-
σίδων εφοδιασμού. Η φορολογική και νομισμα-
τική πολιτική χρειάζεται ευελιξία, όχι πανδημική 
στρογγυλοποίηση: προστασία των πιο αδύνα-
μων χωρίς να τροφοδοτείται διαρκής πληθω-
ρισμός. Αντί να περιμένουμε τον επόμενο γύρο 
αναταράξεων, απαιτούνται στρατηγικός σχεδια-
σμός και διεθνής συνεργασία. Η οικονομία δοκι-
μάζεται και η απάντηση δεν μπορεί να είναι μόνο 
τεχνική. Χρειάζονται πολιτική βούληση και αλ-
ληλεγγύη, αλλιώς το τίμημα θα είναι κοινωνικά 
και γεωπολιτικά ασύμμετρο.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 23Σελ. 24

Τιμολόγια στα 15 λεπτά 
για οκτώ στα δέκα  
νοικοκυριά τον Απρίλιο
Συγκράτηση στα πράσινα τιμολόγια έδειξαν  
οι μεγάλοι πάροχοι - Καταλύτης η στάση  
της ΔΕΗ που απορρόφησε το μεγαλύτερο μέρος 
της αύξησης - Ανατιμήσεις ακόμη και 50% 
με 80% από τις μικρότερες εταιρείες

CrediaBank: Ισχυρή  
υπερκάλυψη 3,8 φορές 
στην ΑΜΚ  
των 300 εκατ. ευρώ

Σελ. 25

Ψήφος εμπιστοσύνης από διεθνή κεφάλαια - 
Στο 1,13 δισ. ευρώ η ζήτηση - Επιταχύνει 
την αναπτυξιακή της στρατηγική με καύσιμο  
τη νέα κεφαλαιακή ενίσχυση

Φαρμακεία:  
Μαγνήτης ισχυρών  
οικονομικών ομίλων

Η είσοδος μεγάλων εταιρειών δεν  
αποτελεί απλώς μια συγκυριακή  
τάση αλλά μέρος μιας ευρύτερης  
αναδιάταξης στο λιανεμπόριο

Στο 8,5% η επίσημη ανεργία, 
στο 4,5% η... δυνητική! 

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Νέα σημαντική πτώση τον Φεβρουάριο 
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Στις ράγες μια από τις μεγαλύτερες  
μονάδες στη ΝΑ Ευρώπη
Λίγοι θα ξέρουν ότι την εποχή αυ-
τή δρομολογείται στην Ελλάδα μια 
από τις μεγαλύτερες μονάδες παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας σε όλη 
τη ΝΑ Ευρώπη, με μπάτζετ 600 εκατ. 
ευρώ. Ο λόγος για τον γιγάντιο σταθ-
μό των 870 μεγαβάτ που αναπτύσ-
σουν στη Λάρισα η ΔΕΠΑ Εμπορίας 
μαζί με την ισραηλινών συμφερόντων Clavenia, τη Volton 
και την EUSIF Larisa. Η τελική επενδυτική απόφαση θα λη-
φθεί τον Ιούνιο και το έργο διεκδικούν η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και η 
κινεζική CEEC. Αλλά όλα δείχνουν ότι οι ελληνοϊσραηλι-
νές συζητήσεις στη Λάρισα αφορούν κάτι ακόμη μεγαλύ-
τερο. Οι πληροφορίες επιμένουν ότι το έργο θα αφορά την 
πρώτη φάση ενός ευρύτερου σχεδιασμού, με ενσωμάτωση 
καινοτόμων ισραηλινών τεχνολογιών, από μπαταρίες μέ-
χρι αποθήκευση υδρογόνου. Καθόλου τυχαίο ότι την είδη-
ση πέρυσι είχαν χαιρετίσει τόσο ο Σταύρος Παπασταύρου 
όσο και ο Ισραηλινός υπουργός Ενέργειας Έλι Κοέν.

Μαρίνα Αρετσούς: Η επενδυτική μάχη  
που ανοίγει το πολιτικό παρασκήνιο
Η ένταση ανάμεσα σε κορυφαία 
ελληνικά σχήματα για τη Μα-
ρίνα Αρετσούς δεν είναι μόνο 
business αλλά και πολιτικό γήπε-
δο: η κυβέρνηση θέλει να δείξει 
ότι προσελκύει σοβαρή ιδιωτική 
επένδυση σε προνομιακή θέση 
της Θεσσαλονίκης, χωρίς να προ-
καλεί αντιδράσεις για υπερδόση 
ακινήτου. Το παρασκήνιο γυρίζει 
γύρω από το ποιος θα «κλειδώσει» το έργο σε 35 έτη, ενώ 
στο παρασκήνιο κινούνται συμμαχίες και ισορροπίες μετα-
ξύ μεγάλων ομίλων και τοπικών δυνάμεων.

Αντέχει η Fourlis

4,8 εκατ. στο τραπέζι
Με ισχυρό κεφάλαιο, η EMMA HOLDINGS ΙΚΕ κάνει δυναμικό ντεμπούτο στην αγορά, φέρνο-

ντας 4,82 εκατ. ευρώ «ζεστό» χρήμα σε ένα timing που το real estate και οι επιχειρηματικές υπηρε-
σίες βρίσκονται στο επίκεντρο. Η εταιρεία, με έδρα τη Βούλα, ανήκει ισομερώς στον πολύ γνωστό 
Σωκράτη Κομινάκη και την Εμμανουέλα Κομινάκη, οι οποίοι κατέχουν από 50%. Το επιχειρηματικό 
εύρος εκτείνεται από διαχείριση χαρτοφυλακίων και συμβουλευτικές υπηρεσίες έως αγοραπωλη-
σίες και εκμετάλλευση ακινήτων, υποδηλώνοντας φιλοδοξία για πολυεπίπεδη παρουσία.

Ο Κυρανάκης και η πράσινη 
 λεωφορειακή επανάσταση στην Αθήνα
Η κίνηση του Κυρανάκη για ενι-
αίο σχέδιο ενεργειακών υποδο-
μών στα αμαξοστάσια της Αττι-
κής δεν είναι μόνο τεχνικό βήμα. 
Θέλει να δείξει ότι η ΝΔ δεν 
«αγοράζει απλά λεωφορεία», 
αλλά οργανώνει μια πράσι-
νη αλλαγή με σχέδιο. Η συμμα-
χία με την ΕΤΕπ δίνει ευρωπα-
ϊκή τεχνοκρατική σφραγίδα 
στην προσπάθεια, ενισχύοντας 
την εικόνα του αναπληρωτή ως 
ενεργειακού μεταρρυθμιστή, 
που συνδυάζει οικολογία, κό-
στος και βιωσιμότητα. 

Νέα εποχή για την Allwyn
Με την εισαγωγή των νέων μετοχών της Allwyn, λόγω της συγχώνευσης δρα-
στηριοτήτων ΟΠΑΠ και Allwyn, η αποτίμηση εκτινάχθηκε στα 11 δισ. ευρώ 
περίπου. Πλέον είναι η τέταρτη με-
γαλύτερη εταιρεία του ΧΑ. Η μετοχή 
έχει πιεστεί τους τελευταίους μήνες 
και από τα 19 ευρώ βρέθηκε κοντά 
στα 13 ευρώ. Δηλαδή, θα μπορούσε 
να ήταν ακόμα πιο ψηλά η αποτίμηση. 
Να ξέρετε πως μεγάλος κερδισμέ-
νος είναι το Ταμείο των Ασφαλιστι-
κών Οργανισμών, το οποίο επέλεξε 
να δώσει τις μετοχές κάνοντας χρή-
ση του δικαιώματος των 19,04 ευρώ. 
Συνολικά είχε 3 εκατ. μετοχές δηλα-
δή θα λάβει σύντομα περί τα 60 εκατ. 
ευρώ, τα οποία και θα τοποθετήσει σε βαριά χαρτιά, σε τιμές βελτιωμένες με-
τά την πτώση της αγοράς λόγω του πολέμου.

Η Fourlis είχε δώσει εκτίμη-
ση για προσαρμοσμένα EBITDA 
38 εκατ. ευρώ και τελικά δημο-
σίευσε 36,1 εκατ. ευρώ, δηλα-
δή υπήρξε μια μικρή υστέρηση. 
Όμως είχε αύξηση πωλήσεων 
και παρά την αποενοποίηση της 

Trade Estates, η συμμετοχή της 
ενίσχυσε σημαντικά την κερ-
δοφορία το 2025. Για τη φετινή 
χρήση, έχει κάνει ένα δυνατό ξε-
κίνημα με αύξηση 13% στις πω-
λήσεις του πρώτου τριμήνου, λό-
γω της κατά 24% αύξησης των 

πωλήσεων των αθλητικών ει-
δών. Τα ΙΚΕΑ έχουν αύξηση πω-
λήσεων 6%. Η μετοχή έχει κα-
λύτερη πορεία το τελευταίο 
διάστημα, γιατί αγοράζει η Quest 
και πλέον ελέγχει το 10,5% του 
συνόλου των μετοχών.
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Με κόστος που αντιστοιχεί σε ένα… μπουκα-
λάκι νερό την ημέρα, ο ιδιοκτήτης ενός ακι-
νήτου 80-90 τετραγωνικών μέτρων μπορεί 
να προχωρήσει σε ασφαλιστική κάλυψη της 

κατοικίας του! 

Ένα σωστό ασφαλιστήριο συμβόλαιο
Η θωράκιση της κατοικίας μέσω ενός σωστού ασφα-
λιστηρίου συμβολαίου μπορεί να καλύψει με μηδενι-
κό κόστος μια σοβαρή βλάβη, που μπορεί να προκλή-
θηκε από πλημμύρες, πυρκαγιές, σεισμό, σωληνώσεις 
ή και πτώση… πυραύλου! Σύμφωνα με τα στοιχεία των 
ασφαλιστικών εταιρειών επί συνόλου 7.000.000 ιδι-
οκτησιών αστικών ακινήτων, μόλις το 1.100.000 εί-
ναι ασφαλισμένες έναντι διάφορων κινδύνων, με την 
ασφαλιστέα περιουσία να ανέρχεται σε περίπου 325 
δισ. ευρώ! Δηλαδή, μόλις 15 στα 100 ακίνητα είναι 
ασφαλισμένα, ενώ αν δεν ήταν υποχρεωτική η ασφά-
λιση λόγω του τραπεζικού δανεισμού, ο αριθμός θα 
ήταν ακόμη μικρότερος. 

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων και ειδικά κατοικιών πρέπει 
να έχουν υπ’ όψιν τους τα εξής:

1. Ένα σύγχρονο ασφαλιστήριο συμβόλαιο 
κατοικίας χωρίζεται σε δύο σκέλη: την ασφάλιση 
του κτιρίου (τοίχοι, εγκαταστάσεις, μόνιμα στοιχεία) 
και την ασφάλιση του περιεχομένου (έπιπλα, ηλεκτρι-
κές συσκευές, προσωπικά αντικείμενα κ.λπ.). 

2. Η πυρκαγιά και ο κεραυνός αποτελούν θεμε-
λιώδη κάλυψη κάθε συμβολαίου.

3. Τα ασφαλιστήρια καλύπτουν τον ιδιοκτήτη 
από φυσικά φαινόμενα, όπως πλημμύρα, θύελλα, 
καταιγίδα και χιονοπτώσεις. 

4. Η κάλυψη για σεισμό είναι προαιρετική, αλ-
λά λόγω της έντονης σεισμικότητας αποτελεί βασική 
κάλυψη. Το κόστος της εξαρτάται από το έτος κατα-
σκευής του ακινήτου (μετά το 1960 ή το 1980 οι τιμές 
είναι χαμηλότερες λόγω αντισεισμικού κανονισμού).

5. Ένα σωστό ασφαλιστήριο καλύπτει κλοπή 
και ζημιές, δηλαδή κλαπέντα αντικείμενα και φθο-
ρές που προκαλούν οι διαρρήκτες (πχ, σπασμένη πόρ-
τα ή παράθυρο).

6. Η αστική ευθύνη προς τρίτους καλύπτει τον 
ιδιοκτήτη αν μια ζημιά στο δικό του σπίτι (πχ, διαρροή 

σωλήνα) προκαλέσει ζημιά στο από κάτω 
διαμέρισμα.

7. Η ασφάλιση κατοικίας είναι 
ίσως η φθηνότερη μορφή ασφάλι-
σης στην Ελλάδα σε σχέση με την αξία 
που προστατεύει, ενώ το ασφάλιστρο 
υπολογίζεται ανάλογα με τα τετραγωνι-
κά μέτρα και την αξία ανακατασκευής του 
σπιτιού (όχι την εμπορική αξία).

Παράδειγμα 
Για παράδειγμα, ένα βασικό πακέτο που αφορά διαμέ-
ρισμα 80-90 τμ κοστολογείται από 50 έως 80 ευρώ 
τον χρόνο, καλύπτοντας φωτιά, πλημμύρα και αστι-
κή ευθύνη. Ένα πλήρες πακέτο με σεισμό και κλοπή 
για το ίδιο διαμέρισμα κυμαίνεται από 120 έως 180 
ευρώ. Δηλαδή, με περίπου 15 ευρώ τον μήνα, ή ένα… 
μπουκαλάκι νερό ημερησίως, ένας ιδιοκτήτες καλύ-
πτει μια περιουσία 80.000-90.000 ευρώ. Μάλιστα, το 
κράτος παρέχει ένα ισχυρό οικονομικό κίνητρο με την 
έκπτωση έως 20% στον ΕΝΦΙΑ για κατοικίες που εί-
ναι ασφαλισμένες για φωτιά, σεισμό και πλημμύρα. 
Για να κερδίσει ο ιδιοκτήτης την έκπτωση, το συμβό-
λαιο πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον 1.000 ευρώ ανά 
τετραγωνικό μέτρο και να έχει διάρκεια τουλάχιστον 
τριών μηνών εντός του έτους. Σε πολλές περιπτώσεις, 
η έκπτωση στον ΕΝΦΙΑ καλύπτει ένα μεγάλο μέρος 

του κόστους της ίδιας της ασφά-
λειας. Πρέπει να σημειωθεί ότι το 
πιο… ακριβό τμήμα ενός ασφα-
λιστηρίου συμβολαίου περιου-
σίας είναι η κάλυψη από σεισμό, 
που συνδέεται με την παλαιό-

τητα του ακινήτου. Έτσι, για ακί-
νητα μετά το 2000, το κόστος εί-

ναι 1,00-1,20 ευρώ ανά 1.000 ευρώ 
αξίας, για την περίοδο 1990-1999 κυ-

μαίνεται από 1,20-1,40 ευρώ, για την πε-
ρίοδο 1960-1989 διαμορφώνεται σε 1,30-1,50 

ευρώ, ενώ τα ακίνητα προ του 1960 δεν ασφαλίζο-
νται. 

Πριν την υπογραφή
Ο ιδιοκτήτης, πριν υπογράψει το ασφαλιστήριο συμ-
βόλαιο, πρέπει να ελέγξει τις απαλλαγές. Η απαλλαγή 
είναι το ποσό που πληρώνει σε περίπτωση ζημιάς πριν 
τη συμμετοχή της ασφαλιστικής εταιρείας. Για παρά-
δειγμα, αν έχετε απαλλαγή 500 ευρώ σε περίπτωση 
πλημμύρας και η ζημιά είναι 2.000 ευρώ, η εταιρεία 
θα πληρώσει τα 1.500 ευρώ. Επίσης, πρέπει να βεβαι-
ωθεί ότι η δηλωθείσα αξία ανακατασκευής είναι η σω-
στή, ώστε να μην είναι υποασφαλισμένη η κατοικία, 
καθώς σε μια τέτοια περίπτωση η αποζημίωση θα εί-
ναι πολύ μικρότερη.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τι πρέπει  
να γνωρίζουν  

οι ιδιοκτήτες και  
πώς θα έχουν  

το κεφάλι  
τους ήσυχο

Ένα… μπουκαλάκι νερό την ημέρα 
το κόστος ασφάλισης κατοικίας!
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Ξεκίνησε από χθες ο υπολογισμός του κατώτατου 
μισθού με βάση τις νέες αυξήσεις που ανακοίνωσε 
η κυβέρνηση, σηματοδοτώντας μία ακόμη αύξη-
ση στις αποδοχές των εργαζομένων και επηρεάζο-

ντας άμεσα και έμμεσα περίπου 1,5 εκατομμύριο πολίτες.
Ο κατώτατος μισθός που θα αποδοθεί στο τέλος 

Απριλίου διαμορφώθηκε πλέον στα 920 ευρώ, καταγρά-
φοντας αύξηση κατά 4,55% σε σχέση με το προηγούμε-
νο έτος. Για τους υπαλλήλους πλήρους απασχόλησης η 
ενίσχυση ανέρχεται στα 40 ευρώ μηνιαίως, ενώ το ημε-
ρομίσθιο των εργατοτεχνιτών αυξάνεται από 39,3 ευρώ 
σε 41,09 ευρώ. Αντίστοιχη αύξηση της τάξης των 40 ευ-
ρώ εφαρμόζεται και στα μισθολογικά κλιμάκια του Δη-
μοσίου, καθώς ο εισαγωγικός μισθός έχει συνδεθεί με 
τον μισθό του ιδιωτικού τομέα, ενώ η άνοδος στη βάση 
της μισθολογικής πυραμίδας επηρεάζει το σύνολο των 
απολαβών όλων των εργαζομένων στο κράτος. Ανάλο-
γα αναμένεται να υπάρξουν βελτιώσεις και στους υψη-
λότερους μισθούς του ιδιωτικού τομέα. 

Η νέα αυτή προσαρμογή αποτελεί την έκτη διαδοχι-
κή αύξηση από το 2019, με τη συνολική ενίσχυση να φτά-
νει πλέον τα 270 ευρώ τον μήνα ή 3.780 ευρώ σε ετήσια 
βάση. Σε ποσοστιαία βάση, η σωρευτική αύξηση αγγίζει 
το 41,54%, αντιστοιχώντας σε 4,2 έως 5,8 επιπλέον μι-
σθούς ετησίως για τους εργαζομένους.

Στόχος τα 950 ευρώ
Σε δήλωσή της αποκλειστικά στην «P», η υπουργός Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως τόνι-
σε ότι «η λήψη ουσιαστικών μέτρων για τη διεύρυνση του 
διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών αποτελεί βασικό 
πυλώνα της πολιτικής (της κυβέρνησης)» και πρόσθεσε 
ότι «η αύξηση του κατώτατου μισθού, για έκτη συνεχό-
μενη φορά από το 2019, είναι ένα ακόμη βήμα προς αυτή 
την κατεύθυνση. Από 1ης Απριλίου ο κατώτατος μισθός 
αυξάνεται στα 920 ευρώ, έχοντας σημειώσει συνολική 
αύξηση 41,54%, με στόχο τα 950 ευρώ το 2027». Υπεν-
θύμισε δε τα πρόσθετα μέτρα για την ουσιαστική ενίσχυ-
ση του διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών, εντός των 
αντοχών της οικονομίας, όπως είναι η υποχώρηση της 
ανεργίας σε χαμηλό 18 ετών, η επιτυχής εφαρμογή της 
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας καθώς και η πρόσφατη υπο-
γραφή Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας με το νέο ευνο-
ϊκό πλαίσιο της Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας.

Οι ωφελούμενοι
Από την αύξηση ωφελούνται άμεσα περίπου 700.000 
εργαζόμενοι στον ιδιωτικό τομέα, το σύνολο των δη-
μόσιων υπαλλήλων, καθώς και δικαιούχοι επιδομάτων 
που συνδέονται με τον κατώτατο μισθό, όπως επιδόμα-
τα μητρότητας, γονικής άδειας και ανεργίας. Παράλλη-
λα, έμμεση επίδραση καταγράφεται και στον μέσο μισθό, 
ο οποίος, σύμφωνα με τα στοιχεία του συστήματος ΕΡΓΑ-
ΝΗ για το 2025, διαμορφώθηκε στα 1.516 ευρώ.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, ο κατώτατος μισθός θα 
συνεχίσει να αυξάνεται τα επόμενα χρόνια, ενώ από το 
2028 η αναπροσαρμογή του θα γίνεται βάσει συγκεκρι-
μένου μαθηματικού τύπου που θα λαμβάνει υπόψη τον 
πληθωρισμό και την παραγωγικότητα της οικονομίας, 
κατά τα πρότυπα άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης.

Πραγματικά παραδείγματα
Ας δούμε μερικά πρακτικά παραδείγματα του πώς δια-
μορφώνεται ο νέος κατώτατος μισθός, υπολογίζοντας 
όμως και τη μείωση των εισφορών, αλλά και των κρατή-
σεων που γίνονται στην πηγή για τη φορολογία. 

Η πρώτη περίπτωση αφορά εργαζόμενο πάνω από 30 
ετών ο οποίος πλέον με τα 920 ευρώ μεικτά θα λάβει:
• Χωρίς παιδιά: 772 ευρώ.
• Με ένα παιδί: 782 ευρώ.
• Με δύο και περισσότερα παιδιά: 797 ευρώ.

Αυτό σημαίνει ότι η καθαρή αύξηση σε σχέση με το 
2025 θα είναι 
• Χωρίς παιδιά: 29 ευρώ τον μήνα και 402 ευρώ τον χρόνο.
• Με ένα παιδί: 30 ευρώ τον μήνα και 425 ευρώ τον χρόνο.
• Με δύο και περισσότερα παιδιά: 35 ευρώ τον μήνα και 
485 ευρώ τον χρόνο.

Ας δούμε επίσης παραδείγματα για τον εργαζόμενο με 
την ίδια ηλικία (πάνω από 30 ετών) που έχει προϋπηρεσία:

Με μία τριετία τα μεικτά είναι 1.012 ευρώ, όμως τα 
καθαρά βελτιώνονται ανάλογα με τα παιδιά.
• Χωρίς παιδιά τα καθαρά είναι 834 ευρώ, που σημαίνει 
ότι η ετήσια καθαρή αύξηση είναι 973 ευρώ.
• Με ένα παιδί τα καθαρά πάνε 846, με την ετήσια καθα-
ρή αύξηση να πηγαίνει στα 987 ευρώ.
• Με δύο παιδιά τα καθαρά είναι 865 ευρώ και η ετήσια 
αύξηση είναι 1.009 ευρώ.
Πάμε σε παράδειγμα με τρεις τριετίες, όπου τα μεικτά 
ανεβαίνουν στα 1.196 ευρώ.
• Χωρίς παιδιά τα καθαρά είναι 956 ευρώ, που σημαίνει 
ότι η ετήσια καθαρή αύξηση είναι 1.118 ευρώ.
• Με ένα παιδί τα καθαρά πάνε 974, με την ετήσια καθαρή 
αύξηση να πηγαίνει στα 1.136 ευρώ.
• Με δύο παιδιά τα καθαρά είναι 996 ευρώ και η ετήσια 
αύξηση είναι 1.162 ευρώ.

Να πούμε ότι το δώρο του Πάσχα θα υπολογιστεί με 
τον προηγούμενο κατώτατο μισθό.
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Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Αποκλειστική δήλωση της υπουργού Εργασίας Νίκης Κεραμέως στην «P»

«Τρέχει» από χθες ο νέος κατώτατος

Παραδείγματα με τις καθαρές αποδοχές όσων πληρώνονται με τον κατώτατο 
μισθό, υπολογίζοντας και τις βελτιώσεις των κρατήσεων και τις τριετίες



 

Με ισχυρό μήνυμα εμπιστοσύνης από την 
επενδυτική κοινότητα ολοκληρώθηκε η αύ-
ξηση μετοχικού κεφαλαίου της CrediaBank, 
επιβεβαιώνοντας τις υψηλές προσδοκί-

ες που είχαν διαμορφωθεί γύρω από το story της τρά-
πεζας ως ανερχόμενου «πέμπτου πόλου» στο ελληνι-
κό τραπεζικό σύστημα. Η συνδυασμένη προσφορά για 
την άντληση 300 εκατ. ευρώ υπερκαλύφθηκε κατά πε-
ρίπου 3,8 φορές, με τη συνολική ζήτηση να διαμορφώ-
νεται στο 1,13 δισ. ευρώ.

Η έκδοση αφορούσε 375 εκατ. νέες κοινές, ονομα-
στικές, άυλες μετοχές με δικαίωμα ψήφου, ονομαστι-
κής αξίας 0,05 ευρώ, με τιμή διάθεσης 0,80 ευρώ ανά 
μετοχή. Πρόκειται για μια αποτίμηση που κρίθηκε ελκυ-
στική από την αγορά, λειτουργώντας ως καταλύτης για 
την έντονη συμμετοχή τόσο εγχώριων όσο και διεθνών 
επενδυτών.

Η διάρθρωση της προσφοράς ανέδειξε και τη στρα-
τηγική στόχευση της τράπεζας για ενίσχυση της διεθνούς 
της βάσης. Συγκεκριμένα, το 80% των νέων μετοχών, 
δηλαδή 300 εκατ. τίτλοι, κατευθύνθηκε σε επενδυτές 
του εξωτερικού μέσω ιδιωτικής τοποθέτησης, ενώ το 
υπόλοιπο 20% -75 εκατ. μετοχές- διατέθηκε στην ελλη-
νική δημόσια προσφορά, καλύπτοντας ιδιώτες και θε-
σμικούς επενδυτές. Η ισχυρή συμμετοχή διεθνών funds 
υψηλού κύρους ερμηνεύεται ως ένδειξη εμπιστοσύνης 
όχι μόνο προς τη συγκεκριμένη τράπεζα αλλά και προς 
το ευρύτερο ελληνικό τραπεζικό αφήγημα.

Επιτυχία της συναλλαγής
Η επιτυχία της συναλλαγής αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
σε μια συγκυρία αυξημένης αβεβαιότητας στις διεθνείς 
αγορές λόγω γεωπολιτικών εντάσεων και αναζωπύρω-
σης πληθωριστικών πιέσεων. Παρά το περιβάλλον αυτό, 
η CrediaBank κατάφερε να προσελκύσει σημαντικά κε-
φάλαια, γεγονός που αποδίδεται τόσο στη βελτίωση των 
θεμελιωδών της μεγεθών όσο και στο πειστικό επενδυτι-
κό της πλάνο για τα επόμενα χρόνια.

Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, η υπερκάλυψη της έκ-
δοσης συνδέεται άμεσα με τη στρατηγική που έχει ανα-
πτύξει η διοίκηση τα τελευταία τρία χρόνια, με αιχμές 
την ενίσχυση της οργανικής κερδοφορίας, τη βελτίωση 

της ποιότητας του ενεργητικού και την επιθετική τοποθέ-
τηση σε τομείς με υψηλό περιθώριο ανάπτυξης, όπως η 
χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων, η αξιοποί-
ηση ψηφιακών εργαλείων και η ανάπτυξη νέων τραπε-
ζικών προϊόντων.

Η νέα κεφαλαιακή ενίσχυση αναμένεται να λειτουρ-
γήσει ως πολλαπλασιαστής ισχύος για την επόμενη φά-
ση ανάπτυξης της τράπεζας. Η διοίκηση έχει ήδη προϊ-
δεάσει για την αξιοποίηση των κεφαλαίων τόσο για την 
ενίσχυση των χορηγήσεων προς την πραγματική οικονο-
μία όσο και για την υλοποίηση στρατηγικών κινήσεων, 
που μπορεί να περιλαμβάνουν εξαγορές ή συνεργασίες 
σε τομείς όπως η ασφάλιση και η διαχείριση περιουσίας.

Διεθνής διάσταση
Παράλληλα, η αύξηση του free float και η ενίσχυση της 
διασποράς της μετοχής θεωρούνται κρίσιμες παράμε-
τροι για την αναβάθμιση της επενδυτικής εικόνας της 
τράπεζας και την προσέλκυση μεγαλύτερου αριθμού 
θεσμικών επενδυτών στο μέλλον. Η διεύρυνση της με-
τοχικής βάσης αναμένεται να ενισχύσει και την εμπο-
ρευσιμότητα της μετοχής, στοιχείο που αποτελεί βασι-
κό ζητούμενο για την περαιτέρω χρηματιστηριακή της 
εξέλιξη.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στη διεθνή διάσταση 
της στρατηγικής της CrediaBank, με τη διοίκηση να ανα-
δεικνύει τη δραστηριότητα στη Μάλτα ως βασικό πυλώ-
να ανάπτυξης σε συνδυασμό με την ελληνική αγορά. Το 
δίπολο Ελλάδα - Μάλτα προσφέρει, σύμφωνα με την 
τράπεζα, σημαντικές ευκαιρίες διαφοροποίησης εσόδων 
και ενίσχυσης της κερδοφορίας σε ένα περιβάλλον όπου 
οι παραδοσιακές τραπεζικές δραστηριότητες πιέζονται 

από τη μεταβλητότητα των επιτοκίων.
Βρεττού: «Επιταχύνουμε την ανάπτυξή μας»
Σε δήλωσή της η διευθύνουσα σύμβουλος της τράπε-
ζας Ελένη Βρεττού χαρακτήρισε την επιτυχία της αύξη-
σης «ορόσημο» για την πορεία της CrediaBank, τονίζο-
ντας ότι η ισχυρή συμμετοχή επενδυτών αποτελεί την 
πιο ουσιαστική επιβεβαίωση της στρατηγικής που έχει 
ακολουθηθεί. 

Όπως σημείωσε, η ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης 
δίνει τη δυνατότητα στην τράπεζα να κινηθεί με μεγαλύ-
τερη ευελιξία και αποφασιστικότητα, αξιοποιώντας ευ-
καιρίες που δημιουργούνται τόσο στην εγχώρια όσο και 
στη διεθνή αγορά. 

«Η σημαντική υπερκάλυψη του βιβλίου προσφο-
ρών κατά περίπου 3,8 φορές τόσο από διεθνείς επεν-
δυτές υψηλού κύρους όσο και από ιδιώτες και θεσμι-
κούς επενδυτές στην Ελλάδα αποτελεί για εμάς την πιο 
ισχυρή επιβράβευση των προσπαθειών μας τα τελευ-
ταία τρία χρόνια, αλλά και τη μεγαλύτερη ευθύνη να 
συνεχίσουμε με συνέπεια, προσήλωση και αποφασι-
στικότητα να δημιουργούμε μακροπρόθεσμη αξία για 
όλους τους μετόχους μας. 

Η σημαντική ενίσχυση της κεφαλαιακής μας θέσης 
μέσω αυτής της συναλλαγής μάς δίνει τη δυνατότητα να 
επιταχύνουμε την ανάπτυξή μας συνεχίζοντας να στη-
ρίζουμε την πραγματική οικονομία, να αξιοποιήσουμε 
στρατηγικές ευκαιρίες μέσω συνεργασιών και εξαγορών 
από θέση ισχύος, αλλά και να επιτύχουμε την ευρύτερη 
διασπορά και εμπορευσιμότητα της μετοχής μας, δημι-
ουργώντας πλέον έναν τραπεζικό οργανισμό διεθνούς 
προσανατολισμού με συνεχώς αυξανόμενες προοπτι-
κές», συμπλήρωσε η κυρία Βρεττού.

CrediaBank: Ισχυρή υπερκάλυψη 3,8
φορές στην ΑΜΚ των 300 εκατ. ευρώ

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Ψήφος εμπιστοσύνης από διεθνή κεφάλαια -  Ψήφος εμπιστοσύνης από διεθνή κεφάλαια -  
Στο 1,13 δισ. ευρώ η ζήτηση - Επιταχύνει την αναπτυξιακή Στο 1,13 δισ. ευρώ η ζήτηση - Επιταχύνει την αναπτυξιακή 
της στρατηγική με καύσιμο τη νέα κεφαλαιακή ενίσχυσητης στρατηγική με καύσιμο τη νέα κεφαλαιακή ενίσχυση
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Συγκρατημένη άνοδο με καταλύτη τη ΔΕΗ, που λει-
τούργησε κατευναστικά και απορρόφησε για μία 
ακόμη φορά το μεγαλύτερο μέρος των αυξήσεων 
της χονδρικής, θα δουν στα πράσινα τιμολόγια του 

Απριλίου οκτώ στα δέκα νοικοκυριά.
Κρίνοντας από την εμπορική πολιτική που επέλεξαν οι 

τρεις μεγαλύτεροι πάροχοι, δηλαδή η ΔΕΗ, η Protergia και 
ο Ήρων, που ελέγχουν αθροιστικά το 80% της αγοράς, το 
μέσο τιμολόγιο για τη συντριπτική πλειοψηφία των πελα-
τών στη χαμηλή τάση διαμορφώνεται οριακά κάτω από τα 
15 λεπτά η κιλοβατώρα.

Δεν επιβεβαιώθηκαν 
τα σενάρια για αυξήσεις-φωτιά
Τα σενάρια για αυξήσεις-φωτιά στο ρεύμα δεν επιβεβαιώ-
θηκαν. Ακόμη και μετά τις αυξήσεις στις οποίες προέβησαν 
οι «μεγάλοι» της αγοράς, τα παραπάνω επίπεδα είναι κάτω 
από το ψυχολογικό φράγμα των 16 λεπτών -πάνω από το 
οποίο ενεργοποιούνταν στο παρελθόν οι κρατικές επιδο-
τήσεις-, παρότι υπήρξαν πάροχοι που μπροστά στη μεγάλη 
άνοδο της χονδρικής τον Μάρτιο προέβησαν σε ανατιμήσεις 
της τάξης του 50%, ακόμη και του 80%.

Στον βαθμό φυσικά που συνυπολογίσει κανείς τις χρεώ-
σεις και των παραπάνω εταιρειών, η μέση τιμή της αγοράς 
για τα πράσινα τιμολόγια βγαίνει κοντά στα 18 λεπτά η κι-
λοβατώρα, ωστόσο το βασικό συμπέρασμα είναι ότι οι προ-
μηθευτές με τα μεγαλύτερα μερίδια κινήθηκαν σε ένα εύρος 
μεταξύ 13,8 και 15,9 λεπτών. Στην περίπτωση της ΔΕΗ, με 
μερίδιο 60% στη χαμηλή τάση, επιβεβαιώθηκαν οι πληρο-
φορίες που την ήθελαν να προχωρά σε μεγάλη συγκράτηση 
του κόστους, παρά την εκτόξευση της χονδρικής.

Ο μήνας μάς αποχαιρέτησε με μέση χονδρική τιμή στα 
€95/μεγαβατώρα έναντι €78,35 του προηγούμενου, δηλα-
δή με αύξηση 21,2% που θα μπορούσε να ήταν πολύ μεγα-
λύτερη, αν δεν υπήρχε το ανάχωμα των ΑΠΕ και των νερών.

Ακολουθώντας την πολιτική των σημαντικών εκπτώσε-
ων, όπως έχει κάνει σε παρόμοιες περιπτώσεις στο πρόσφα-
το παρελθόν, η ΔΕΗ συγκράτησε τη χρέωση στα 13,8 λε-
πτά/kWh για κατανάλωση από 200 κιλοβατώρες και πάνω, 
περιορίζοντας την αύξηση στο 7%. Για κατανάλωση πάνω 
από τα επίπεδα αυτά, το πράσινο τιμολόγιο διαμορφώνεται 
στα 15,39 λεπτά (+6%).

Η Protergia
Στην περίπτωση της Protergia (Metlen), η αύξηση επίσης εί-
ναι συγκρατημένη (+6,7%) και η χρέωση για το Protergia 
Οικιακό Value Special με την έκπτωση συνέπειας διαμορ-
φώνεται στα 15,9 λεπτά, δηλαδή η εμπορική της πολιτική 
επιστρέφει εκεί όπου ήταν όλο το προηγούμενο πεντάμηνο, 
με εξαίρεση τη μείωση του Μαρτίου.

Ο Ήρων
Ο Ήρων ανέβασε κατά 31% το πράσινο τιμολόγιο ΗΡΩΝ 
Basic Home, αλλά επειδή βρισκόταν χαμηλά διαμορφώνε-
ται στα 14,76 λεπτά/κιλοβατώρα και παραμένει ένα από τα 
φθηνότερα της συγκεκριμένης κατηγορίας, μαζί με εκείνα 
των δύο παραπάνω παρόχων.

Σε διψήφιες αυξήσεις προέβησαν και πολλοί από τους 
υπόλοιπους προμηθευτές με χαρακτηριστικά παραδείγμα-
τα τη Volton που ανέβασε το δικό της πράσινο στα 18,78 λε-
πτά (+13%), τη Ζενίθ που το αύξησε στα 25,28 λεπτά (+53%) 
και την Ελιν που το διαμόρφωσε στα 17,016 λεπτά (+84%). 
Σε ένα γενικότερα ανατιμητικό περιβάλλον, όπου τον τόνο 
δίνουν τα καύσιμα, η αυτοσυγκράτηση των «μεγάλων» στο 
ρεύμα έχει πολλαπλή σημασία. Αν και ο Απρίλιος έχει το πλε-
ονέκτημα ότι λόγω Πάσχα και ηπιότερων καιρικών συνθη-
κών η κατανάλωση μειώνεται -επομένως και η επιβάρυνση 
των λογαριασμών ακόμη και σε περίπτωση αυξήσεων στη 
χονδρική-, εντούτοις δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι μέρος από 
την άνοδο των τιμών του φυσικού αερίου θα ενσωματωθεί 
στα κόστη των ηλεκτροπαραγωγών τον τρέχοντα μήνα.

Το καινούργιο στοιχείο ωστόσο στην αγορά του ρεύ-

ματος αφορά τις αναπροσαρμογές με πολεμικό «premium» 
που καταγράφονται εσχάτως σε αρκετά μπλε προϊόντα, την 
πλέον δημοφιλή κατηγορία τιμολογίων.

Αν ρίξει κανείς μια ματιά στην επίσημη λίστα της ΡΑΑΕΥ 
με τα προϊόντα που κυκλοφορούν ανά εταιρεία, ενώ μέχρι 
πρότινος έβρισκε μια πλειάδα σταθερών τιμολογίων με τι-
μές πέριξ των 9-9,9 λεπτών η κιλοβατώρα, σήμερα αυτά εί-
ναι ελάχιστα. Τον τόνο πλέον στη συγκεκριμένη κατηγορία 
δίνουν τα επίπεδα των 14 λεπτών.

Ενδεικτικά, η ΔΕΗ ανακοίνωσε ότι διατηρεί αμετά-
βλητες στα 14,5 και 14,2 λεπτά/κιλοβατώρα τις τιμές 
για όσους συνάψουν νέα συμβόλαια στα myHomeEnter 
και myHomeOnline, ενώ ο Ήρων κινείται στα 14,40 (Blue 
Generous Max Home) και 15,30 (Blue Generous Home).

Στο παιχνίδι από τον Απρίλιο  
και τα πρώτα πορτοκαλί τιμολόγια 
Στη χρωματική πάντως παλέτα των νοικοκυριών μπαί-
νει από αυτό τον μήνα άλλη μια κατηγορία, τα πορτοκα-
λί προϊόντα. Κάνουν πρεμιέρα από τον Απρίλιο, προβλέ-
πουν χρέωση ανά ώρα, ωστόσο απευθύνονται μόνο σε 
όσους διαθέτουν έξυπνο μετρητή. Τα πρώτα αυτά προϊό-
ντα που απευθύνονται σε καταναλωτές οι οποίοι μπορούν 
να μεταφέρουν μέρος της κατανάλωσης των ενεργοβόρων 
συσκευών (πχ, πλυντήρια, κλιματιστικά) από τις βραδινές 
ώρες στις πρωινές και μεσημεριανές, όπου οι χονδρικές εί-
ναι σχεδόν σε καθημερινή βάση μηδενικές, αφορούν το ΔΕΗ 
myHome Dynamic, το Protergia Dynamic One Home και το 
Ήρων Happy Hour Home.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Τιμολόγια στα 15 λεπτά για οκτώ 
στα δέκα νοικοκυριά τον Απρίλιο

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Συγκράτηση στα πράσινα τιμολόγια έδειξαν οι μεγάλοι πάροχοι -  Συγκράτηση στα πράσινα τιμολόγια έδειξαν οι μεγάλοι πάροχοι -  
Καταλύτης η στάση της ΔΕΗ που απορρόφησε το μεγαλύτερο μέρος Καταλύτης η στάση της ΔΕΗ που απορρόφησε το μεγαλύτερο μέρος 

 της αύξησης - Ανατιμήσεις ακόμη και 50% με 80% από τις μικρότερες εταιρείες της αύξησης - Ανατιμήσεις ακόμη και 50% με 80% από τις μικρότερες εταιρείες
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Το «πράσινο φως» είχε δοθεί εδώ και χρόνια, 
όμως χρειάστηκε χρόνος για να μετατραπεί από 
θεσμική κατεύθυνση σε απτή επενδυτική πραγ-
ματικότητα. Σήμερα η αγορά των φαρμακείων 

αναδεικνύεται σε έναν από τους πιο ελκυστικούς προ-
ορισμούς κεφαλαίων στο λιανεμπόριο, συγκεντρώνο-
ντας το ενδιαφέρον ισχυρών επιχειρηματικών ομίλων 
που αναζητούν νέες πηγές ανάπτυξης.

Καθοριστική υπήρξε η συμβολή των αποφάσεων 
του Συμβουλίου της Επικρατείας, οι οποίες άνοιξαν τον 
δρόμο για τη συμμετοχή ιδιωτών, ακόμη και μη φαρ-
μακοποιών, στην ίδρυση και λειτουργία φαρμακείων. Η 
απελευθέρωση αυτή δεν είναι χωρίς όρια: ο φαρμακο-
ποιός διατηρεί τουλάχιστον το 33% της εταιρείας και 
ουσιαστικό ρόλο στη λειτουργία, διασφαλίζοντας τον 
επιστημονικό χαρακτήρα του κλάδου.

Το νέο πλαίσιο προσέλκυσε γρήγορα επενδυτικά κε-
φάλαια. Η Deca Investments, με βασικό επενδυτή τον 
Δημήτρη Δασκαλόπουλο, απέκτησε στα τέλη του 2024 
την αλυσίδα Pharma Plus από τη Lavipharm έναντι 1,5 
εκατ. ευρώ. Παράλληλα, η Motor Oil εισήλθε στον χώρο 
μέσω της θυγατρικής της Coral, αποκτώντας το 100% 
της Cipharma και εντάσσοντας τα φαρμακεία σε ένα 
ευρύτερο δίκτυο λιανικής με πολλαπλά σημεία επαφής 
με τον καταναλωτή.

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και η Retail & More του 
Ομίλου AVE, συμφερόντων Νίκου και Γιάννη Βαρδι-
νογιάννη, που έχει ήδη αναπτύξει το δίκτυο Carrefour 
στην Ελλάδα μέσω συνεργασιών. Η εταιρεία εξετάζει 
την επέκτασή της στον κλάδο των φαρμακείων, επιδι-
ώκοντας να ενισχύσει την παρουσία της σε κατηγορίες 
με σταθερή ζήτηση.

Την ίδια στιγμή, ο Όμιλος Fourlis εισέρχεται δυ-
ναμικά στο συγκεκριμένο κανάλι, επιβεβαιώνοντας 
τη στροφή των μεγάλων retailers προς τον τομέα της 
υγείας και ευεξίας. Η συνεργασία με την Golden Age 
Capital και την DrP Group αποτυπώνει μια σαφή στρα-
τηγική. Το brand Holland & Barrett τοποθετείται μέσα 
στο φυσικό περιβάλλον, όπου ο καταναλωτής αναζητά 
προϊόντα πρόληψης και καθημερινής φροντίδας, δηλα-
δή στο φαρμακείο.

Ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης
Η ελληνική αγορά φαρμακείων παραμένει κατακερμα-
τισμένη με χιλιάδες μικρές και ανεξάρτητες επιχειρή-
σεις. Ωστόσο, συγκεντρώνει χαρακτηριστικά που την 
καθιστούν ιδιαίτερα ελκυστική για επενδύσεις: σταθε-
ρή ροή πελατών, ικανοποιητικά περιθώρια κέρδους και 
μια ευρεία προϊοντική γκάμα που εκτείνεται πέρα από 
τη συνταγογράφηση.

Τα φαρμακεία λειτουργούν πλέον ως πολυκαναλικά 
σημεία πώλησης, όπου εκτός από φάρμακα διακινού-
νται βιταμίνες, συμπληρώματα διατροφής, καλλυντικά 
και προϊόντα προσωπικής φροντίδας. Αυτή η διαφορο-
ποίηση ενισχύει την εμπορική τους δυναμική, προσφέ-
ροντας ταχύτερη ρευστότητα σε σχέση με τα συνταγο-
γραφούμενα σκευάσματα.

Για ομίλους όπως ο Fourlis, με παρουσία σε μεγάλα 
retail formats όπως IKEA, Intersport και Foot Locker, 
το φαρμακείο προσφέρει ένα διαφορετικό μοντέλο 
ανάπτυξης, μικρότερο μέσο καλάθι αγορών, αλλά υψη-
λότερη συχνότητα επισκέψεων και στενότερη σχέση με 
τον καταναλωτή. Μέχρι πρόσφατα η Holland & Barrett 
στην Ελλάδα στηριζόταν σε περιορισμένο δίκτυο φυσι-
κών καταστημάτων και στο ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Με 10 σημεία πώλησης και αύξηση πωλήσεων 
45,5% το 2025, το brand επιβεβαίωσε τη δυναμική του. 
Η νέα στρατηγική βασίζεται στα shop in shop εντός 
φαρμακείων, ένα μοντέλο που επιτρέπει τα-
χύτερη επέκταση και άμεση πρόσβαση σε 
κοινό με ήδη διαμορφωμένη κατανα-
λωτική συμπεριφορά. Στο πλαίσιο 
της συμφωνίας ο Fourlis εισφέ-
ρει το 100% της Wellness Market 
(Holland & Barrett Ελλάδα) και 
αποκτά μειοψηφικό ποσοστό 
15% στην DrP Group.

Γιατί προσελκύει επενδυτές
Η ελκυστικότητα του κλάδου έχει 

διαρθρωτικά χαρακτηριστικά. Η γήρανση του πλη-
θυσμού δημιουργεί σταθερή και σχετικά ανελαστι-
κή ζήτηση για φαρμακευτικά προϊόντα, ενώ οι κατη-
γορίες ευεξίας και προσωπικής φροντίδας ενισχύουν 
τη ρευστότητα των επιχειρήσεων. Παράλληλα, η αγο-
ρά Health & Wellness αναπτύσσεται δυναμικά, καθώς 
οι καταναλωτές στρέφονται ολοένα και περισσότερο 
προς την πρόληψη και τη συνολική φροντίδα της υγεί-
ας. Το φαρμακείο μετατρέπεται έτσι σε σημείο καθη-
μερινής κατανάλωσης με χαρακτηριστικά που προσεγ-
γίζουν εκείνα των ταχέως κινούμενων καταναλωτικών 
αγαθών (FMCG).

Η Ελλάδα ακολουθεί μια τάση που έχει ήδη εδραι-
ωθεί σε άλλες ευρωπαϊκές αγορές. Σε χώρες όπως το 
Ηνωμένο Βασίλειο, η Ολλανδία και η Σουηδία οι αλυσί-
δες φαρμακείων λειτουργούν υπό ιδιωτική ιδιοκτησία, 
χωρίς την απαίτηση οι μέτοχοι να είναι φαρμακοποιοί.

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της Boots, η 
οποία έχει εξελιχθεί σε ένα ισχυρό retail brand, συν-

δυάζοντας φαρμακευτικά προϊόντα με είδη 
ομορφιάς και προσωπικής φροντίδας. 

Με εκτεταμένο δίκτυο καταστημάτων 
και έντονη διεθνή παρουσία, απο-

τελεί ενδεικτικό παράδειγμα της 
κατεύθυνσης προς την οποία κι-
νείται ο κλάδος. Η είσοδος μεγά-
λων ομίλων στην ελληνική αγο-
ρά φαρμακείων δεν αποτελεί 
απλώς μια συγκυριακή τάση αλ-

λά μέρος μιας ευρύτερης αναδιά-
ταξης στο λιανεμπόριο.

Φαρμακεία

Μαγνήτης ισχυρών οικονομικών ομίλων

Η είσοδος μεγάλων εταιρειών δεν αποτελεί απλώς μια συγκυριακή τάση αλλά μέρος μιας ευρύτερης αναδιάταξης στο λιανεμπόριο
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Σε νέα ιστορικά υψηλά κινήθηκαν το 2025 τα 
βασικά οικονομικά μεγέθη του ΟΛΠ ΑΕ, με τον 
Οργανισμό Λιμένος Πειραιώς να καταγράφει 
αύξηση εσόδων και EBITDA, διατηρώντας πα-

ράλληλα σταθερή τη μερισματική του πολιτική.
Σύμφωνα με τα οικονομικά αποτελέσματα που 

ανακοίνωσε η εταιρεία, τα συνολικά έσοδα ανήλθαν 
στα 250,8 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 8,6% σε σχέση 
με το 2024. Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) διαμορφώθηκαν στα 132,3 εκατ. ευρώ, 
σημειώνοντας άνοδο 2,2%, ενώ τα καθαρά κέρδη με-
τά από φόρους ανήλθαν σε 86,2 εκατ. ευρώ, καταγρά-
φοντας μικρή μείωση 1,5%. Τα ταμειακά διαθέσιμα της 
εταιρείας έφτασαν τα 149,8 εκατ. ευρώ στις 31 Δεκεμ-
βρίου 2025, στοιχείο που ενισχύει την εικόνα ισχυρής 
ρευστότητας.

Ξεχώρισε η δραστηριότητα της κρουαζιέρας
Η διοίκηση του ΟΛΠ προτείνει τη διανομή μερίσματος 
1,896 ευρώ ανά μετοχή, σχεδόν στα ίδια επίπεδα με 
το μέρισμα του 1,92 ευρώ που είχε δοθεί για τη χρή-
ση του 2024. Με τον τρόπο αυτό διατηρείται η γραμμή 
απόδοσης του 55% των καθαρών κερδών προς τους 
μετόχους, επιβεβαιώνοντας τη σταθερή μερισματική 
πολιτική της εταιρείας.

Σε επίπεδο δραστηριοτήτων, η κρουαζιέρα ήταν 
ο τομέας που ξεχώρισε περισσότερο μέσα στη χρο-
νιά, καθώς κατέγραψε νέο ρεκόρ τόσο στην επιβατι-
κή κίνηση όσο και στα έσοδα, τα οποία αυξήθηκαν κα-
τά 24,8%. Η επίδοση αυτή ενισχύει περαιτέρω τη θέση 
του Πειραιά ως βασικού προορισμού και σημείου ανα-
φοράς για την κρουαζιέρα στην Ανατολική Μεσόγειο.

Τα εμπορευματοκιβώτια
Σημαντική ήταν η συμβολή και του τομέα των εμπο-
ρευματοκιβωτίων. Ο Προβλήτας Ι, που τελεί υπό την 
άμεση διαχείριση του ΟΛΠ ΑΕ, παρουσίασε αύξηση 
εσόδων κατά 17% ως αποτέλεσμα της υψηλότερης 
διακίνησης φορτίων. Για πρώτη φορά μάλιστα, ο συ-
γκεκριμένος προβλήτας εμφάνισε καθαρή κερδοφο-
ρία, εξέλιξη με ιδιαίτερη σημασία για τη λειτουργική 
εικόνα του λιμένα. 

Παράλληλα, οι Προβλήτες ΙΙ και 
ΙΙΙ σημείωσαν αύξηση εσόδων κα-
τά 10,8%, παρά το γεγονός ότι η 
διακίνηση υποχώρησε κυρίως στο 
δεύτερο εξάμηνο του έτους. Συνο-
λικά, οι σταθμοί εμπορευματοκιβω-
τίων έδειξαν αντοχές, παρά τις συνε-
χιζόμενες επιπτώσεις από την κρίση 
στην Ερυθρά Θάλασσα και τις διαταρα-
χές στη διαδρομή μέσω της Διώρυγας του 
Σουέζ.

Στον σταθμό αυτοκινήτων, τα έσοδα υποχώρησαν 
κατά 5,4%, εξέλιξη που αποδίδεται κυρίως στα έκτα-
κτα έσοδα αποθήκευσης που είχαν ενισχύσει το 2024. 
Την ίδια στιγμή, το φορτίο διαμετακόμισης κινήθηκε 
ανοδικά κατά 17,6%, στοιχείο που αποτυπώνει τη δια-
τήρηση της ανταγωνιστικότητας του τομέα.

Μειωμένη η δραστηριότητα της ακτοπλοΐας
Μείωση εμφάνισε η δραστηριότητα στην ακτοπλοΐα 
όπου τα έσοδα περιορίστηκαν κατά 28,4%. Η εξέλι-
ξη αυτή συνδέεται με τη μείωση των λιμενικών τελών 
από τον Μάιο του 2025, έπειτα από σχετικό αίτημα 
του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
με στόχο τη συγκράτηση των τιμών στα ακτοπλοϊκά 
εισιτήρια. 

Παρά τη μείωση στα έσο-
δα, ο αριθμός επιβατών και 
οχημάτων κινήθηκε ανο-
δικά, επιβεβαιώνοντας τη 
σταθερή σημασία του Πει-
ραιά για την εγχώρια ακτο-

πλοϊκή σύνδεση.
Στη ναυπηγοεπισκευαστική 

ζώνη η δραστηριότητα παρέμει-
νε υψηλή, ωστόσο τα συνολικά έσο-

δα μειώθηκαν κατά 7,2%, κυρίως λόγω 
της τετράμηνης συντήρησης μίας από τις δε-

ξαμενές.
Ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΛΠ ΑΕ κ. Σου Ξου-

ντόνγκ δήλωσε: «Το 2025 επιβεβαίωσε τη σταθερή 
αναπτυξιακή πορεία του Οργανισμού, με ισχυρές οι-
κονομικές και λειτουργικές επιδόσεις. Μέσα σε ένα 
απαιτητικό διεθνές περιβάλλον πετύχαμε νέα θετικά 
αποτελέσματα, ενώ συνεχίσαμε να επενδύουμε συ-
στηματικά στο μέλλον του λιμένα. Αυτό αποδεικνύ-
ει τη δύναμη της στρατηγικής μας και την αφοσίωση 
των εργαζομένων του ΟΛΠ ΑΕ. Συνεχίζουμε με συνέ-
πεια να υλοποιούμε τη στρατηγική μας, δημιουργώ-
ντας αξία για τους μετόχους μας και στηρίζοντας τη 
μακροπρόθεσμη ανάπτυξη του λιμένα και της ελληνι-
κής οικονομίας».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Νέα ιστορικά υψηλά  
για τα μεγέθη του ΟΛΠ το 2025 

Υψηλότερα  
έσοδα και ισχυρή  λειτουργική κερδοφορία - Πρόταση για διανομή μερίσματος 1,896 ευρώ  

ανά μετοχή
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Το 2025 αποτέλεσε κομβική χρονιά για την αγορά των 
ηλεκτρονικών πλειστηριασμών, καθώς για πρώτη φο-
ρά από την εκκίνησή τους η πλειονότητα των αγορών 
προήλθε από την περιφέρεια, η οποία συγκέντρωσε 

το 53,4% των μεταβιβάσεων, ξεπερνώντας την Αττική και τη 
Θεσσαλονίκη. Η εξέλιξη αυτή αποτυπώνει μια βαθύτερη γε-
ωγραφική αναδιάταξη της ζήτησης και του επενδυτικού ενδι-
αφέροντος στην ελληνική κτηματαγορά, σε μια χρονιά όπου ο 
συνολικός όγκος συναλλαγών μέσω πλειστηριασμών υποχώ-
ρησε σε σχέση με το 2024.

Το 2025 η δραστηριότητα στους πλειστηριασμούς επανήλ-
θε σε πιο «κανονικούς» ρυθμούς, επιβεβαιώνοντας μια φάση 
σταθεροποίησης και εξορθολογισμού. Ο συνολικός αριθμός 
ακινήτων που αποκτήθηκαν μέσω πλειστηριασμών διαμορ-
φώθηκε σε 9.876, μειωμένος κατά 20,8% σε σχέση με το προ-
ηγούμενο έτος, ενώ η συνολική αξία συναλλαγών ανήλθε σε 
περίπου 1,12 δισ. ευρώ, καταγράφοντας πτώση 15,3%. Παρά 
τη διόρθωση στον όγκο και στην αξία, οι συναλλαγές παραμέ-
νουν υψηλότερες από τα επίπεδα του 2022 και του 2023, επι-
βεβαιώνοντας ότι οι πλειστηριασμοί εξακολουθούν να αποτε-
λούν σημαντικό και εναλλακτικό κανάλι απόκτησης ακινήτων.

Αλλαγή στη σύνθεση  
του διαθέσιμου αποθέματος
Η στροφή προς την περιφέρεια συνδέεται άμεσα με την αλλα-
γή στη σύνθεση του διαθέσιμου αποθέματος. Τα ακίνητα πλή-
ρους κυριότητας στα μεγάλα αστικά κέντρα μειώθηκαν, ενώ 
αυξήθηκε η παρουσία ακινήτων στην περιφέρεια αλλά και ει-
δικών δικαιωμάτων, όπως επικαρπίες, συγκυριότητες και δικαι-
ώματα υψούν, οδηγώντας σε σαφή γεωγραφική ανακατανομή 
της ζήτησης. Ενδεικτικά, καταγράφονται μεγάλες ετήσιες αυ-
ξήσεις αγορών σε νομούς όπως τα Γρεβενά (118%) η Φωκίδα 
(91%) και η Κεφαλονιά (74%), που αναδεικνύουν νέες «εστίες» 
ενδιαφέροντος.

«Το 2025 σηματοδότησε μια καθαρή στροφή της αγοράς 
πλειστηριασμών προς την περιφέρεια. Για πρώτη φορά, η πλει-
ονότητα των μεταβιβάσεων πραγματοποιήθηκε εκτός Αττι-
κής και Θεσσαλονίκης, με την περιφέρεια να συγκεντρώνει το 
53,4% του συνόλου. Η εξέλιξη αυτή δείχνει ότι το ενδιαφέ-
ρον αγοραστών και επενδυτών διευρύνεται πλέον ουσιαστι-

κά πέρα από τα μεγάλα αστικά κέντρα, επιβεβαιώ-
νοντας τη νέα γεωγραφική δυναμική της αγοράς», 
δήλωσε στην «Political» ο Βασίλης Πάτρας, CEO 
της Landea.gr.

Παράλληλα, οι αγορές στην Αττική και στη 
Θεσσαλονίκη εμφάνισαν σημαντική υποχώρηση. Σε 
σύγκριση με το 2024, οι αγορές στις δύο αυτές περι-
οχές μειώθηκαν κατά 29,3% και 26,1% αντίστοιχα, επι-
βεβαιώνοντας ότι το κέντρο βάρους της δραστηριότητας 
μετατοπίζεται. Η μείωση δεν σημαίνει απαξίωση των μεγάλων 
αστικών κέντρων, αλλά μάλλον μια προσαρμογή σε υψηλότε-
ρα επίπεδα τιμών και εντονότερο ανταγωνισμό, ειδικά στα οι-
κιστικά ακίνητα, όπου περιορίστηκε ο αριθμός ακινήτων κάτω 
από τα 800 ευρώ/τμ και αυξήθηκε το ποσοστό όσων ξεπερ-
νούν τα 1.601 ευρώ/τμ.

Προσιτές τιμές, μικρότερος ανταγωνισμός
Αντίθετα, οι πλειστηριασμοί εξακολουθούν να προσφέρουν 
στην περιφέρεια πρόσβαση σε τιμές που σπανίζουν στην ελεύ-
θερη αγορά. Στα περιφερειακά ακίνητα, το 79,5% των οικιστι-
κών κατακυρώθηκε στην τιμή εκκίνησης, έναντι 65,4% στην 
Αττική και στη Θεσσαλονίκη, γεγονός που δείχνει πιο περιορι-
σμένο ανταγωνισμό και μεγαλύτερο περιθώριο για ελκυστικές 
αποτιμήσεις. Επιπλέον, στην περιφέρεια το 84,1% των ακινή-
των κατακυρώθηκε με αύξηση έως 10% σε σχέση με την τι-
μή εκκίνησης, έναντι 72,1% στα μεγάλα αστικά κέντρα, ενώ οι 

αυξήσεις άνω του 20% παραμέ-
νουν σαφώς λιγότερο συχνές.

Οι αριθμοί αυτοί εξηγούν 
γιατί η περιφέρεια κατάφερε 
να συγκεντρώσει το 53,4% των 

αγορών στο σύνολο των πλει-
στηριασμών για το 2025. Από τη 

μια πλευρά, οι επενδυτές εντοπίζουν 
πιο προσιτές τιμές, μικρότερο ανταγω-

νισμό και μεγαλύτερο περιθώριο υπεραξιών 
σε τοπικές αγορές που μέχρι πρότινος θεωρούνταν «δευτε-
ρεύουσες». Από την άλλη, η σταδιακή ωρίμανση του θεσμού 
των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών, η καλύτερη πρόσβαση 
στην πληροφόρηση και η διαθεσιμότητα χρηματοδότησης δι-
ευκολύνουν ιδιώτες και επαγγελματίες να εξετάσουν επιλογές 
εκτός των μεγάλων πόλεων.

Σε αυτό το πλαίσιο, πλατφόρμες όπως το Landea.gr, που 
συγκεντρώνει την πλήρη λίστα ακινήτων σε πλειστηριασμό 
πανελλαδικά και καταγράφει εκατοντάδες νέα ακίνητα καθη-
μερινά, λειτουργούν ως κρίσιμες υποδομές για τη διασύνδε-
ση επενδυτών και επαγγελματιών με τις ευκαιρίες της περι-
φέρειας. Με δεκάδες χιλιάδες εγγεγραμμένους χρήστες και 
υψηλή μηνιαία επισκεψιμότητα, η πλατφόρμα προσφέρει εύ-
κολη αναζήτηση, ειδοποιήσεις για νέα ακίνητα και πληροφο-
ρίες για τη διαδικασία, μειώνοντας τα εμπόδια συμμετοχής ει-
δικά για ιδιώτες. 

ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 2025 

Η περιφέρεια κρατάει 
τα ηνία της αγοράς με 53% 

 

Για πρώτη φορά  
η πλειονότητα  των μεταβιβάσεων πραγματοποιήθηκε  εκτός Αττικής και 

Θεσσαλονίκης

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Βασίλης Πάτρας,  
CEO της Landea.gr
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Η Lancom αποτελεί μία αμιγώς ελληνική high-tech 
εταιρεία, με έδρα τη Θεσσαλονίκη, η οποία από 
το 2009 αναπτύσσεται με σταθερή στρατηγική, 
εστιάζοντας στους τομείς των data centers (κέ-

ντρων δεδομένων), του cloud (τεχνολογία υπολογιστι-
κού νέφους), των τηλεπικοινωνιών και του cybersecurity 
(κυβερνοασφάλεια). Σήμερα διαθέτει τρία ιδιόκτητα data 
centers σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα καθώς και ιδιόκτητο δί-
κτυο οπτικών ινών με διεθνείς διασυνδέσεις, διαμορφώ-
νοντας ένα πλήρως ενοποιημένο οικοσύστημα υπηρεσιών 
για επιχειρήσεις, παρόχους και οργανισμούς που αναζη-
τούν ασφάλεια, διαθεσιμότητα και υψηλή απόδοση στις 
κρίσιμες ψηφιακές τους υποδομές. 

Balkan Gate Thessaloniki
Σημαντικό ορόσημο στην πορεία της εταιρείας υπήρξε η 
ανάπτυξη του Balkan Gate Thessaloniki, του μεγαλύτερου 
Tier III carrier-neutral data center στη Βόρεια Ελλάδα, το 
οποίο ενίσχυσε ουσιαστικά τη θέση της Θεσσαλονίκης ως 
κόμβου διασύνδεσης για την Ελλάδα και τη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη. Επιπλέον, το Balkan Gate φιλοξενεί και δι-
ασυνδέει σημαντικούς διεθνείς παρόχους υποδομών και 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, μεταξύ των οποίων είναι 
οι EXA Infrastructure (σ.σ. εταιρεία με τη μεγαλύτερη εξει-
δικευμένη πλατφόρμα ψηφιακών υποδομών διασύνδε-
σης της Ευρώπης με τη Βόρεια Αμερική) και Islalink (σ.σ. 
διεθνής πάροχος υπηρεσιών διασύνδεσης), γεγονός που 
ενισχύει τον διεθνή χαρακτήρα του οικοσυστήματος της 
Lancom και διευρύνει τις δυνατότητες διασύνδεσης για 
την ελληνική αγορά. 

Εξωστρέφεια και συνεργασίες 
Η εξωστρέφεια της Lancom αποτυπώνεται έμπρακτα 

τόσο μέσα από επενδύσεις όσο και μέσα από ένα διαρκώς 
διευρυνόμενο διεθνές οικοσύστημα συνεργασιών και δι-
ασυνδέσεων.

Η εταιρεία έχει αναπτύξει αποκλειστικές συνεργα-
σίες και προσφέρει πρόσβαση στα κορυφαία Internet 
Exchanges (σημεία ανταλλαγής κίνησης διαδικτύου) όπως 
είναι το NETIX, το AMS-IX (Amsterdam Internet Exchange) 
και το MIX (Milan Internet Exchange) για την ενίσχυση των 

υπηρεσιών peering (ομότιμης διασύνδεσης) και global 
connectivity (παγκόσμιας συνδεσιμότητας) στην Ελλάδα 
και στην ευρύτερη βαλκανική αγορά. Εξάλλου, εξέχου-
σα σημασία για την ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας στην 
αγορά των Βαλκανίων έχει η συνεργασία της ελληνικής 
εταιρείας με τη FlashStart.

Με αποκλειστικό σημείο παρουσίας στην Ελλάδα, στο 
Balkan Gate, η cloud-based πλατφόρμα εξασφαλίζει υψη-
λή διαθεσιμότητα, χαμηλό latency και επιχειρησιακή συ-
νέχεια στους πελάτες της. Προηγμένοι αλγόριθμοι Τεχνη-
τής Νοημοσύνης και μηχανικής μάθησης, υποστηριζόμενοι 
από περισσότερες από 200 κατηγορίες blacklist που ενη-
μερώνονται διαρκώς, επιτρέπουν ιδιαίτερα λεπτομερή 
και παραμετροποιήσιμη εφαρμογή πολιτικών ασφαλεί-
ας, προσαρμοσμένων στις ανάγκες κάθε οργανισμού. Πα-
ράλληλα, η Lancom επενδύει συστηματικά στην επέκταση 
του αποτυπώματός της, με στόχο τη δημιουργία ενός ενι-
αίου άξονα ψηφιακών υποδομών που συνδέει Θεσσαλο-
νίκη, Αθήνα και Κρήτη, ενώ η υπό ανάπτυξη παρουσία της 
εταιρείας στο Ηράκλειο ενισχύει περαιτέρω τον ρόλο της 

χώρας ως πύλης διασύνδεσης της Μεσογείου με τα Βαλ-
κάνια και την ευρύτερη ευρωπαϊκή αγορά. 

NETIX GR
Στο ίδιο πλαίσιο στρατηγικής ανάπτυξης, η Lancom προ-
χώρησε και στη δημιουργία του NETIX GR, του πρώτου 
distributed Internet Exchange (διανεμημένου σημείου 
ανταλλαγής διαδικτυακής κίνησης) στη χώρα με παρουσία 
σε Θεσσαλονίκη, Αθήνα, Ηράκλειο και Χανιά σε ένα ενιαίο 
δίκτυο, το οποίο είναι πλήρως λειτουργικό από το 2024 και 
ήδη διασυνδέει δεκάδες δίκτυα, συμβάλλοντας στη διατήρη-
ση της εγχώριας κίνησης εντός Ελλάδας, στη βελτίωση της 
σταθερότητας του Internet και στην ενίσχυση της χώρας ως 
ψηφιακού κόμβου της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. «Το όραμα 
πίσω από τις κινήσεις της εταιρείας είναι η αποκέντρωση του 
interconnection στην Ελλάδα και η ενδυνάμωση των περι-
φερειακών ψηφιακών οικοσυστημάτων, μια στρατηγική που 
συνοψίζει τη φιλοσοφία της Lancom για υποδομές με εθνικό 
αποτύπωμα και διεθνή προοπτική», δήλωσε στην «Political» 
ο CEO και founder της Lancom Γιώργος Νώλης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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LANCOM

Η μοναδική ελληνική εταιρεία που διαθέτει 
data centers σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο CEO και founder της 
Lancom Γιώργος Νώλης

Η εταιρεία έχει αναπτύξει αποκλειστικές συνεργασίες  
και προσφέρει πρόσβαση στα κορυφαία Internet  
Exchanges όπως είναι το NETIX, το AMS-IX και το MIX
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Θετικά υποδέχθηκε η επενδυτική κοινότητα την 
ανακοίνωση της αναβάθμισης της αγοράς από τον 
οίκο MSCI τον Μάιο του 2027. Σε συνδυασμό με τις 
προσδοκίες τερματισμού του πολέμου στο Ιράν, 

η αγορά κατέγραψε ράλι. Στελέχη της αγοράς σημείωναν 
πως ο βασικός λόγος της ανόδου ήταν η πορεία των αγο-
ρών στο εξωτερικό και οι προσδοκίες για τον πόλεμο, αλλά 
στις τράπεζες υπήρξαν σημαντικές εισροές λόγω της επικεί-
μενης αναβάθμισης. Μετά από περίπου 13 χρόνια το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών παίρνει το εισιτήριο για τις ανεπτυγμέ-
νες αγορές. Αναφορικά με την καθυστέρηση εννέα μηνών, 
διαχειριστές κεφαλαίων σημείωναν στην «Ρ» πως είναι πο-
λύ καλή εξέλιξη, γιατί η μετάβαση θα γίνει πιο ομαλά. Τώ-
ρα το ενδιαφέρον θα στραφεί στα βαριά χαρτιά και κυρίως 
στις τράπεζες, με τους επενδυτές να γίνονται πιο επιλεκτι-
κοί. Επίσης, οι εκροές θα μπορέσουν να απορροφηθούν πιο 
εύκολα και να μην «πληγωθούν» οι τιμές, όπως είδαμε για 
παράδειγμα στην περίπτωση της Jumbo με την έξοδο της 
Fidelity και της Capital.

Ποιες μετοχές θα είναι στον νέο δείκτη
Το σημαντικότερο για την αγορά είναι ποιες και πόσες με-
τοχές θα ενταχθούν στον MSCI Greece των ανεπτυγμένων 
αγορών από αυτές που είναι σήμερα στον αντίστοιχο δεί-
κτη των αναδυόμενων αγορών. Το προηγούμενο διάστη-

μα είχαν δημοσιευτεί αρκετές εκθέσεις που ανέφεραν ότι η 
στάθμιση του νέου δείκτη θα είναι μικρότερη και λόγω με-
γέθους 4 ή 5 μετοχές μπορούν να ενταχθούν - από 8 που 
είναι σήμερα. Ωστόσο, οι αναλυτές της Eurobank Equities 
πραγματοποίησαν προσομοίωση η οποία υποδηλώνει την 
ένταξη στον δείκτη MSCI Greece των 4 συστημικών τραπε-
ζών (Alpha Bank, Eurobank, Τράπεζα Πειραιώς και Εθνική 
Τράπεζα), της ΔΕΗ, της Allwyn και του ΟΤΕ. Δηλαδή, μόνο 
η Jumbo φαίνεται πως μένει εκτός, αλλά οι αναλυτές τονί-
ζουν ότι η Allwyn και ο ΟΤΕ βρίσκονται στο όριο της επιλε-
ξιμότητας.

Η Piraeus Securities επίσης σχολίαζε πως η εξέλιξη είναι 
θετική, ειδικά για τις τράπεζες, παρά την παράταση της ημε-
ρομηνίας έναρξης ισχύος έως τον Μάιο του 2027.

Η JP Morgan δήλωσε απογοητευμένη από την αναβάθ-
μιση, γιατί πιστεύει πως ως αναδυόμενη αγορά είχαν ευκαι-
ρίες ανόδου περισσότερες μετοχές. Τώρα βλέπει πως μό-
νο οι 4 συστημικές τράπεζες θα είναι στον νέο δείκτη και 
συνολικά θα υπάρξουν εκροές 604 εκατ. ευρώ. Η Morgan 
Stanley βλέπει πως θα είναι 5 οι μετοχές, δηλαδή οι 4 τρά-
πεζες και η ΔΕΗ.

Εδραιώνεται η αξιοπιστία της χώρας
Ο Καμίλ Μποντέν, πρόεδρος της ΕΧΑΕ, ανέφερε πως η ανα-
γνώριση αυτή αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο για την ελ-
ληνική κεφαλαιαγορά και αντανακλά την ουσιαστική πρό-
οδο που έχει επιτευχθεί κατά τα τελευταία έτη. Καθώς το 
Χρηματιστήριο Αθηνών προχωρά στην ενσωμάτωσή του 
στον Όμιλο Euronext, η εξέλιξη αυτή δημιουργεί νέες ευ-
καιρίες για την εμβάθυνση της συμμετοχής στην αγορά, την 
υποστήριξη των ελληνικών εταιρειών στην πρόσβαση σε 
νέα κεφάλαια και την περαιτέρω ενσωμάτωση της ελλη-
νικής αγοράς στο ευρωπαϊκό οικονομικό οικοσύστημα. Ο 
Γιάννος Κοντόπουλος, διευθύνων σύμβουλος της ΕΧΑΕ, 
σχολίασε πως το Χρηματιστήριο Αθηνών κάνει ένα ακόμη 

ουσιαστικό βήμα προς την τελική μετάταξή του στις ανε-
πτυγμένες αγορές. Με σταθερή δέσμευση στην εδραίωση 
της αξιοπιστίας και στην επέκταση της προβολής της αγο-
ράς μας διεθνώς, θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε στην κα-
τεύθυνση αυτή, για να ενισχύσουμε περαιτέρω την ελκυστι-
κότητά μας στους διεθνείς επενδυτές.

«Η πορεία της Ελλάδας από την κατηγορία των αναδυ-
όμενων αγορών πίσω στην κατηγορία των ανεπτυγμένων 
αγορών αντανακλά τόσο την πρόοδο που έχει επιτευχθεί 
από τις ελληνικές αρχές της αγοράς όσο και την εξελισσό-
μενη άποψη μεταξύ των παγκόσμιων θεσμικών επενδυτών, 
ότι οι ανεπτυγμένες αγορές της Ευρώπης λειτουργούν ως 
μια συνεκτική επενδυτική περιοχή», δήλωσε ο Ραμάν Αϊ-
λούρ Σαμπραμάνιαν, επικεφαλής της ταξινόμησης αγορών 
της MSCI. «Οι συμμετέχοντες στην αγορά αναγνώρισαν ότι 
η υποδομή της ελληνικής αγοράς έχει συγκλίνει με τα πρό-
τυπα των ανεπτυγμένων ευρωπαϊκών αγορών και πληροί 
τα κριτήρια για τις ανεπτυγμένες αγορές. Η απόφαση αυ-
τή για την ανακατάταξη ακολουθεί τις συνεχιζόμενες με-
ταρρυθμίσεις της αγοράς και τον διάλογο μεταξύ των αρ-
χών της αγοράς, της επενδυτικής κοινότητας και της MSCI», 
αναφέρεται στην ανακοίνωση.

Σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg, η Ελλάδα αφή-
νει οριστικά πίσω την κρίση χρέους και η αναβάθμιση απο-
τελεί ορόσημο για την ανάκαμψη της χώρας από την κρί-
ση χρέους. «Αυτό δείχνει ότι η ελληνική κρίση ανήκει πλέον 
στο παρελθόν και ότι η Ελλάδα, με τη βοήθεια της Ευρώ-
πης, πέτυχε μια εντυπωσιακή ανάκαμψη», σχολίασε στο 
Bloomberg ο Ρατζίβ ντε Μέλο, διαχειριστής χαρτοφυλακί-
ου παγκόσμιας μακροοικονομικής στρατηγικής στην Gama 
Asset Management. «Η εξέλιξη είναι 
θετική, αν και οι επενδυτές εί-
χαν ήδη αρχίσει να αντιμε-
τωπίζουν την Ελλάδα ως 
ανεπτυγμένη αγορά».

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Τι φέρνει η αναβάθμιση του ΧΑ από την MSCI

Τα βαριά χαρτιά  
και ειδικά οι τράπεζες θα είναι οι μεγάλοι ωφελημένοι - Θετικοί για την καθυστέρηση  

οι διαχειριστές
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της Τάνιας Χριστοδουλίδου

Η λεγόμενη Generation Alpha (Gen Alpha), δηλαδή τα παι-
διά που γεννήθηκαν από το 2010 και μετά, αποτελεί την 
πρώτη γενιά που μεγαλώνει εξ ολοκλήρου μέσα σε έναν 
πλήρως ψηφιοποιημένο κόσμο. Σε αντίθεση με τις προη-
γούμενες γενιές, τα παιδιά αυτά δεν γνώρισαν ποτέ έναν 
κόσμο χωρίς διαδίκτυο, έξυπνες συσκευές και άμεση πρό-
σβαση στην πληροφορία. Η καθημερινότητά τους διαμορ-
φώνεται από την τεχνολογία, γεγονός που επηρεάζει βαθιά 
τον τρόπο που σκέφτονται, μαθαίνουν και κοινωνικοποι-
ούνται.

Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της Gen Alpha είναι 
η εξοικείωσή τους με τις οθόνες από πολύ μικρή ηλικία. 
Tablets, smartphones και υπολογιστές αποτελούν εργα-
λεία μάθησης αλλά και ψυχαγωγίας. Τα παιδιά αυτά έχουν 
τη δυνατότητα να αποκτούν γνώσεις άμεσα, μέσω βίντεο, 
εφαρμογών και διαδραστικών πλατφορμών. Ωστόσο, αυτή 
η ευκολία πρόσβασης ενδέχεται να περιορίζει την ικανότη-
τα συγκέντρωσης και την ανάπτυξη της υπομονής, καθώς 
έχουν συνηθίσει στην ταχύτητα και την άμεση ικανοποίηση.

Σε αντίθεση με προηγούμενες γενιές, πολλά παιδιά της 
Gen Alpha δεν έχουν ζήσει την «παραδοσιακή» παιδική 
ηλικία. Το ελεύθερο παιχνίδι στη γειτονιά, η ανεξαρτησία 
στις μετακινήσεις και η αυθόρμητη κοινωνικοποίηση με συ-
νομηλίκους έχουν αντικατασταθεί σε μεγάλο βαθμό από 
οργανωμένες δραστηριότητες και ψηφιακή επικοινωνία. 
Η υπερπροστατευτικότητα των γονέων, σε συνδυασμό με 
τους αυξημένους φόβους για την ασφάλεια, περιορίζει τις 
εμπειρίες που κάποτε θεωρούνταν δεδομένες.

Παράλληλα, η Gen Alpha μεγαλώνει σε έναν κόσμο γε-
μάτο αβεβαιότητα. Πανδημίες, κλιματική κρίση, οικονομι-

κές αναταράξεις και κοινωνικές ανισότητες αποτελούν μέ-
ρος της καθημερινής ειδησεογραφίας που φτάνει ακόμα 
και στα παιδιά. Πολλά από αυτά έχουν βιώσει ήδη εμπειρί-
ες όπως η απομόνωση λόγω καραντίνας ή η τηλεκπαίδευ-
ση, γεγονότα που επηρέασαν την ψυχική τους υγεία και την 
κοινωνική τους ανάπτυξη.

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν είναι η αυξημένη έκθεση σε ψηφιακά ερεθίσματα. Η 
συνεχής χρήση οθονών μπορεί να οδηγήσει σε δυσκολίες 
στον ύπνο, μειωμένη φυσική δραστηριότητα και αυξημένο 
άγχος. Επιπλέον, η επαφή με τα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης σε μικρή ηλικία ενδέχεται να επηρεάσει την αυτοεκτί-
μηση και την εικόνα σώματος, καθώς τα παιδιά εκτίθενται 
σε μη ρεαλιστικά πρότυπα.

Ταυτόχρονα, η Gen Alpha έχει και σημαντικά πλεονεκτήμα-
τα. Είναι μια γενιά ιδιαίτερα προσαρμοστική, εξοικειωμέ-
νη με την αλλαγή και ικανή να επεξεργάζεται πολλαπλές 
πληροφορίες ταυτόχρονα. Η δημιουργικότητά της ενισχύ-
εται μέσα από ψηφιακά εργαλεία, ενώ έχει τη δυνατότη-
τα να αναπτύσσει δεξιότητες που σχετίζονται με το μέλ-
λον της εργασίας, όπως η κριτική σκέψη και η τεχνολογική 
επάρκεια.

Συνοψίζοντας, τα παιδιά της Gen Alpha ζουν σε μια εποχή 
γεμάτη ευκαιρίες αλλά και προκλήσεις. Δεν έχουν βιώσει 
έναν πιο αργό και «αναλογικό» κόσμο, αλλά έχουν απο-
κτήσει δεξιότητες που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της 
σύγχρονης κοινωνίας. Η πρόκληση για γονείς και εκπαι-
δευτικούς είναι να βρουν την ισορροπία: να αξιοποιήσουν 
τα θετικά της τεχνολογίας, ενώ παράλληλα να προστα-
τεύσουν την ψυχική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών, 
δίνοντάς τους χώρο να ζήσουν μια ουσιαστική παιδική 
ηλικία.

Η πρώτη πλήρως ψηφιακή γενιά: Ποια είναι η Gen Alpha;

Βραβευμένη 
εκπαιδευτικός-
δημοσιογράφος
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η μετάβαση στις έξυπνες πόλεις αποτελεί μία από τις σημα-
ντικότερες εξελίξεις του σύγχρονου αστικού σχεδιασμού. 
Καθώς ο παγκόσμιος αστικός πληθυσμός αυξάνεται με τα-
χύ ρυθμό, οι πόλεις καλούνται να διαχειριστούν ολοένα 
και μεγαλύτερες απαιτήσεις σε ενέργεια, ύδρευση, μετα-
φορές, υγειονομικές και κοινωνικές υπηρεσίες. Το μοντέ-
λο της έξυπνης πόλης επιχειρεί να απαντήσει σε αυτές τις 
προκλήσεις μέσα από καινοτόμες στρατηγικές που συνδυ-
άζουν την τεχνολογία με τη βιωσιμότητα και την κοινωνι-
κή πολιτική, επιδιώκοντας μια πιο αποτελεσματική και αν-
θρώπινη αστική ανάπτυξη.

Κεντρικό ζήτημα στη λειτουργία των έξυπνων πόλεων 
αποτελούν η διαχείριση των δεδομένων και η κυβερνοα-
σφάλεια. Οι ψηφιακές υποδομές, οι αισθητήρες και οι δι-
ασυνδεδεμένες πλατφόρμες παράγουν και αποθηκεύουν 
τεράστιο όγκο πληροφοριών σε πραγματικό χρόνο. Η προ-
στασία των προσωπικών δεδομένων και η διασφάλιση της 
ιδιωτικότητας των πολιτών είναι απαραίτητες προϋποθέ-
σεις για τη διατήρηση της κοινωνικής εμπιστοσύνης. Για 
τον λόγο αυτό απαιτούνται σαφή ρυθμιστικά πλαίσια, δι-
αφανείς διαδικασίες διαχείρισης και αυστηρά πρότυπα 
ασφάλειας, ώστε η τεχνολογική πρόοδος να μη μετατρα-
πεί σε απειλή για τα δικαιώματα των πολιτών.

Η οικονομική διάσταση των έξυπνων πόλεων είναι εξίσου 
καθοριστική. Οι επενδύσεις σε έξυπνες υποδομές, όπως 
δίκτυα ανανεώσιμης ενέργειας, έξυπνα συστήματα μετα-
φορών και ψηφιακές υπηρεσίες, μπορούν να ενισχύσουν 
την τοπική οικονομία και να δημιουργήσουν νέες θέσεις 
εργασίας. Παράλληλα, προσελκύουν καινοτόμες επιχει-
ρήσεις και ενθαρρύνουν την επιχειρηματικότητα. Ωστό-
σο, η υλοποίηση μεγάλων έργων απαιτεί μακροπρόθεσμο 
σχεδιασμό, σταθερή χρηματοδότηση και αποτελεσματικές 
συνεργασίες μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Η βιω-

σιμότητα των επενδύσεων δεν πρέπει να αξιολογείται απο-
κλειστικά με οικονομικούς όρους, αλλά και με κοινωνικά 
και περιβαλλοντικά κριτήρια.

Η κοινωνική συνοχή αποτελεί θεμελιώδη πυλώνα της επι-
τυχίας των έξυπνων πόλεων. Η ισότιμη πρόσβαση σε ψη-
φιακές υπηρεσίες, εκπαίδευση και τεχνολογικά εργαλεία 
είναι απαραίτητη για να αποφευχθεί η διεύρυνση του ψη-
φιακού χάσματος. Εάν δεν ληφθούν μέτρα για την εκπαί-
δευση και την ενδυνάμωση των πολιτών, οι τεχνολογικές 
καινοτομίες μπορεί να ενισχύσουν τις κοινωνικές ανισότη-
τες. Ιδιαίτερη σημασία έχει η ένταξη ευάλωτων ομάδων 
στον ψηφιακό μετασχηματισμό, ώστε η μετάβαση να είναι 
δίκαιη και συμπεριληπτική.

Παράλληλα, η περιβαλλοντική στρατηγική διαδραματίζει 
καθοριστικό ρόλο. Η παρακολούθηση της ποιότητας του 
αέρα, η έξυπνη διαχείριση υδάτων και απορριμμάτων και η 
προώθηση της κυκλικής οικονομίας συμβάλλουν στη μείω-
ση του οικολογικού αποτυπώματος. Οι πράσινες υποδομές 
και οι βιώσιμες μεταφορές ενισχύουν την ανθεκτικότητα 
των πόλεων απέναντι στην κλιματική κρίση, βελτιώνοντας 
ταυτόχρονα την ποιότητα ζωής.

Το μέλλον των πόλεων διαμορφώνεται επίσης από κοινω-
νικές και πολιτισμικές μεταβολές, όπως η εξ αποστάσεως 
εργασία και η ανάγκη για ευέλικτους δημόσιους χώρους. 
Οι σύγχρονες πόλεις καλούνται να δημιουργήσουν μεικτές 
γειτονιές, προσβάσιμους χώρους πρασίνου και υποδομές 
που προάγουν την ευεξία και τη συμμετοχή. Εν κατακλεί-
δι, οι έξυπνες πόλεις αντιπροσωπεύουν μια νέα φιλοσο-
φία ανάπτυξης που συνδυάζει τεχνολογία και ανθρώπινες 
αξίες. Η επιτυχία τους εξαρτάται από την ισορροπία μετα-
ξύ καινοτομίας, ηθικής και κοινωνικής δικαιοσύνης. Εφό-
σον επιτευχθεί αυτή η ισορροπία, οι πόλεις του μέλλοντος 
μπορούν να αποτελέσουν πρότυπα βιωσιμότητας, ανθεκτι-
κότητας και δημοκρατικής συμμετοχής, προσφέροντας ένα 
καλύτερο και δικαιότερο αστικό περιβάλλον για όλους.

Στρατηγικές, προκλήσεις και  
το όραμα των πόλεων του μέλλοντος

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Αλέξιου Παναγόπουλου

Στην υπό εξέταση περίπτωση του βουλευτή Νικόλαου Παπα-
δόπουλου, ιατρού και διδάκτορα θωρακοχειρουργού και πο-
λύτεκνου πατέρα, ανακύπτει το κρίσιμο ερώτημα κατά πόσο 
η ένδικη μεταχείρισή του συνάδει με τις θεμελιώδεις δικαιι-
κες αρχές του ελληνικού συνταγματικού και ευρωπαϊκού δι-
καίου.
Η θέση που δύναται να υποστηριχθεί, υπό νομική τεκμηρίω-
ση, είναι ότι ο εν λόγω βουλευτής (εις την Εθνική Πινακοθή-
κη), εάν ενήργησε κατά συνείδηση, στο πλαίσιο της ελευθερί-
ας της θρησκευτικής και ηθικής του πεποίθησης, όπως αυτή 
κατοχυρώνεται: στο άρθρο 13 του Συντάγματος της Ελλά-
δος, στο άρθρο 9 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου, καθώς και στη διαχρονική θεμελιώδη συ-
νταγματική παράδοση του νεοελληνικού κράτους.

1. Η έννοια της «κατά συνείδηση» δράσης στο συνταγ-
ματικό δίκαιο. Η ελευθερία της συνείδησης αποτελεί τον 
πυρήνα της προσωπικότητας και προστατεύεται όχι μόνο 
ως εσωτερική πεποίθηση, αλλά και ως εξωτερική εκδήλω-
ση αυτής. Η σχετική νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρί-
ου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (πρβλ. Kokkinakis v. Greece, 
Eweida and Others v. UK) αναγνωρίζει ότι η έκφραση θρη-
σκευτικών πεποιθήσεων αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της 
δημοκρατικής κοινωνίας.
Επομένως, πράξεις ή δηλώσεις που ερείδονται σε θρησκευ-
τική συνείδηση δεν δύνανται να ποινικοποιούνται, παρά μό-
νο υπό αυστηρές προϋποθέσεις αναγκαιότητας και αναλο-
γικότητας.
2. Ιστορικο-συνταγματική θεμελίωση της Ορθοδοξίας. 
Η αναφορά στην Ορθόδοξη πίστη δεν αποτελεί απλή ιδεολο-
γική επίκληση, αλλά εδράζεται στη συνταγματική και ιστο-
ρική συγκρότηση του νεοελληνικού κράτους. Ήδη από τις 
Εθνοσυνελεύσεις της Επανάστασης (π.χ. Α’ Εθνοσυνέλευση 
της Επιδαύρου, Β’ Εθνοσυνέλευση του Άστρους), η Ορθό-
δοξη πίστη αναγνωρίζεται ως συστατικό στοιχείο της νέας 
εθνικής ταυτότητας. Η παράδοση αυτή συνεχίζεται και στο 
ισχύον Σύνταγμα: μέσω του Προοιμίου («Εις το όνομα της 
Αγίας και Ομοουσίου και Αδιαιρέτου Τριάδος»), μέσω του άρ-
θρου 3, που κατοχυρώνει τη σχέση της Πολιτείας με την Ορ-
θόδοξη Εκκλησία.
Η συνταγματική αυτή συνέχεια προσδίδει την ιδιαίτερη βα-
ρύτητα σε πράξεις που ερείδονται σε ορθόδοξες αρχές, ιδίως 
όταν αυτές δεν παραβιάζουν ρητώς άλλα συνταγματικά δι-
καιώματα. Ο άμισθος κυβερνήτης Ιω. Καποδίστριας 36 ημέ-
ρες πριν τη δολοφονία του υπέγραψε διάταγμα για το ασυμ-
βίβαστο ανώτατων και κατώτατων δημοσίων λειτουργών και 
στρατιωτικών, να μην ανήκουν σε Μυστικές Εταιρείες!
3. Τα όρια της ποινικής ευθύνης και η αρχή της ανα-
λογικότητας. Η ποινική δίωξη ενός βουλευτή για πράξεις 
που εντάσσονται: στην ελευθερία της έκφρασης (άρθρο 14 

Σ.), στην ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης (άρθρο 13 
Σ.), και ενδεχομένως στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής του 
δράσης (άρθρα 61–62 Σ.), οφείλει να υπόκειται σε αυστηρό 
έλεγχο αναλογικότητας (άρθρο 25 Σ.). Η νομολογία του ΕΔ-
ΔΑ έχει καταστήσει σαφές ότι το κράτος δεν μπορεί να περιο-
ρίζει την έκφραση θρησκευτικών ή ηθικών πεποιθήσεων χω-
ρίς επιτακτικό κοινωνικό λόγο.

4. Κριτική αξιολόγηση της ποινικής μεταχείρισης. Υπό 
το ανωτέρω πρίσμα, δύναται να υποστηριχθεί ότι η ποινι-
κή δίωξη του βουλευτή: ενδέχεται να παραγνωρίζει τον συ-
νταγματικά προστατευόμενο χαρακτήρα της συνείδησης, 
ενδέχεται να υποτιμά τη θεσμική σημασία της ιστορικής και 
νομοκανονικής παράδοσης και ενδέχεται να μην πληροί τα 
κριτήρια της αναλογικότητας, όπως αυτά έχουν διαμορφω-
θεί τόσο στη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαι-
ωμάτων του Ανθρώπου, όσο και των ελληνικών ανώτατων 
δικαστηρίων.

Ωστόσο, από αυστηρά νομική σκοπιά, πρέπει να διευκρινιστεί 
ότι η επίκληση της θρησκευτικής συνείδησης δεν αίρει αυτο-
μάτως τον άδικο χαρακτήρα μιας πράξης. Απαιτείται συγκε-
κριμένη στάθμιση, με άλλα έννομα αγαθά, όπως η δημόσια 
τάξη και τα δικαιώματα τρίτων. Η συμπερασματική θέση είναι 
ότι νομικά είναι υποστηρίξιμο ότι ο βουλευτής Νικόλαος Πα-
παδόπουλος ενήργησε κατά συνείδηση, ερειδόμενος:

• σε συνταγματικά κατοχυρωμένες ελευθερίες,

• στην ευρωπαϊκή προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων,

• και στη διαχρονική Ελληνική Συνταγματική Παράδοση της 
Ελληνικής Πολιτείας.

Κατά συνέπεια, η υπαγωγή της συμπεριφοράς του σε ένδι-
κη δίωξη και αξιολόγηση οφείλει να εξεταστεί με ιδιαίτερη 
αυστηρότητα ως προς τη συνταγματική και συμβατική της 
συμβατότητα, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι δεν πρόκει-
ται περί δυσανάλογης ή αδικαιολόγητης παρέμβασης της Πο-
λιτείας και της δικαιοσύνης. Με επιπλέον δεδομένο την ηθι-
κή υπόσταση του προσώπου και τον υποδειγματικό πρότερον 
βίο ενός υπερπολύτεκνου πατέρα, τόσο ως ιατρού και διδά-
κτορα θωρακοχειρουργού όσο και ως βουλευτή. Με ενισχυ-
μένη την ηθική, βιοηθική, βιοπολιτική, πατριωτική και εθνική 
συνείδηση, που σε άλλες εποχές ή άλλες χώρες πιθανόν θα 
ήταν τιμώμενο μέλος του Ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Θεωρώ ότι το Προοίμιο του Ελληνικού Συντάγματος και το 
άρθρο 3Σ είναι άκρως δεσμευτικά για τον όρκο και τη συνεί-
δηση των δικαστών των βουλευτών, των υπουργών και όλων 
των δημοσίων λειτουργών όλων των βαθμίδων, καθότι δε-
σμευτικά κατοχυρώνει το Κανονικό Δίκαιο της Ορθοδοξίας 
και ενισχύει καθοριστικά το Εθνικό Συμφέρον του Γένους.

Ειδική νομική θέση επί της ένδικης μεταχείρισης του βουλευτή  
Νικόλαου Παπαδόπουλου - υπό το πρίσμα της συνείδησης,  
του Συντάγματος και της ιστορικο-νομοκανονικής παράδοσης

DDDr., Dr.Habil.,  
καθηγητής  
και ακαδημαϊκός
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της Πέγκυς Καραμπάτου

Η φράση αυτή δεν είναι μια απαισιόδοξη διαπίστωση, εί-
ναι μια πικρή αλήθεια που επαναλαμβάνεται διαχρονικά σε 
κάθε πολιτικό σύστημα. Αλλά γιατί συμβαίνει αυτό; Γιατί οι 
πιο ικανοί, οι πιο ειλικρινείς, οι πιο οραματιστές συχνά μέ-
νουν στο περιθώριο ή φθείρονται πρόωρα;
Η σύγκρουση ιδεαλισμού και πραγματισμού
Οι «καλοί» πολιτικοί, αυτοί με ήθος, γνώσεις και όραμα, συ-
χνά δεν συμβιβάζονται εύκολα. Το πολιτικό παιχνίδι απαι-
τεί στρατηγική, συμμαχίες και πολλές φορές υποχωρήσεις 
που έρχονται σε αντίθεση με τις αρχές τους. Όταν αρνού-
νται να παίξουν με τους κανόνες του συστήματος, το ίδιο το 
σύστημα τους αποβάλλει ή τους αποδυναμώνει.

Το τίμημα της αλήθειας
Η ειλικρίνεια και η διαφάνεια δεν είναι πάντα δημοφιλείς 
στην πολιτική. Οι «καλοί» συχνά λένε αλήθειες που ενοχλούν, 
αποκαλύπτουν προβλήματα που άλλοι θέλουν να κρύψουν. 
Αυτό τους καθιστά στόχους: των αντιπάλων, των μέσων ενη-
μέρωσης, ακόμα και των ίδιων τους των κομμάτων.

Το δίκτυο της εξουσίας
Η πολιτική δεν είναι μόνο ιδέες, είναι και μηχανισμοί, συμ-
φέροντα, ισορροπίες. Όποιος δεν εντάσσεται σε αυτά τα 
δίκτυα, δύσκολα επιβιώνει. Τα «καλά χαρτιά» συχνά δεν 
έχουν την υποστήριξη που χρειάζονται για να αναδειχθούν 
ή να προστατευθούν.

Υπάρχει ελπίδα;

Αν η κοινωνία αρχίσει να απαιτεί περισσότερα από τους εκ-
προσώπους της και ξεπεράσει την κακή συνήθεια της επα-
νάληψης των ίδιων και ίδιων, ίσως και ναι. 

Αν οι πολίτες στηρίξουν αυτούς που δεν φοβούνται να μι-
λήσουν, να συγκρουστούν, να προτείνουν, σαφώς και ναι. 
Αν η πολιτική πάψει να είναι πεδίο φθοράς και γίνει ξανά 
πεδίο δημιουργίας, ναι. 

Η πολιτική δεν είναι μόνο θέμα ικανοτήτων, αλλά και αντο-
χής, συμμαχιών και επικοινωνίας. Οι πολίτες έχουν ευθύ-
νη να αναγνωρίζουν και να στηρίζουν τα «καλά χαρτιά» 
πριν καούν.

Ίσως το μέλλον της πολιτικής να εξαρτάται από την ικα-
νότητα των κοινωνιών να προστατεύουν και να ενδυνα-
μώνουν τους ανθρώπους που θέλουν πραγματικά να προ-
σφέρουν. 

Αν οι κοινωνίες μάθουν να ξεχωρίζουν την ουσία από την 
εικόνα, να στηρίζουν την ακεραιότητα αντί για τον εντυ-
πωσιασμό, τότε τα «καλά χαρτιά» δεν θα καίγονται, θα αν-
θούν.

Για να συμβεί αυτό, χρειάζονται:

• Εκπαίδευση πολιτών: Να κατανοούν τις πολιτικές δια-
δικασίες και να αναγνωρίζουν την αξία της συνέπειας και 
της προσφοράς.

• Ανεξάρτητα μέσα ενημέρωσης: Που δεν αναπαράγουν 
μόνο τον θόρυβο, αλλά αναδεικνύουν το ουσιαστικό έργο.

• Κουλτούρα πολιτικής συμμετοχής: Όπου η ψήφος δεν 
είναι απλώς υποχρέωση αλλά πράξη ευθύνης και ελπίδας.

Στην πολιτική πάντα τα καλά χαρτιά καίγονται

Ιδρύτρια  
του «ΕΞελίσσω», 
φιλόλογος, 
σύμβουλος 
Ψυχικής Υγείας, 
συγγραφέας, 
instractor Ευεξίας 
Ογκολογικών 
Ασθενών
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Ο Ντόναλντ Τραμπ διαβεβαιώνει ότι όλα θα 
έχουν τελειώσει σε «δυο τρεις εβδομάδες», 
την ώρα που σκέφτεται σοβαρά να εγκατα-
λείψει το ΝΑΤΟ, μια «χάρτινη τίγρη» όπως το 

αποκαλεί.
Συγκεκριμένα, μιλώντας στο Reuters, δήλωσε ότι 

οι Ηνωμένες Πολιτείες θα «αποχωρήσουν από το Ιράν 
αρκετά γρήγορα» και θα μπορούσαν να επιστρέψουν 
για «επιλεκτικά χτυπήματα» αν χρειαστεί - το είπε λί-
γες ώρες πριν από την προγραμματισμένη ομιλία του 
προς τον λαό σε ώρα υψηλής τηλεθέασης και μετά τη 
δημοσιοποίηση της ανάρτησής του στο Truth Social, 
σύμφωνα με την οποία το νέο καθεστώς της Ισλαμι-
κής Δημοκρατίας ζήτησε εκεχειρία. Ο Τραμπ ανέφε-
ρε επίσης ότι θα δηλώσει στην ομιλία του πως εξετά-
ζει «απολύτως» το ενδεχόμενο αποχώρησης των ΗΠΑ 
από τη Συμμαχία του ΝΑΤΟ.

Όταν ρωτήθηκε πότε οι Ηνωμένες Πολιτείες θα θε-
ωρήσουν ότι ο πόλεμος με το Ιράν έχει τελειώσει, ο 
Τραμπ απάντησε: «Δεν μπορώ να σας πω ακριβώς, θα 
αποχωρήσουμε αρκετά γρήγορα», προσθέτοντας πως 
η δράση των ΗΠΑ έχει εξασφαλίσει ότι το Ιράν δεν θα 
αποκτήσει πυρηνικό όπλο.

«Δεν θα αποκτήσουν πυρηνικό όπλο επειδή δεν εί-
ναι σε θέση να το κάνουν τώρα και τότε θα φύγω, και 
θα πάρω όλους μαζί μου, και αν χρειαστεί, θα επιστρέ-
ψουμε για να κάνουμε επιλεκτικές επιθέσεις», πρό-
σθεσε ο Αμερικανός πρόεδρος. Αλλά το τέλος του 
πολέμου δεν σημαίνει και τέλος της κρίσης. Ο ίδιος, 
είτε με μια συμφωνία είτε με μια χερσαία επέμβαση- 
αστραπή, θα πει «αποστολή εξετελέσθη», αλλά οι επι-
πτώσεις και τα ανοικτά ερωτήματα θα επιμένουν.

Πεζεσκιάν: «Ναι σε εκεχειρία,
αλλά με εγγυήσεις ασφάλειας»
Oι Αμερικανοί βρίσκονται σε επαφή με τον πρόεδρο 
του ιρανικού κοινοβουλίου Μοχάμαντ Μπαγκέρ Γκα-
λιμπάφ, αν και ο τελευταίος δεν έχει ακόμη αναλά-
βει την προεδρία και δεν θεωρείται λιγότερο σκληρο-
πυρηνικός από τους προηγούμενους Ιρανούς ηγέτες. 
Επίσης, ο νυν πρόεδρος του Ιράν Μασούντ Πεζεσκι-
άν, ο οποίος κατέχει το αξίωμα από το 2024, δήλωσε 
πράγματι ότι το Ιράν είναι διατεθειμένο να αποδεχτεί 

κατάπαυση του πυρός, αλλά μόνο εφόσον λάβει εγγυ-
ήσεις ασφάλειας.

Στο πεδίο η ένταση δεν υποχωρεί. Το Ιράν και οι 
Χούθι συνεχίζουν να εξαπολύουν πυραύλους κατά του 
Ισραήλ και χωρών του Κόλπου. Ένα 10χρονο κορίτσι 
τραυματίστηκε σοβαρά στο Ισραήλ, ενώ drone έπλη-
ξε αποθήκες καυσίμων στο διεθνές αεροδρόμιο του 
Κουβέιτ.

Μέσα σε αυτό το σκηνικό η Ουάσιγκτον στέλνει ένα 
ακόμη πιο ανησυχητικό μήνυμα στους συμμάχους της, 
αποστασιοποιούμενη από την κρίση στα Στενά του Ορ-
μούζ και καλώντας τους ουσιαστικά να διασφαλίσουν 
μόνοι τους τις ενεργειακές τους ροές, ενώ το Ιράν θα 
καλωσόριζε τη Ρωσία ως μεσολαβήτρια για να βοηθή-
σει στην επίλυση της σύγκρουσης, όπως ανέφερε το 
κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο TASS της Ρωσί-
ας. Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα πιέζουν να ανοίξει 
ακόμη και με τη βία το κρίσιμο πέρασμα και, σύμφωνα 
με τη «Wall Street Journal», είναι έτοιμα να μπουν στη 
μάχη. Στο πιο κρίσιμο ενεργειακό πέρασμα του πλανή-
τη φαίνεται να διαμορφώνεται μια νέα κανονικότητα, 
στην οποία η Τεχεράνη έχει το πάνω χέρι.

Η Τεχεράνη απειλεί τη Βουλγαρία
Άκρως ανησυχητική είναι και η εξέλιξη τόσο για την 
Ελλάδα όσο και συνολικά για την Ευρώπη μετά τις 
απειλές της Τεχεράνης αυτήν τη φορά προς τη Βουλ-
γαρία. Το Ιράν εξέφρασε την έντονη δυσαρέσκειά του 

για το γεγονός ότι σε αεροδρόμιο της Βουλγαρίας γί-
νεται ανεφοδιασμός αμερικανικών μαχητικών αερο-
σκαφών. Σύμφωνα με το υπουργείο Εξωτερικών της 
Βουλγαρίας, η Τεχεράνη εξέφρασε τη δυσαρέσκειά 
της για τη στάθμευση αεροσκαφών ανεφοδιασμού των 
ΗΠΑ στο αεροδρόμιο Βασίλ Λέβσκι στη Σόφια.

Οι αγορές επιχειρούν να προεξοφλήσουν τα επό-
μενα βήματα, με τις μετοχές και τα ομόλογα να επιδί-
δονται σε ένα ράλι ανακούφισης, αλλά και το πετρέ-
λαιο να καταγράφει νέα άνοδο. Οι επενδυτές κινούνται 
μεταξύ ελπίδας για λήξη του πολέμου και φόβου για 
ένα σοκ που θα θυμίζει τις πιο σκοτεινές στιγμές των 
ενεργειακών κρίσεων. Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανου-
έλ Μακρόν επαίνεσε την «προβλεψιμότητα» της Ευ-
ρώπης κατά τη διάρκεια επίσκεψής του στην Ιαπωνία 
την Τετάρτη, αντιπαραβάλλοντάς τη με χώρες που «θα 
μπορούσαν να σας βλάψουν χωρίς καν να σας ενημε-
ρώσουν», σε μια προφανή αιχμή κατά του Ντόναλντ 
Τραμπ. «Γνωρίζω πολύ καλά ότι η Ευρώπη ενδέχεται 
να θεωρείται μια ήπειρος πιο αργή σε σχέση με άλλες», 
δήλωσε ο Μακρόν απευθυνόμενος σε Ιάπωνες επιχει-
ρηματίες και επενδυτές στο Τόκιο. «Ωστόσο, η προβλε-
ψιμότητα έχει αξία. Το έχουμε αποδείξει τα τελευταία 
χρόνια - και θα έλεγα ακόμη και τις τελευταίες εβδο-
μάδες: είμαστε εκεί που αναμένεται να είμαστε», κατέ-
ληξε με νόημα. Στο Ιράκ συνελήφθη μέλος φιλοϊρανι-
κής οργάνωσης που πιστεύεται ότι συνδέεται με την 
απαγωγή Αμερικανίδας δημοσιογράφου στη Βαγδάτη.

Ο Τραμπ δηλώνει πως θα αποχωρήσει σύντομα
από το Ιράν και από τη… χάρτινη τίγρη (ΝΑΤΟ)

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Ο Αμερικανός πρόεδρος υποστήριξε πως θα τελειώσει με τον πόλεμο  
«σε δυο τρεις εβδομάδες» και θα χτυπάει «επιλεκτικά όποτε χρειάζεται», 
ενώ δηλώνει έτοιμος να βγάλει τις ΗΠΑ από τη Συμμαχία
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Ο Χρήστος Ζαΐκης ανήκει σε εκείνη τη σπά-
νια κατηγορία ανθρώπων που δεν περιο-
ρίζονται στον ρόλο τους, αλλά τον επα-
ναπροσδιορίζουν. Υπαξιωματικός του 

Πυροσβεστικού Σώματος, καθηγητής Γεωπληρο-
φορικής στην Πυροσβεστική Ακαδημία και υποψή-
φιος διδάκτωρ στην Τεχνητή Νοημοσύνη, κινείται 
καθημερινά ανάμεσα στη φωτιά και τα δεδομένα, 
στην επιχειρησιακή δράση και την επιστημονική 
ανάλυση. 

Από τη Φλώρινα, όπου υπηρετεί, μέχρι τις δι-
εθνείς βάσεις δεδομένων της NASA, η πορεία του 
αποτυπώνει τη μετάβαση της Πυροσβεστικής σε 
μια νέα εποχή, όπου η γνώση και η τεχνολογία απο-
τελούν όπλα εξίσου σημαντικά με τον εξοπλισμό.

«Είμαι στο πεδίο. Έχω βρεθεί σε μεγάλες απο-
στολές, από τη Δαδιά μέχρι το Μάτι», λέει στην 
«Political», δίνοντας το στίγμα μιας εμπειρίας που 
δεν καταγράφεται απλώς, αλλά μετασχηματίζε-
ται σε εργαλείο. «Η Βόρεια Ελλάδα κατεβαίνει σε 
αποστολές. Ζούμε την κρίση από μέσα». Αυτή η 
βιωματική γνώση αποτέλεσε τη βάση πάνω στην 
οποία χτίστηκε το FireGuard 112+, μια εφαρμο-
γή που φιλοδοξεί να αλλάξει τον τρόπο με τον 
οποίο ο πολίτης αντιλαμβάνεται και διαχειρίζε-
ται τον κίνδυνο.

Πώς προέκυψε η ιδέα
Η σύλληψη της εφαρμογής δεν προέκυψε από ένα 
ερευνητικό project αλλά από μια στιγμή έντονης 
πίεσης. «Ήταν ένα βράδυ που χτυπούσε συνεχώς το 
112. Αυτό σε τρομάζει», θυμάται. «Δημιουργεί μια 
αίσθηση ότι κάτι μεγάλο συμβαίνει και εσύ απλώς 
το παρακολουθείς». Ακριβώς εκεί γεννήθηκε η ανά-
γκη για κάτι διαφορετικό. «Σκέφτηκα ότι δεν υπάρ-
χει μια εφαρμογή που να βοηθά τον κόσμο να κα-
ταλάβει τι συμβαίνει. Να έχει τον έλεγχο», εξηγεί. 

Η σκέψη αυτή δεν περιορίστηκε σε επίπεδο 
ιδέας, αλλά εξελίχθηκε σε συγκεκριμένη φιλοσο-

φία: ο πολίτης δεν πρέπει να είναι παθητικός δέ-
κτης ειδοποιήσεων, αλλά ενεργός διαχειριστής 
της κατάστασης. «Δεν σκέφτηκα σαν πυροσβέ-
στης. Σκέφτηκα σαν ένας άνθρωπος που μπορεί 
να είναι εγκλωβισμένος», λέει χαρακτηριστικά. «Τι 
θα ήθελα εκείνη τη στιγμή; Να ξέρω τι συμβαίνει, 
να ξέρω πού να πάω και να μην πανικοβληθώ».

Αυτή η μετατόπιση της οπτικής είναι που δι-
αφοροποιεί το FireGuard 112+ από οποιαδήποτε 
άλλη εφαρμογή ενημέρωσης. Δεν πρόκειται για 
ένα εργαλείο πληροφόρησης, αλλά για ένα εργα-
λείο επιβίωσης.

 
Ένα «σύστημα εφαρμογών» 
για κρίσιμες στιγμές
Το FireGuard 112+ σχεδιάστηκε ως ένα πολυ-
επίπεδο σύστημα. «Δεν είναι απλά μια εφαρμο-
γή. Είναι ένα σύστημα εφαρμογών», επιμένει. Ο 
χρήστης δεν λαμβάνει μόνο ειδοποιήσεις, αλλά 
αποκτά πρόσβαση σε ένα δυναμικό περιβάλλον 
πληροφορίας. 

Η εφαρμογή συνδυάζει δεδομένα καιρού, γεω-
γραφίας και ενεργών πυρκαγιών, προσφέροντας 
μια ολοκληρωμένη εικόνα της κατάστασης. «Ο 
δείκτης επικινδυνότητας δεν μπορεί να είναι στα-
τικός», σημειώνει. «Ο καιρός αλλάζει κάθε δευτε-
ρόλεπτο. Άρα πρέπει να αλλάζει και η πληροφορία 
που δίνεις στον χρήστη».

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην πρακτική χρη-
σιμότητα. «Δεν ήθελα κάτι θεωρητικό. Ήθελα κάτι 
που να σε βοηθά εκείνη τη στιγμή», τονίζει. Σε αυ-
τό το πλαίσιο εντάσσονται και οι δύο βασικές και-
νοτομίες της εφαρμογής.

Η πρώτη αφορά τον ιατρικό φάκελο. «Ο χρή-
στης μπορεί να στείλει στο 112 τη θέση του μαζί 
με τα ιατρικά του στοιχεία», εξηγεί. «Ο διασώστης 
γνωρίζει από πριν αν έχει κινητικά προβλήματα, 
αν παίρνει φάρμακα, τι ομάδα αίματος έχει». Πρό-
κειται για μια πληροφορία που μπορεί να αποδει-
χθεί καθοριστική όταν ο χρόνος είναι περιορισμέ-
νος.

Η δεύτερη καινοτομία σχετίζεται με την καθο-
δήγηση. «Σε μια κρίση, ο άνθρωπος πανικοβάλλε-
ται. Μπορεί να μη σκεφτεί ούτε τα βασικά», λέει. Γι’ 
αυτό και δημιούργησε τη δυνατότητα απομακρυ-
σμένης υποστήριξης. Ένα οικείο πρόσωπο μπο-
ρεί να βλέπει τη θέση του χρήστη σε πραγματικό 
χρόνο και να τον κατευθύνει. «Μπορεί να του πει 
ποιος δρόμος είναι κλειστός, πού να πάει. Είναι 
κάτι απλό, αλλά πολύ σημαντικό».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΑΪΚΗΣ: Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΟ FIREGUARD 112+

Ο πυροσβέστης που μετατρέπει τη φωτιά 
σε δεδομένα και τον φόβο σε εργαλείο

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη«Μπήκα στη θέση του πολίτη  «Μπήκα στη θέση του πολίτη  

που είναι εγκλωβισμένος.  που είναι εγκλωβισμένος.  
Όχι του πυροσβέστη.  Όχι του πυροσβέστη.  
Εκεί γεννήθηκε η ιδέα Εκεί γεννήθηκε η ιδέα 
 της εφαρμογής»,   της εφαρμογής»,  
λέει στην «Political»λέει στην «Political»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η λειτουργία του FireGuard 112+ αποτελεί ένα χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα του πώς η τεχνολογία μπορεί 
να μεταφραστεί σε πρακτικό εργαλείο. Στην περίπτω-
ση του Χρήστου Ζαΐκη, η εμπειρία του πεδίου συνα-

ντά τη γεωπληροφορική και την Τεχνητή Νοημοσύνη, δημι-
ουργώντας ένα σύστημα που απευθύνεται τόσο στον πολίτη 
όσο και στις Αρχές.

Πίσω από την εφαρμογή βρίσκεται ένας σύνθετος μηχα-
νισμός που βασίζεται στην Τεχνητή Νοημοσύνη και την ανά-
λυση δεδομένων. «Έχω ενσωματώσει AI που δίνει οδηγίες, 
προβλέψεις και καθοδήγηση», αναφέρει. Η εφαρμογή δεν πε-
ριορίζεται στο να δείχνει τι συμβαίνει, αλλά επιχειρεί να προ-
βλέψει την εξέλιξη.

Σε αυτό το σημείο, καθοριστική είναι η συμβολή των δεδο-
μένων της NASA. «Η NASA έχει τη μεγαλύτερη βάση δεδομέ-
νων για πυρκαγιές παγκοσμίως», εξηγεί. «Από εκεί παίρνουμε 
πληροφορίες για κάθε περιοχή». Ωστόσο, η αξιοποίηση αυ-
τών των δεδομένων απαιτεί σημαντική επεξεργασία. «Δεν εί-
ναι απλά ότι παίρνεις μια βάση και τη δείχνεις. Πρέπει να τη με-
τατρέψεις σε κάτι που καταλαβαίνει ο χρήστης», τονίζει. Αυτό 
σημαίνει ανάπτυξη αλγορίθμων, προσαρμογή δεδομένων και 
δημιουργία ενός περιβάλλοντος που να είναι ταυτόχρονα ακρι-
βές και εύχρηστο.

Η ουσία, όπως επισημαίνει ο ίδιος, βρίσκεται αλλού: «Ήθε-
λα να δώσω στον πολίτη τον έλεγχο». Σε μια εποχή όπου οι πυρ-
καγιές γίνονται ολοένα και πιο απρόβλεπτες, αυτή η ανάγκη με-
τατρέπεται σε προτεραιότητα. Και το FireGuard 112+ αποτελεί 
μια πρώτη απάντηση.

Η βοήθεια από τους δασικούς χάρτες
Κεντρικός άξονας της εφαρμογής είναι η αξιοποίηση δεδομέ-
νων από τη NASA. «Η βάση της NASA ενημερώνεται συνεχώς 
για τις πυρκαγιές σε όλο τον πλανήτη», εξηγεί. «Μπορείς να δεις 
την ένταση, την εξέλιξη και τα χαρακτηριστικά μιας φωτιάς».

Η επιλογή αυτή επιτρέπει στην εφαρμογή να λειτουργεί όχι 
μόνο σε εθνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο. Ωστόσο, όπως το-
νίζει, η πρόκληση δεν βρίσκεται στην πρόσβαση στα δεδομένα 
αλλά στη διαχείρισή τους. «Δεν είναι απλό να πάρεις μια βάση 
δεδομένων και να τη χρησιμοποιήσεις. Πρέπει να την επεξερ-
γαστείς, να τη φιλτράρεις, να τη μετατρέψεις σε χρήσιμη πλη-
ροφορία».

Η διαδικασία αυτή απαιτεί αλγοριθμική επεξεργασία και 
συνδυασμό πολλαπλών πηγών. «Χρησιμοποιούμε διαφορετι-
κές βάσεις δεδομένων για τους χάρτες, για τον καιρό, για τις 
πυρκαγιές», εξηγεί. Το αποτέλεσμα είναι ένα σύστημα που προ-

σφέρει στον χρήστη μια σαφή και ολοκληρωμένη εικόνα. Πα-
ράλληλα, η χρήση δασικών χαρτών ενισχύει την ακρίβεια. «Ο 
χρήστης βλέπει αν βρίσκεται σε δάσος ή σε πόλη», σημειώνει. 
«Αυτό είναι κρίσιμο για να πάρει σωστές αποφάσεις».
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Από τα δεδομένα  
της NASA  

στην ελληνική 
πραγματικότητα:  
Πώς η Τεχνητή Νοημοσύνη μπαίνει  

στη μάχη  
της φωτιάς

Όπως μας περιγράφει ο κ. Ζαΐκης, μόλις 
ανοίξει η εφαρμογή, εντοπίζει τη θέση 
του χρήστη μέσω GPS. 
Δεν χρειάζεται να πληκτρολογήσει  
τίποτα. 
• �Καιρός σε πραγματικό χρόνο 
Εμφανίζει αμέσως: θερμοκρασία, 
υγρασία, άνεμο (κλίμακα Μποφόρ), 
πρόγνωση 5 ημερών και ωριαία πρό-
βλεψη.

• �Εκτίμηση κινδύνου πυρκαγιάς 
Η Τεχνητή Νοημοσύνη αναλύει τα με-
τεωρολογικά δεδομένα χρησιμοποι-
ώντας αλγόριθμο και υπολογίζει τον 
κίνδυνο πυρκαγιάς στην περιοχή του 
χρήστη από χαμηλό έως ακραίο.

• �Χάρτης ενεργών πυρκαγιών 
Δείχνει σε ζωντανό χάρτη τις ενεργές 
εστίες φωτιάς κοντά στον χρήστη, με 
δεδομένα από δορυφόρους της NASA.

• �Ποιότητα αέρα 
Ενημερώνει για την ατμοσφαιρική ρύ-
πανση και τα επίπεδα σωματιδίων, κά-
τι κρίσιμο κατά τη διάρκεια πυρκα-
γιών.

• �Ειδοποιήσεις και οδηγίες προστασίας 
Στέλνει push notifications όταν ο κίν-
δυνος αυξάνεται και δίνει συγκεκρι-
μένες οδηγίες (π.χ. «Κλείστε παράθυ-
ρα», «Απομακρυνθείτε από δασικές 
εκτάσεις»).

Τα πιο καινοτόμα χαρακτηριστικάΤα πιο καινοτόμα χαρακτηριστικά
• �Κουμπί SOS 112+: Με ένα πάτημα στέλ-
νει SMS στο 112 με την ακριβή τοποθε-
σία, τα ιατρικά στοιχεία και τις αλλερ-
γίες του χρήστη.

• �Ιατρικό προφίλ έκτακτης ανάγκης: Ο 
χρήστης αποθηκεύει ομάδα αίματος, 
φάρμακα, παθήσεις, ειδικές ανάγκες.

• �Ειδοποίηση επαφών εμπιστοσύνης: 
Ταυτόχρονα στέλνει email στα άτομα 
που έχει ορίσει ο χρήστης (οικογένεια, 
φίλοι).

• �Ζωντανή παρακολούθηση SOS: Οι 
επαφές εμπιστοσύνης βλέπουν σε 
πραγματικό χρόνο πού βρίσκεται ο 
χρήστης σε ζωντανό χάρτη.

• �Λειτουργεί και χωρίς ίντερνετ: Αποθη-
κεύει δεδομένα τοπικά και τα στέλνει 
μόλις επανέλθει η σύνδεση.

Η επόμενη φάση αφορά τη σύνδεση της 
εφαρμογής με την Πολιτεία. «Έχω συνά-
ντηση στο υπουργείο για να παρουσιά-
σω το FireGuard 112+», αποκαλύπτει. 
Ο στόχος είναι να εξεταστεί πώς μπο-
ρεί να αξιοποιηθεί σε επίπεδο πολιτικής 
προστασίας.

Πώς λειτουργεί βήμα βήμα το FireGuard 112+Πώς λειτουργεί βήμα βήμα το FireGuard 112+
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Η κακοκαιρία «Erminio» σάρωσε τη χώρα την Τε-
τάρτη, αφήνοντας πίσω της εκτεταμένες κατα-
στροφές και εικόνες που σε πολλές περιπτώσεις 
θύμισαν ακραία φαινόμενα. Η ΕΜΥ είχε προειδο-

ποιήσει με επικαιροποιημένο έκτακτο δελτίο, ωστόσο η 
ένταση των βροχοπτώσεων και των ανέμων ξεπέ-
ρασε τις εκτιμήσεις σε αρκετές περιοχές.

Ισχυρές καταιγίδες, μεγάλα ύψη βρο-
χής και θυελλώδεις άνεμοι έως και 10 
μποφόρ προκάλεσαν πλημμύρες, προ-
βλήματα στο οδικό δίκτυο και σοβα-
ρές δυσκολίες στις μετακινήσεις, ενώ 
οι Αρχές κλήθηκαν να επέμβουν σε δε-
κάδες περιστατικά.

Στο επίκεντρο της κακοκαιρίας βρέ-
θηκε η Αττική, όπου οι έντονες βροχο-
πτώσεις μετέτρεψαν δρόμους σε ποτάμια. 
Περιοχές όπως το Κορωπί, τα Σπάτα, το Πι-
κέρμι, η Ραφήνα και η Νέα Μάκρη αλλά και τα 
δυτικά προάστια αντιμετώπισαν σοβαρά προβλήμα-
τα, με πλημμυρισμένους δρόμους και αυξημένο κίνδυνο 
για κατολισθήσεις.

Σημαντικά προβλήματα καταγράφηκαν και στο κέ-
ντρο της Αθήνας, με καθυστερήσεις στις μετακινήσεις και 
συνεχείς παρεμβάσεις της Πυροσβεστικής για άντληση 
υδάτων.

Οι περιοχές που βρέθηκαν στο επίκεντρο
Τα έντονα φαινόμενα επηρέασαν μεγάλο μέρος της επι-
κράτειας. Στην ανατολική Πελοπόννησο, την Εύβοια, τη 
Θεσσαλία και τις Σποράδες σημειώθηκαν ισχυρές καται-
γίδες που προκάλεσαν τοπικές πλημμύρες και ζημιές σε 
υποδομές.

Στα Δωδεκάνησα οι άνεμοι έφτασαν τα 10 μποφόρ, 
δημιουργώντας προβλήματα στις θαλάσσιες συγκοινω-
νίες, ενώ σε ορεινές περιοχές της Ηπείρου και της Μακε-
δονίας καταγράφηκαν πυκνές χιονοπτώσεις.

Ιδιαίτερα έντονη ήταν η εικόνα στην Κρήτη, όπου η 
κακοκαιρία συνδυάστηκε με αφρικανική σκόνη, δημιουρ-
γώντας αποπνικτική ατμόσφαιρα και εικόνες με πορτοκα-
λί ουρανό. Η μειωμένη ορατότητα προκάλεσε προβλήμα-
τα στις αερομεταφορές, με καθυστερήσεις και δυσκολίες 

στο αεροδρόμιο «Νίκος Καζαντζάκης», ενώ έντονες 
βροχοπτώσεις σημειώθηκαν κυρίως στα δυτι-

κά και νότια τμήματα του νησιού, αυξάνο-
ντας τον κίνδυνο πλημμυρών.

Κλειστά σχολεία 
και την Πέμπτη 
Η ένταση των φαινομένων οδήγη-
σε σε εκτεταμένα προληπτικά μέ-
τρα για τη λειτουργία των σχολείων 
σε όλη τη χώρα. Την Τετάρτη, αρκε-

τοί δήμοι σε Αττική, Εύβοια, Θεσσα-
λία και ανατολική Στερεά προχώρησαν 

σε αναστολή λειτουργίας σχολικών μονά-
δων ή σε τηλεκπαίδευση, λόγω των επικίν-

δυνων καιρικών συνθηκών. Τα μέτρα επεκτάθηκαν 
και για την Πέμπτη, με νέες αποφάσεις που διευρύνουν τη 
λίστα των περιοχών όπου τα σχολεία παραμένουν κλει-
στά. Με απόφαση του περιφερειάρχη Νοτίου Αιγαίου 
Γιώργου Χατζημάρκου, ανεστάλη η λειτουργία όλων των 
σχολικών μονάδων σε Κυκλάδες και Δωδεκάνησα για την 
Πέμπτη 2 Απριλίου 2026, για προληπτικούς λόγους δη-

μόσιας ασφάλειας. Η απόφαση αφορά το σύνολο των εκ-
παιδευτικών βαθμίδων, συμπεριλαμβανομένων των μο-
νάδων προσχολικής αγωγής και των ειδικών σχολείων, 
καθώς η κακοκαιρία αναμένεται να πλήξει έντονα τις συ-
γκεκριμένες περιοχές.

Στην Αττική, αποφάσεις για αναστολή λειτουργίας 
σχολικών μονάδων την Πέμπτη έχουν ήδη ληφθεί σε αρ-
κετούς δήμους. Συγκεκριμένα, στον Δήμο Μαρκοπούλου 
κλειστά θα παραμείνουν όλα τα σχολεία και οι βρεφο-
νηπιακοί σταθμοί λόγω αυξημένου κινδύνου πλημμυρών. 
Στον Δήμο Σαρωνικού αναστέλλεται η λειτουργία σχο-
λείων, παιδικών σταθμών, ΚΑΠΗ και αθλητικών χώρων, 
ενώ στον Δήμο Μαραθώνα παραμένουν κλειστές σχολι-
κές μονάδες, παιδικοί σταθμοί και σχετικές δομές.

Παράλληλα, υπενθυμίζεται ότι ήδη από την Τετάρ-
τη οι δήμαρχοι στην Ανατολική Αττική είχαν αποφασίσει 
την αναστολή λειτουργίας σχολείων για δύο ημέρες, λό-
γω της σφοδρότητας των φαινομένων, παρά το γεγονός 
ότι αρχικά είχε ανακοινωθεί λειτουργία των σχολείων σε 
επίπεδο περιφέρειας, με εξαίρεση τα νυχτερινά.

Τηλεκπαίδευση όπου είναι εφικτό
Το υπουργείο Παιδείας ανακοίνωσε ότι, στις περιπτώ-
σεις όπου τα σχολεία παραμένουν κλειστά, η εκπαιδευ-
τική διαδικασία συνεχίζεται μέσω τηλεκπαίδευσης. Η εξ 
αποστάσεως διδασκαλία ενεργοποιείται ακόμη και σε πε-
ριπτώσεις αιφνίδιων αποφάσεων, προκειμένου να δια-
σφαλιστεί η ομαλή συνέχεια της σχολικής χρονιάς.

Οι Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης βρίσκο-
νται σε συνεχή συνεργασία με τις σχολικές μονάδες για 
την εφαρμογή του μέτρου, όπου οι συνθήκες το επιτρέ-
πουν. Οι αποφάσεις αυτές εντάσσονται στο πλαίσιο πρό-
ληψης, καθώς οι μετακινήσεις υπό έντονες καιρικές συν-
θήκες ενέχουν σοβαρούς κινδύνους. Οι ανακοινώσεις των 
δήμων ανανεώνονται διαρκώς, καθώς η πορεία της κακο-
καιρίας παραμένει δυναμική και ενδέχεται να επηρεάσει 
επιπλέον περιοχές.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Καταρρακτώδης  
βροχή, δρόμοι- ποτάμια, θυελλώδεις άνεμοι δέκα  

μποφόρ  
και σοβαρές  

ζημιές

Η ΚΑΚΟΚΑΙΡΙΑ «ERMINIO» ΓΟΝΑΤΙΣΕ ΤΗ ΧΩΡΑ 

Πλημμύρες, καταστροφές και χάοςΠλημμύρες, καταστροφές και χάος
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Μπροστά σε ένα πρωτοφανές θέαμα 
βρέθηκαν οι υπάλληλοι του Δήμου Αθηναί-
ων στους Αμπελόκηπους, όταν έπειτα από 
καταγγελία εντόπισαν δεκάδες ζώα να ζουν 
σε ταράτσα πολυώροφου κτιρίου. Στον χώ-
ρο είχαν συγκεντρωθεί 36 κότες, 3 πάπιες, 7 
ακόμη πτηνά και 15 κατσίκια, τα οποία διαβι-
ούσαν σε ακατάλληλες και ανθυγιεινές συν-
θήκες χωρίς την απαραίτητη φροντίδα.

Το Τμήμα Αστικής Πανίδας κινητοποι-
ήθηκε άμεσα, ενημερώνοντας παράλλη-
λα την Αστυνομία, ενώ ξεκίνησε η επιχεί-

ρηση απομάκρυνσης 
των ζώων. Σύμφωνα 
με τις Αρχές, ο 55χρο-
νος ιδιοκτήτης του χώ-
ρου, επιχειρηματίας και 
αρχιτέκτονας, είχε δη-
μιουργήσει μια ολόκλη-
ρη αυτοσχέδια «φάρμα» 
στον 16ο όροφο, η οποία φέρεται να λει-
τουργούσε εδώ και τουλάχιστον πέντε χρό-
νια, χωρίς να έχει γίνει αντιληπτή από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες.

Οι εικόνες που αντί-
κρισαν οι αρμόδιοι ήταν 
αποκαλυπτικές: πρόχειρα 
κατασκευασμένα κλου-
βιά, έντονα ίχνη ακαθαρ-
σίας και συνθήκες που δεν 
πληρούσαν καμία προδια-
γραφή ευζωίας. Άμεσα εκ-

δόθηκε εντολή από τον εισαγγελέα Προστα-
σίας Ζώων για την απομάκρυνση των ζώων 
και τη μεταφορά τους σε ασφαλείς χώρους 
με τη συνδρομή της Ελληνικής Αστυνομίας.

Μέρος των πτηνών μεταφέρθηκε ήδη 
στον Εθνικό Κήπο, ενώ τα υπόλοιπα ζώα 
οδηγούνται σε εγκαταστάσεις της Διεύθυν-
σης Πρασίνου για κτηνιατρικό έλεγχο και 
προσωρινή φιλοξενία. Σε βάρος του 55χρο-
νου έχει σχηματιστεί δικογραφία για πα-
ραβίαση της νομοθεσίας περί προστασίας 
ζώων, ενώ αναζητείται προκειμένου να συλ-
ληφθεί. Η υπόθεση προκαλεί έντονο προ-
βληματισμό για την εποπτεία τέτοιων περι-
στατικών στο κέντρο της πόλης.

Ι. Ντ

Είχαν μαντρί σε ουρανοξύστη στην Αθήνα: Κατσίκες και κότες στον 16ο όροφο

Στη φυλακή παραμένουν τα τρία μέλη της τουρ-
κικής μαφίας που στις 27 Μαΐου 2025 άνοιξαν 
πυρ εναντίον στελεχών της ΕΥΠ -νομίζοντας ότι 
πρόκειται για μέλη αντίπαλης συμμορίας ή για 

πράκτορες της ΕΥΠ- στην περιοχή των Ταγαράδων στα 
βόρεια της Θεσσαλονίκης.

Το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο Έδεσσας επέβαλε 
ποινή 12 ετών κάθειρξης στον 50χρονο που πυροβό-
λησε, 9 ετών στον συνεργό του και 6 ετών στο τρίτο 
πρόσωπο που δεν βγήκε από το ΙΧ που παρακολουθού-
σαν τα στελέχη της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών. 
Πιο αναλυτικά, ο 50χρονος βασικός κατηγορούμενος 
κρίθηκε ένοχος για απόπειρα ανθρωποκτονίας και πα-
ράνομη οπλοφορία-οπλοχρησία, ενώ ο 24χρονος και 
ο 44χρονος συνεργός του για απλή συνέργεια σε από-
πειρα ανθρωποκτονίας. Μάλιστα, σε κανέναν δεν ανα-
γνωρίστηκε κάποιο ελαφρυντικό, ενώ και η έφεση που 
άσκησαν δεν έχει ανασταλτικό χαρακτήρα, με αποτέ-
λεσμα τη συνέχιση της παραμονής τους στη φυλακή. 
«Σε καμία περίπτωση δεν θα ενεργούσα έτσι αν γνώ-
ριζα ότι ήταν άνθρωποι της ΕΥΠ», είπε σύμφωνα με 
πληροφορίες ο 50χρονος που είχε συλληφθεί, ενώ 
σχεδίαζε τη διαφυγή του στη Βουλγαρία, όπου προη-
γουμένως είχαν καταφύγει οι συνεργοί του. «Δεν είχα-
με καμία συμμετοχή ή εμπλοκή στο περιστατικό, ούτε 
γνωρίζαμε ότι ο συμπατριώτης μας οπλοφορεί», είπαν 
αυτοί από την πλευρά τους.

Οι... δουλειές στην Ελλάδα
Αξίζει να σημειωθεί ότι από τη «χαρτογράφηση» που 
έχουν κάνει το ελληνικό FBI και η ΕΥΠ προκύπτουν εν-
δείξεις ίσως και για περισσότερα από 300 στελέχη της 
τουρκικής μαφίας που έχουν βρει καταφύγιο στη χώ-
ρα μας. Πρόκειται κατά βάση για σκληρούς και αδί-
στακτους ποινικούς, οι οποίοι έφυγαν από τη γειτονι-
κή χώρα για να αποφύγουν είτε τη σύλληψη είτε την 
εκτέλεσή τους από αντιπάλους. Αυτό βέβαια δεν τους 
εμποδίζει να λύνουν τις... διαφορές τους και σε ελλη-
νικό έδαφος με τα όπλα, όπως έχουμε δει να συμβαί-

νει σε Λούτσα, Γλυφάδα, Πειραιά, Θεσσαλονίκη κ.α. 
Οι «Ντάλτον», «Σαχινλέρ» και «Μπαγιακαράλ» θεω-
ρούνται οι πιο ισχυρές εγκληματικές οργανώσεις της 
τουρκικής μαφίας, που δραστηριοποιούνται στο λα-
θρεμπόριο όπλων, καθώς και στη διακίνηση μετανα-
στών. 

Μάλιστα, όπως έγραψε και στο χθεσινό της φύλ-
λο η «Political», με βάση την έρευνα της Europol χρη-
σιμοποιούν τη Θράκη ως σταυροδρόμι για τις έκνομες 
ενέργειές τους, που φτάνουν σε κάθε μήκος και πλά-
τος της Ευρώπης. 

Από 6 έως 12 χρόνια φυλακή οι τρεις Τούρκοι
μαφιόζοι που είχαν πυροβολήσει κλιμάκιο της ΕΥΠ

Το επεισόδιο είχε γίνει τον περασμένο Μάιο στη Θεσσαλονίκη -  
Πάνω από 300 μέλη εγκληματικών ομάδων όπως οι «Ντάλτον», 
«Σαχινλέρ» και «Μπαγιακαράλ» βρίσκονται στην Ελλάδα

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ

Η έφεση κατατέθηκε,  
οι συγκρούσεις συνεχίζονται!
Με αμείωτο ρυθμό συνεχίζονται οι συγκρούσεις 

στον Δήμο Νέας Ιωνίας μετά την απόφαση του 
δημάρχου Παναγιώτη Μανούρη να ασκηθεί 
έφεση από πλευράς της δημοτικής αρχής για 

την πρωτόδικη απόφαση που δικαίωνε 13 εργαζομένους 
συμβασιούχους. Όπως έγινε γνωστό, η έφεση κατατέθη-
κε εμπρόθεσμα, παρά το γεγονός ότι δεν είχε ληφθεί σχε-
τική απόφαση τόσο από τη Δημοτική Επιτροπή όσο και από 
το Δημοτικό Συμβούλιο. Θυμίζουμε ότι το θέμα παραπέμ-
φθηκε από τη Δημοτική Επιτροπή στο Δημοτικό Συμβούλιο 
μετά από απόφαση του δημάρχου, έτσι ώστε να φέρει προ 
των ευθυνών τους τις παρατάξεις της αντιπολίτευσης που 
ζητούσαν να μη γίνει έφεση. Παρά τις δύο απόπειρες που 
έγιναν σε δύο συνεδριάσεις, η απόφαση δεν ελήφθη ποτέ 
καθώς ο σύλλογος εργαζομένων προχώρησε στην κατά-
ληψη της αίθουσας προκαλώντας τη διακοπή των συνεδρι-
άσεων. Σημειώνεται πως και στις δύο άκαρπες συνεδριά-
σεις ο κ. Μανούρης, αφού σημείωνε πως δεν έχει επιλογή 
καθώς ο «νόμος Βορίδη» τον υποχρεώνει να κάνει έφεση, 
πρότεινε στις παρατάξεις της αντιπολίτευσης να καταψηφί-
σουν ώστε μαζί με κάποιους «διαφωνούντες» από την πα-
ράταξή του να αποτελέσουν πλειοψηφία που θα πάρει αρ-
νητική απόφαση! 

Τελικά δεν ελήφθη ούτε θετική ούτε αρνητική απόφα-
ση από το Δημοτικό Συμβούλιο και η έφεση ασκήθηκε με-
τά από εντολή του δημάρχου Παναγιώτη Μανούρη, ωστό-
σο αυτό δεν σημαίνει ότι σταμάτησαν οι αντιπαραθέσεις… 
Ήδη ο Σύλλογος Εργαζομένων του δήμου πραγματοποίησε 
στάση εργασίας και συγκέντρωση έξω από το δημαρχείο, 
διαμαρτυρόμενος για την απόφαση του δημάρχου να «πα-
ρακάμψει» το Δημοτικό Συμβούλιο και να εφαρμόσει την 
απαράδεκτη κυβερνητική «διάταξη Βορίδη» και να ασκήσει 
έφεση εναντίον 13 εργαζομένων του δήμου που έχουν κερ-
δίσει, με απόφαση δικαστηρίου, τη μετατροπή των συμβά-
σεών τους σε αορίστου χρόνου. Η διαμαρτυρία των εργα-

ζομένων, ωστόσο, επεκτείνεται κα προς την αντιπολίτευση, 
καθώς υπενθύμισαν πως αυτή δεν είναι η μόνη δικαστική δι-
αδικασία που βρίσκεται σε εκκρεμότητα, αφού έχουν προ-
ηγηθεί δύο εφέσεις που άσκησε η προηγούμενη δήμαρχος 
Δέσποινα Θωμαΐδου εναντίον 29 συνολικά εργαζομένων 
του δήμου που έχουν δικαιωθεί πρωτόδικα στα δικαστήρια.

Σκληρή απάντηση Μανούρη
Στους ισχυρισμούς των εργαζομένων αλλά και της αντιπο-
λίτευσης απάντησε με ανακοίνωσή του ο δήμαρχος Νέας 
Ιωνίας υπογραμμίζοντας ότι «η μη άσκηση έφεσης θα οδη-
γούσε σε σοβαρές πειθαρχικές και ποινικές συνέπειες για 

τους αιρετούς, καθώς και σε καταλογισμό εκατοντάδων χι-
λιάδων ευρώ. Κανείς δεν μπορεί να υποχρεωθεί να παραβεί 
τον νόμο εν γνώσει του». Ασκεί επίσης σφοδρή κριτική στην 
αντιπολίτευση, κατηγορώντας την για υποκρισία και απο-
φυγή ανάληψης ευθύνης, ενώ σημειώνει ότι «ενώ στα λό-
για στηρίζουν τους εργαζομένους, στην πράξη αρνούνται 
να ψηφίσουν, φοβούμενοι τις συνέπειες». Τέλος, ξεκαθαρί-
ζει ότι η δημοτική αρχή στηρίζει τους εργαζομένους, αλλά 
«θα εφαρμόσει τον νόμο προς όλες τις κατευθύνσεις», επι-
σημαίνοντας πως εργαζόμενοι και διοίκηση «δεν είναι αντί-
παλοι αλλά συνεργάτες με κοινό στόχο την εξυπηρέτηση 
των πολιτών».

Ευρωπαϊκή επιτυχία της ελληνικής Αυτοδιοίκησης
Ως σημαντική επιτυχία για την Ελλάδα 

αλλά και την Τοπική Αυτοδιοίκηση α’ βαθ-
μού καταγράφεται η εκλογή Έλληνα αιρε-
τού στην κορυφαία θέση του Τμήματος Το-
πικών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Συγκεκριμένα, ο Κωνσταντίνος Κουκάς, μέ-
λος του Εποπτικού Συμβουλίου της ΚΕΔΕ και 
τέως δήμαρχος Μυκόνου, εξελέγη πρόεδρος 
του Τμήματος Τοπικών Αρχών στο Κογκρέσο 
των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών, με 
θητεία δυόμισι ετών και έδρα το Στρασβούρ-
γο. Είναι η πρώτη φορά που Έλληνας αιρετός 

αναλαμβάνει τη συγκεκριμένη θέση, η οποία 
αποτελεί κομβικό σημείο διαμόρφωσης πο-
λιτικών για τη δημοκρατία και την Αυτοδιοί-
κηση σε 46 κράτη-μέλη. Η εκλογή πραγμα-
τοποιήθηκε στο πλαίσιο της 50ής Συνόδου 
της Ολομέλειας του Κογκρέσου, με την υπο-
ψηφιότητα του κ. Κουκά να προτείνεται από 
το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα (EPP) και να συ-
γκεντρώνει ευρεία διακομματική στήριξη. 
Καθοριστικός υπήρξε ο πολυετής και ουσι-
αστικός ρόλος του στο Κογκρέσο, όπου δι-
ετέλεσε αντιπρόεδρος την περίοδο 2020-

2026. Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση 
της ΚΕΔΕ: «Η επιτυχία αυτή δεν αποτελεί μό-
νο προσωπική διάκριση, αλλά εντάσσεται σε 
μια συνολική στρατηγική ενίσχυσης της διε-
θνούς θέσης της ελληνικής Αυτοδιοίκησης, 
με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας να 
διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο. Η συ-
στηματική δουλειά, η θεσμική συνέπεια και η 
εξωστρέφεια της ΚΕΔΕ τα τελευταία χρόνια 
έχουν συμβάλει καθοριστικά στην αναβάθ-
μιση της ελληνικής παρουσίας στα ευρωπα-
ϊκά fora».
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Όσο ο δήμαρχος Νέας Σμύρνης 
Γιώργος Κουτελάκης διαφημίζει 
τις δήθεν παρεμβάσεις με τις ερ-
γολαβίες που ξεκινούν για τα πε-
ζοδρόμια και τους δρόμους της 
πόλης, τόσο δυναμώνουν οι φω-
νές διαμαρτυρίας για την τραγική 
κατάσταση που αντιμετωπίζουν 
καθημερινά οι πολίτες. Οι ιστοσε-
λίδες κοινωνικής δικτύωσης και 
τα τοπικά ηλεκτρονικά μέσα ενη-
μέρωσης έχουν κατακλυστεί με 
φωτογραφίες που παρουσιάζουν 

τεράστια προβλήματα στους δρόμους, που μένουν ανέγγιχτα παρότι η δημοτική αρχή πλη-
σιάζει στη μέση της θητείας της. Δεν είναι λίγοι αυτοί που προτρέπουν τον δήμαρχο να ενη-
μερώσει με συγκεκριμένα στοιχεία και χρονοδιαγράμματα για το αν και πότε θα αντιμετω-
πιστούν κάποια από αυτά τα ζητήματα, καθώς έχουν παρατηρήσει πως μεγαλύτερο βάρος 
ρίχνει στην επικοινωνία για τους αθλητικούς συλλόγους της Νέας Σμύρνης παρά στα προ-
βλήματα της πόλης και τις παρεμβάσεις που χρειάζονται. 

Το όραμα του Αμπατζόγλου
Την έγκριση της πλειοψηφίας του Δη-
μοτικού Συμβουλίου έλαβαν ο προϋ-
πολογισμός και το τεχνικό πρόγραμμα 
του Δήμου Αμαρουσίου για το οικονο-
μικό έτος 2026. Σύμφωνα με τη δημοτι-
κή αρχή του Θεόδωρου Αμπατζόγλου, ο 
προϋπολογισμός του δήμου για το 2026 
καταρτίστηκε με βάση τις αρχές της δη-
μοσιονομικής υπευθυνότητας, της δι-
αφάνειας και του ορθολογικού σχεδια-
σμού, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες 
της πόλης, τη λειτουργία των δημοτικών 
υπηρεσιών και τον προγραμματισμό έρ-
γων και δράσεων για το επόμενο διά-
στημα. «Η ψήφιση του προϋπολογισμού και του τεχνικού προγράμματος για το 2026 απο-
τελεί ένα σημαντικό βήμα για τη συνέχιση της σταθερής και υπεύθυνης πορείας του Δήμου 
Αμαρουσίου. Με σχέδιο, συνέπεια και χρηστή οικονομική διαχείριση διαμορφώνουμε ένα 
ολοκληρωμένο πλαίσιο που διασφαλίζει τη δημοσιονομική ισορροπία, ενισχύει τις επεν-
δύσεις σε υποδομές και επιτρέπει στον δήμο μας να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις 
ανάγκες της πόλης και των πολιτών. Ο προϋπολογισμός και το τεχνικό πρόγραμμα αποτε-
λούν βασικά εργαλεία σχεδιασμού για την ανάπτυξη της πόλης μας, με στόχο τη συνεχή 
αναβάθμιση των υπηρεσιών του δήμου και τη βελτίωση της καθημερινότητας των συμπο-
λιτών μας», ήταν τα λόγια του δημάρχου Αμαρουσίου Θεόδωρου Αμπατζόγλου.

Διαγραφές που δημιουργούν πρόβλημα  
Τη διαγραφή των δημοτικών συμβούλων Βασίλη Χριστόπουλου και Μαρίας Σταυροπού-
λου αποφάσισε ο δήμαρχος Αιγιαλείας Παναγιώτης Ανδριόπουλος, καθώς θεώρησε ότι με 
τη στάση τους και τις δημόσιες τοποθετήσεις τους δεν στήριζαν πλέον τις θέσεις της δη-
μοτικής αρχής. Για την ακρίβεια, στην ανακοίνωση του δημάρχου αναφέρεται πως «οι δύο 
δημοτικοί σύμβουλοι έθεσαν εαυτούς εκτός παράταξης με τις συμπεριφορές και τις επιλο-
γές τους, οι οποίες δεν συνάδουν με τις αποφάσεις, τις θέσεις και το πρόγραμμα της δημο-
τικής αρχής». Υπενθυμίζεται πως είχε προηγηθεί η παραίτηση ενός ακόμα δημοτικού συμ-
βούλου, του Δημήτρη Φιλιππάτου, από τη θέση του αντιδημάρχου Πολιτικής Προστασίας 
του Δήμου Αιγιαλείας, ανακοινώνοντας παράλληλα και την ανεξαρτητοποίησή του από τη 
δημοτική αρχή. Η αποπομπή του Βασίλη Χριστόπουλου και της Μαρίας Σταυροπούλου, σε 
συνδυασμό και με την ανεξαρτητοποίηση του πρώην αντιδημάρχου Δημήτρη Φιλιππάτου, 
θεωρείται βαρύ πολιτικό πλήγμα για τη Δημοτική Αρχή Αιγιαλείας και προπομπός γενικό-
τερων και πιο δυσάρεστων εξελίξεων.

Τα «ακούει» με κάθε ευκαιρία  
Δεν χάνουν αφορμή οι κάτοικοι, εργαζόμενοι και φορείς του 
Γαλατσίου προκειμένου να ασκήσουν δριμεία κριτική στον δή-
μαρχο της πόλης Γιώργο Μαρκόπουλο για την κατάσταση στην 
οποία βρίσκονται οι πόλεις και για τις ελλιπείς υπηρεσίες του δή-
μου σε κρίσιμα θέματα. Πρόσφατο παράδειγμα η συνεδρίαση του 
Περιφερειακού Συμβουλίου που πραγματοποιήθηκε στον Δήμο 
Γαλατσίου και, όπως συνηθίζει ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδα-
λιάς, δόθηκε ο λόγος και σε φορείς της πόλης προκειμένου να 
παραθέσουν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Αποτέλεσμα 
ήταν τα περισσότερα να τα «ακούσει» ο δήμαρχος Γιώργος Μαρ-
κόπουλος, καθώς επρόκειτο για προβλήματα αρμοδιότητας του 
δήμου και όχι της περιφέρειας. Από το πλήθος των καταγγελιών 
ξεχώρισαν αυτές από την Ένωση Συλλόγων Γονέων Γαλατσίου 
που αναφέρθηκαν στην «άθλια κατάσταση των σχολικών κτιρί-
ων», φέροντας ως πιο πρόσφατο παράδειγμα τα κρούσματα με 
την πτώση σοβάδων σε δύο σχολεία. Όπως υπογραμμίστηκε, πα-
ρότι τα περισσότερα σχολεία έχουν κατασκευαστεί έως το 1984, 
με βάση μάλιστα τον παλιό αντισεισμικό κανονισμό του 1959, και 
στην πλειοψηφία τους είναι γερασμένα και καταπονημένα, η δη-
μοτική αρχή δεν έχει φροντίσει ούτε για την αυτονόητη συντή-
ρησή τους από τις φυσικές φθορές. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα ανα-
τολικά της Αθήνας, στελέχη της αντιπολί-
τευσης αλλά και πρώην μέλη της δημοτι-
κής αρχής βάζουν στοιχήματα για το πόσο 
γρήγορα θα αλλάξει ένοικος στο γραφείο 
δημάρχου; Όπως φαίνεται, γνωρίζουν πο-

λύ καλά ότι έχει ήδη κινηθεί δικαστική διαδικασία με κατηγορίες 
που φτάνουν μέχρι και την παράβαση καθήκοντος για θέμα που 
αφορά τον τρόπο λειτουργίας συγκεκριμένης υπηρεσίας του δή-
μου. Μάλιστα, οι υπαινιγμοί και τα υπονοούμενα που άφηναν σε 
πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου ήταν η βασι-
κή αφορμή για να μετατραπεί αυτή σε «ροντέο», με τις απειλές 
να εξαπολύονται εκατέρωθεν… Αναμένονται σύντομα δικαστι-
κές και πολιτικές εξελίξεις! 

Συναυλία με πολιτικό μήνυμα 
Τη Μάγδα Φύσσα και τον ράπερ 
Tiny Jackal υποδέχτηκε στο γρα-
φείο του ο δήμαρχος Χαϊδαρίου 
Μιχάλης Σελέκος. Αντικείμενο 
της συνάντησης ήταν η συναυ-
λία που διοργανώνει κάθε χρόνο 
ο Σύλλογος Πολιτισμού «Παύλος 
Φύσσας» την ημερομηνία των 
γενεθλίων του Παύλου Φύσσα 

και που φέτος θέλει να την πραγματοποιήσει στο Χαϊδάρι. Όπως 
τόνισαν, φέτος επέλεξαν το Χαϊδάρι με αφορμή τις φωτογραφί-
ες που δημοσιεύτηκαν πρόσφατα από την εκτέλεση των 200 κομ-
μουνιστών την Πρωτομαγιά του 1944 στην Καισαριανή, οι οποί-
οι ήταν κρατούμενοι στο Στρατόπεδο Χαϊδαρίου και στο Μπλοκ 15 
και από εκεί μεταφέρθηκαν στον τόπο της εκτέλεσης. Η δημοτική 
αρχή με χαρά συμφώνησε, ενώ προσέφερε στη Μάγδα Φύσσα και 
στον Σύλλογο μια κορνίζα με την εικόνα του Μπλοκ 15, στην οποία 
αναγράφεται εν συντομία η ηρωική και ματωμένη ιστορία του.
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Χάθηκες στη Θεσσαλονίκη;  
Κοίτα το GPS και προσευχήσου
Καλά που υπάρχει πια το GPS, γιατί διαφορετι-
κά σε αρκετές περιοχές της Θεσσαλονίκης δεν θα 
ήξερες ούτε πού είσαι ούτε πού πηγαίνεις. Οι ελ-
λείψεις σε πινακίδες οδών παραμένουν εντυπω-
σιακές σε πολλούς δήμους, ειδικά προς τα δυτι-
κά, όπου συχνά ψάχνεις δρόμο και τελικά βρίσκεις 
την υπομονή σου να εξαντλείται. Είναι από εκεί-
να τα βασικά, αυτονόητα πράγματα που θα έπρε-
πε να έχουν λυθεί χωρίς δεύτερη κουβέντα. Αλλά 
στη Θεσσαλονίκη έχουμε ένα ταλέντο: να συζη-
τάμε για μεγάλα οράματα και να σκοντάφτουμε 
στα στοιχειώδη.

Ο Καϊτεζίδης για την απώλεια 
της Ζωής Δανιηλίδου
Η απώλεια της Ζωής 
Δανιηλίδου, ιδρύ-
τριας και επί δεκα-
ετίες προέδρου του 
Ελληνικού Παιδικού 
Χωριού στο Φίλυ-
ρο, δεν πέρασε σιω-
πηλά από τη Θεσσα-
λονίκη. Και σωστά. 
Γιατί υπάρχουν άν-
θρωποι που δεν 
προσφέρουν απλώς 
έργο, αλλά αλλά-
ζουν το αποτύπωμα μιας κοινωνίας με τρόπο βα-
θύ και αθόρυβο. Ο Ιγνάτιος Καϊτεζίδης μίλησε για 
μια σπουδαία γυναίκα που αφιέρωσε τη ζωή της 
στα παιδιά με μοναδικό αντάλλαγμα το χαμόγε-
λό τους. 

Ο Μαρινάκης έρχεται 
με… ΔΕΘ στην πλάτη
Στη Θεσσαλονίκη ανεβαίνει την Πέμπτη ο Παύ-
λος Μαρινάκης, στο πλαίσιο του briefing, και πέ-
φτει πάνω σε μια περίοδο που μόνο ήσυχη δεν 
τη λες. Γιατί, όσο κι αν τα θέματα της επικαιρό-
τητας αλλάζουν, η ανάπλαση της ΔΕΘ παραμένει 
πρώτο τραπέζι πίστα στη λίστα των ερωτήσεων. 
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος έρχεται δηλαδή σε 
timing που δεν επιτρέπει πολλά «θα επανέλθου-
με». Και στη Θεσσαλονίκη, όταν ακούς ΔΕΘ, ξέ-
ρεις ότι δεν μπαίνεις σε ενημέρωση, μπαίνεις σε 
ναρκοπέδιο.

Σε ανοδική τροχιά ο Γλαβίνας
Ανεβαίνουν αισθητά οι μετοχές του Θανάση Γλα-
βίνα, όχι μόνο στη Β’ Θεσσαλονίκης αλλά και στο 
εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ συνολικά. Η δεύτερη θέση 
που κατέκτησε στις εκλογές για τη νέα Κεντρική 
Επιτροπή δεν πέρασε καθόλου απαρατήρητη στη 
Χαριλάου Τρικούπη. Και όπως ψιθυρίζεται όλο 
και πιο έντονα, η συγκεκριμένη επίδοση δεν είναι 
απλώς τιμητική, αλλά μπορεί να ανοίξει διάπλατα 
τον δρόμο ακόμη και για τη θέση του γραμματέα. 
Κοινώς, ο Γλαβίνας δεν κατέγραψε απλώς δύνα-
μη· έδειξε ότι μετρά και στο κόμμα.

Τραγική κατάληξη είχε η αναζήτηση ενός 
26χρονου στη Χαλκιδική, καθώς ο νεα-
ρός εντοπίστηκε νεκρός στην περιοχή 
της Ποτίδαιας. Σύμφωνα με τις πρώτες 

πληροφορίες, η σορός του βρέθηκε από στελέχη 
του Λιμενικού Σώματος πάνω σε βράχια, κοντά 
στη γέφυρα της Ποτίδαιας. Σε μικρή απόσταση 
εντοπίστηκε και το αυτοκίνητό του. Όπως έγι-
νε γνωστό, τις τελευταίες ώρες τον αναζητού-
σε η μητέρα του. Μετά την κινητοποίηση των 
Aρχών εντοπίστηκε αρχικά το όχημά του και λί-
γο αργότερα η σορός του 26χρονου. Ο νεαρός 
ήταν κάτοικος Θεσσαλονίκης, ενώ σύμφωνα με 
τις ίδιες πληροφορίες, η εξαφάνισή του δεν εί-
χε δηλωθεί επισήμως στις Αρχές.

Τραγωδία στην Ποτίδαια Χαλκιδικής: 26χρονος από  
τη Θεσσαλονίκη εντοπίστηκε νεκρός πάνω σε βράχια

Χρυσόστομος Σταμούλης: Μια βραδιά που δεν ήταν τυπική
Με βαθιά συγκίνηση πραγματοποιήθηκε 

η συναυλία-αφιέρωμα στη μνήμη του Χρυ-
σόστομου Σταμούλη, ενός ανθρώπου που 
δεν χωρούσε εύκολα σε μία μόνο ιδιότητα: 
καθηγητής, μουσικοσυνθέτης, μαέστρος, 
πνευματική παρουσία. Οι μελωδίες, οι ομι-
λίες και η ατμόσφαιρα της βραδιάς έδωσαν 

στο αφιέρωμα χαρακτήρα σχεδόν τελετουρ-
γικό, μακριά από τη συνήθη τυπικότητα τέ-
τοιων εκδηλώσεων. Κι ίσως αυτό να ήταν και 
το πιο τίμιο: όταν τιμάς έναν άνθρωπο με τέ-
τοιο αποτύπωμα, δεν αρκεί μια αναφορά. 
Χρειάζεται μια βραδιά που να αντέχει το βά-
ρος της μνήμης του.

Τζιτζικώστας, Μακρόν 
και λίγη Disney  
από Ευρώπη
Ο Απόστολος Τζιτζικώστας εγκαινίασε μαζί με 
τον Εμανουέλ Μακρόν το νέο θεματικό πάρκο 
της Disneyland Paris. Ο Ευρωπαίος Επίτροπος 
Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού βρέθηκε 
σε ένα project-βιτρίνα ύψους 2 δισ. ευρώ, που 
υπόσχεται χιλιάδες θέσεις εργασίας και ώθηση 
στον ευρωπαϊκό τουρισμό με βιώσιμους όρους. 
Από τα περιφερειακά έδρανα της Μακεδονίας 
στα εγκαίνια με τον Μακρόν και την Disney, δεν 
τη λες κι άσχημη διαδρομή. Κι αν το δεις ψυχρά, 
είναι κι αυτό μια μορφή soft power, απλώς με 
πιο φωτεινά φώτα.

Ο Σταϊκούρας δεν 
ξέχασε το Thess INTEC
Μπορεί ο Χρήστος Σταϊκούρας να μην κά-
θεται πια σε υπουργική καρέκλα, αλλά αυτό 
δεν σημαίνει ότι έκοψε και τους δεσμούς του 
με έργα στα οποία είχε προσωπική εμπλοκή. 
Σε πρόσφατη επίσκεψή του στη Θεσσαλονί-
κη πέρασε από τα γραφεία του Thess INTEC 
και είχε συνάντηση με τον πρόεδρό του Νίκο 
Ευθυμιάδη. Και δεν είναι τυχαίο. Ως υπουρ-
γός Οικονομικών το 2020 είχε βάλει το δι-
κό του λιθαράκι, μέσα από διαπραγματεύ-
σεις με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, ώστε 
να ξεμπλοκάρει η μεγάλη υπόθεση της έκτα-
σης των 761 στρεμμάτων στην Περαία. Κά-
ποιοι αφήνουν τα έργα όταν φεύγουν από 
το υπουργείο. Κάποιοι άλλοι περνούν και τα 
κοιτούν σαν να λένε «κι εγώ ήμουν εδώ».

Γκιουλέκας με βαλκανικό  
βηματισμό
Βήμα βήμα προχωρά ο Κώστας Γκιουλέ-
κας το σχέδιο εξωστρέφειας του ΥΜΑΘ στα 
Βαλκάνια. Μετά τη Σόφια, επόμενη στάση 
ήταν η Σερβία, με στόχο τη δημιουργία νέ-
ων διαύλων επικοινωνίας, συνεργασιών 
και συμφωνιών ανάμεσα σε ελληνικούς και 
σερβικούς φορείς, πανεπιστήμια, οργανι-
σμούς και επιχειρήσεις. Η λογική είναι απλή: 
λιγότερα λόγια περί περιφερειακού ρόλου 
και περισσότερες πρακτικές επαφές. Επόμε-
νος σταθμός, όπως μαθαίνουμε, θα είναι το 
Βουκουρέστι τον Μάιο. Κι αν το πάει έτσι, 
στο τέλος θα ξέρει καλύτερα τις βαλκανικές 
πρωτεύουσες από αρκετούς διπλωμάτες.
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Balletto di Milano

Με την εμβληματική  
«Κάρμεν» στην Αθήνα

Το διεθνώς αναγνωρισμένο Balletto di Milano 
παρουσιάζει στο αθηναϊκό κοινό την εμβλημα-
τική παραγωγή «Κάρμεν», μια δυναμική και σύγ-
χρονη νεοκλασική προσέγγιση του διαχρονικού 

έργου, βασισμένου στη νουβέλα του Προσπέρ Μεριμέ 
και στη θρυλική μουσική του Ζορζ Μπιζέ. Η αριστουργη-
ματική παράσταση, δομημένη σε δύο πράξεις και τέσσε-
ρις σκηνές, αφηγείται την παθιασμένη και μοιραία ιστο-

ρία της ατίθασης Κάρμεν, του στρατιώτη Ντον Ζοζέ, του 
χαρισματικού Εσκαμίλο και της τρυφερής Μικαέλα. Ένα 
έργο γεμάτο ένταση, ερωτισμό και δραματική δύναμη, 
όπου η ελευθερία και το πάθος συγκρούονται με τη ζή-
λια και τη μοίρα.

Με εντυπωσιακές χορογραφικές συνθέσεις, δυναμι-
κά σύνολα και συγκλονιστικά pas de deux, η «Κάρμεν» 
ζωντανεύει στη σκηνή του Christmas Theater αυτό το 
Σαββατοκύριακο (4 & 5 Απριλίου) μέσα από εμβληματι-
κές μουσικές στιγμές όπως η «Habanera», οι χοροί των 
Τσιγγάνων, των Στρατιωτών και των Καπνεργατριών, 
δημιουργώντας μια καθηλωτική θεατρική εμπειρία. Το 
Balletto di Milano, του οποίου οι χορευτές προέρχονται 
από τη θρυλική Ακαδημία La Scala, συχνά αναφέρεται 
ως ο πρεσβευτής του ιταλικού μπαλέτου και γοητεύ-
ει το κοινό σε όλο τον κόσμο, με την τέχνη και την κομ-
ψότητά του. Έχει περιοδεύσει με επιτυχία σε όλη την 
Ιταλία και έχει εμφανιστεί σε κορυφαίες σκηνές στις 

ΗΠΑ, στο Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιρλανδία, την Ελβε-
τία, την Ισπανία, τη Γερμανία, την Κύπρο και αλλού. Από 
το 1998 ο θίασος διευθύνεται από τον φημισμένο χο-
ρογράφο Κάρλο Πέστα, Ιππότη του Τάγματος της Ιταλι-
κής Δημοκρατίας. Ο Πέστα σπούδασε χορό στη σχολή 
του Teatro alla Scala στο Μιλάνο και στη Σχολή Χορού 
της Μόσχας και για πολλά χρόνια υπήρξε σολίστ στο 
Μπαλέτο της La Scala. Χάρη σε εκείνον, οι χορευτές 
του Balletto di Milano έφτασαν στο υψηλότερο επίπε-
δο τεχνικής αρτιότητας. Τη χορογραφία υπογράφουν οι 
Ανιέζε Ομοντέι Σάλε και Φεντερίκο Βεράτι, ενώ τα σκη-
νικά επιμελείται ο Μάρκο Πέστα και τα κοστούμια ο Φε-
ντερίκο Βεράτι, συνθέτοντας έναν οπτικά πλούσιο και 
ατμοσφαιρικό κόσμο που ενισχύει τη δραματουργία του 
έργου. Η παραγωγή «Κάρμεν» του Balletto di Milano 
έχει αποσπάσει εξαιρετικές κριτικές διεθνώς, ξεχωρίζο-
ντας για την υψηλή τεχνική των χορευτών, τη θεατρικό-
τητα και τη σύγχρονη αισθητική της.

της 
Δήμητρα Δάρδα

Ζωντανεύει  στη σκηνή  του ChristmasTheater  
αυτό το Σαββατοκύριακο 4 και 5 Απριλίου
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Φαντασμαγορικό ταξίδι τέχνης και φιλανθρωπίας στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, υπό την αιγίδα της 
Πρεσβείας της Ελβετίας και της ΑΒΥ πριγκίπισσας Αικατερίνης. Οι sold out παραστάσεις μπαλέτου 

«Ihsane» στήριξαν με τα έσοδα την προσφορά εξοπλισμού στα ελληνικά νοσοκομεία, έργο που υλοποιεί το 
Lifeline Hellas.

Ήβη Αζαρία, Έρση Τσακίρογλου, Φώφη Καμποσιώρα

Ρούλα και Ντάνα Στασινού

Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, Βασίλης Νικολάου, 
David Sic

Γιώργος και Μαρίλλη Συλλάνταβου, 
Λουκία και Νίκος Παπαθανάσης

Sidi Larbi Cherkaoui, Νάσια Παπαμανώλη, Stefan Estermann

«Ihsane»: Τέχνη, χορός  
και φιλανθρωπία  
από το Lifeline Hellas

Νάντα και Στέφανος Γερουλάνος

Έλενα Αρμελίδου, Παναγιώτης Λιαρόπουλος, 
Ευγενία Μανωλίδου

Αθανασία Μαρινάκη, Άντζη Μαργαρίτη-Άντριους



Τα αυτοάνοσα νοσήματα είναι πολύ συχνά, καθώς προ-
σβάλλουν το 5%-10% των κατοίκων των βιομηχανικά 
ανεπτυγμένων κρατών. Η συχνότητά τους αυξάνεται 
συνεχώς, ενώ οι γυναίκες προσβάλλονται σε σημαντι-

κά υψηλότερα ποσοστά. Τα νοσήματα αυτά εκδηλώνονται όταν 
ο οργανισμός χάνει την ικανότητα να ξεχωρίζει τα δικά του φυ-
σικά συστατικά (π.χ. τις πρωτεΐνες), με συνέπεια να τους επιτίθε-
ται και να τα καταστρέφει, βλάπτοντας υγιή κύτταρα και ιστούς. 

Τα αυτοάνοσα νοσήματα είναι περισσότερα από 100. Συ-
μπεριλαμβάνουν από τη ρευματοειδή αρθρίτιδα, 
τη θυρεοειδίτιδα Hashimoto και τον συστη-
ματικό ερυθηματώδη λύκο έως την πολ-
λαπλή σκλήρυνση (σκλήρυνση κα-
τά πλάκας) και τον διαβήτη τύπου 1. 
Λόγω της απορρύθμισης του ανο-
σοποιητικού που τα προκαλεί και 
των πολύπλοκων μηχανισμών 
που τη διέπουν, σχεδόν το 25% 
των πασχόντων από ένα αυτοά-
νοσο νόσημα εκδηλώνει τελικά και 
δεύτερο. Στο 80% των περιπτώσε-
ων οι ασθενείς είναι γυναίκες. 

«Τα αυτοάνοσα νοσήματα είναι μία 
ομάδα διαταραχών κατά τις οποίες το 
ανοσοποιητικό σύστημα λανθασμένα επι-
τίθεται στα κύτταρα, τους ιστούς ή τα όργανά του, 
προκαλώντας χρόνια φλεγμονή και ιστικές βλάβες. Οι ασθέ-
νειες αυτές είναι κυρίως συστηματικές, δηλαδή αφορούν ολό-
κληρο τον οργανισμό και πολλά συστήματα οργάνων. Γι’ αυτό 
τον λόγο έχουν ποικίλες εκδηλώσεις (συμπτώματα)», εξηγεί ο 
δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, MD, χειρουργός-οφθαλμία-
τρος. Το οφθαλμολογικό σύστημα είναι ένα από αυτά που συ-
χνά πλήττονται από τα αυτοάνοσα νοσήματα, καθώς τα μάτια 

είναι εξαιρετικά ευάλωτα στις επιδράσεις του ανοσοποιητικού. 
«Οι οφθαλμολογικές εκδηλώσεις των αυτοάνοσων νοσημά-
των συχνά αντανακλούν υποκείμενη συστηματική δραστηριό-
τητα. Συχνά, δε, αναπτύσσονται πριν εμφανιστούν τα άλλα συ-
μπτώματα των νοσημάτων αυτών», τονίζει ο καθηγητής. 

Χαρακτηριστικές οφθαλμολογικές 
επιπλοκές από αυτοάνοσα νοσήματα εί-
ναι ενδεικτικά η ξηρότητα στα μάτια (ξη-
ροφθαλμία) που παρουσιάζουν οι πά-
σχοντες από το σύνδρομο Sjörgen, η 

ραγοειδίτιδα που προκαλεί η αγκυ-
λοποιητική σπονδυλαρθρίτι-

δα καθώς και η σκληρίτιδα, 
η επισκληρίτιδα και η κε-

ρατίτιδα που προκαλεί η 
ρευματοειδής αρθρίτι-
δα.

«Ραγοειδίτιδα, που 
είναι σοβαρή διόγκω-
ση και φλεγμονή στο μέ-

σο τμήμα του ματιού, μπορεί να προκαλέσουν 
και άλλα αυτοάνοσα νοσήματα, όπως τα ιδιοπα-

θή φλεγμονώδη νοσήματα του εντέρου, η πολλα-
πλή σκλήρυνση, η σαρκοείδωση και η νόσος Behcet. 

Η ραγοειδίτιδα δεν είναι συχνή, αλλά μπορεί να προκα-
λέσει σημαντική απώλεια όρασης», διευκρινίζει ο κ. Κανελλό-
πουλος.

Δύο άλλα αυτοάνοσα νοσήματα, ο συστηματικός ερυθη-
ματώδης λύκος και η κοκκιωμάτωση με πολυαγγειίτιδα, προ-
καλούν συχνά αγγειΐτιδα στον αμφιβληστροειδή χιτώνα που 
βρίσκεται στο πίσω μέρος του ματιού. Η δε νόσος του Graves 
μπορεί να προκαλέσει οφθαλμοπάθεια που χαρακτηρίζεται 
από ώθηση του οφθαλμικού βολβού προς τα έξω.
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Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου

 
Τα αυτοάνοσα  νοσήματα  συμπεριλαμβάνουν από  τη ρευματοειδή αρθρίτιδα,  τη θυρεοειδίτιδα Hashimoto  και τον συστηματικό ερυθηματώδη λύκο έως την πολλαπλή σκλήρυνση (σκλήρυνση κατά πλάκας)  και τον διαβήτη  

τύπου 1

Δρ Αναστάσιος 
Κανελλόπουλος, MD, 

χειρουργός-οφθαλμίατρος

ΑΥΤΟΑΝΟΣΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ 

Μπορούν να 
επηρεάσουν 
την όραση;

Η έγκαιρη ανίχνευση των 
οφθαλμολογικών εκδηλώσεων 
των αυτοάνοσων παθήσεων και 
η ορθή αντιμετώπισή τους μπο-
ρεί να προστατεύσουν τα μάτια 
από τις μη αναστρέψιμες βλάβες 
και να βελτιώσουν τις εκβάσεις. 
Ειδικά για την Ελλάδα, τη χώρα 
όπου σχεδόν 1 στις 5 γυναίκες 
έχει θυρεοειδοπάθεια, η διπλω-
πία στις ηλικίες 20-60 ετών πρέ-
πει να θεωρείται αρχικά ως εκδή-
λωση θυρεοειδοπάθειας (Graves 
ή Hashimoto), ακόμη και εάν οι 
αιματολογικές εξετάσεις είναι 
αρνητικές. Η αντιμετώπιση των 
οφθαλμολογικών εκδηλώσε-
ων των αυτοάνοσων παθήσεων 
εξαρτάται από την υποκείμενη αι-
τία τους. Αναλόγως με το νόση-
μα και την οφθαλμική επιπλοκή, 
οι πιθανές θεραπευτικές επιπλο-
κές κυμαίνονται από χρήση ειδι-
κών σταγόνων και ειδικά γυαλιά 
ή πρίσματα έως λεπτές χειρουργι-
κές επεμβάσεις. Σε κάθε περίπτω-
ση, «οι πάσχοντες από αυτοάνοσα 
νοσήματα καλό είναι να συμβου-
λεύονται προληπτικά τον οφθαλ-
μίατρό τους», καταλήγει ο καθη-
γητής.

Έγκαιρη ανίχνευση  
και ορθή αντιμετώπιση
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SPORTS

Παγκόσμιοι  
«γαλανόλευκοι» Παίδες

Μεγάλες στιγμές για την Εθνική 
ομάδα Παίδων, η οποία προκρίθηκε 
στο Παγκόσμιο Κύπελλο Κ17, που θα 
πραγματοποιηθεί στο Κατάρ τον Νο-
έμβριο του 2026. Για να συμβεί αυτό, 
το αντιπροσωπευτικό συγκρότημα νί-
κησε μετά τη Σουηδία και την έτερη 
σκανδιναβική ομάδα του γκρουπ της 
(League A, Α3), τη Νορβηγία. Οι παί-
κτες του Βασίλη Παπαδάκη έκαναν 
το καθήκον τους και επιβλήθηκαν στο 
«Όντραν Ολίμπικ» του Ούλτσιν (Μαυ-
ροβούνιο) με 1-0 χάρη στο γκολ του 
Στέφανου Τσίγκα στο 32ο λεπτό.

Με αυτό τον τρόπο τερμάτισαν στη 
δεύτερη θέση και προκρίθηκαν ως μια 
από τις καλύτερες δεύτερες των επτά 
ομίλων της League A, τα παιχνίδια της 
οποίας είναι προκριματικοί για την τε-
λική φάση τόσο του Euro όσο και του 
Παγκοσμίου Πρωταθλήματος.

Η νίκη από μόνη της δεν αρκούσε 
για να εξασφαλίσει την παρουσία της 
ανάμεσα στις 48 καλύτερες ομάδες 
του κόσμου, καθώς προϋπόθεση για να 
συμβεί αυτό ήταν να μη νικήσει η Γερ-
μανία τη Γαλλία, που έπαιζαν λίγο αρ-
γότερα στη Ραντόμλιε της Σλοβενίας.

Εντέλει, οι νεαροί «μπλε» έκαναν 
την έμμεση χάρη στην Ελλάδα, επι-
βλήθηκαν των Γερμανών με 2-0 χά-
ρη στα τέρματα των Νοά Λουφα-
ντού (70’), Αρόν Γκαντού (84’) κι έτσι 
η Εθνική Παίδων θα βρεθεί για πρώ-
τη φορά στην ιστορία της στο Παγκό-
σμιο Κύπελλο.

Για ένα ακόμη Παγκόσμιο Κύπελ-
λο η Ιταλία θα δει τη διοργάνωση 
από την τηλεόραση. Η «σκουάντρα 
ατζούρα» δεν κατάφερε να πάρει 

την πρόκριση στο νοκ άουτ ματς απέναντι 
στη Βοσνία εκτός έδρας και μέτρησε έναν 
ακόμη ατιμωτικό αποκλεισμό. Οι Ιταλοί 
βρίσκονται εδώ και σχεδόν μια δεκαετία σε 
καθοδική πορεία, με μοναδική αναλαμπή 
την κατάκτηση του Euro 2021, με τον προ-
βληματισμό για το ποδόσφαιρο της χώρας 
να εντείνεται και τα δημοσιεύματα να εί-
ναι «φωτιά» για προπονητές, παίκτες και 
παράγοντες. Οι Βόσνιοι, από την πλευρά 
τους, που μετά το 1-1 της κανονικής διάρκειας και της 
παράτασης, κατάφεραν να προκριθούν στα πέναλτι, το 
γλέντησαν μέχρι το πρωί και οι δρόμοι του Σεράγεβο 
γέμισαν κόσμο που πανηγύρισε με την ψυχή του την τε-
ράστια επιτυχία!

«Αλλά αυτό είναι το ποδόσφαιρο. Έδωσαν τα 
πάντα. Αν κάποιος με... έστυβε τώρα, τίποτε δεν θα 
έβγαινε από το σώμα μου, ούτε αίμα, τίποτε. Πονά-
ει γιατί χρειαζόμασταν αυτή την πρόκριση για εμάς, 

για τις οικογένειές μας, για όλη την Ιταλία, 
για το ιταλικό ποδόσφαιρο», είπε μετά τον 
αγώνα με δάκρυα στα μάτια ο Ιταλός προ-
πονητής Τζενάρο Γκατούζο.

Εκτός Μουντιάλ έμεινε εντέλει και η 
Δανία, η οποία αποκλείστηκε στα πέναλτι 
από την Τσεχία, ενώ με γκολ στο φινάλε η 
Σουηδία νίκησε 3-2 την Πολωνία και τσέ-
καρε και αυτή το εισιτήριό της για τα γήπε-
δα των Ηνωμένων Πολιτειών, του Καναδά 
και του Μεξικό. Σπουδαίο ματς και μεγά-
λη πρόκριση και για την Τουρκία, η οποία 
επιβλήθηκε 1-0 απέναντι στο Κόσοβο στην 
Πρίστινα - για πρώτη φορά έπειτα από 26 

χρόνια θα δώσει το «παρών» σε ένα Παγκόσμιο Κύ-
πελλο.

Ιστορική πρόκριση και για τη Λαϊκή Δημοκρα-
τία Κονγκό, που έπειτα από παράταση νίκησε 1-0 την 
Τζαμάικα και πήρε την πρόκριση για το Μουντιάλ για 
πρώτη φορά έπειτα από 52 χρόνια, με την τελευταία 
του συμμετοχή να καταγράφεται ως Ζαΐρ. Στα τελι-
κά και το Ιράκ, που νίκησε 2-1 τη Βολιβία και σφράγι-
σε το εισιτήριο.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Η σκουάντρα... μουτζούρα  
και οι άλλοι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Σιγουριά για παρουσία του Ιράν στο Μουντιάλ
Φιλικό αγώνα με την Κόστα Ρίκα έδωσε η εθνική ομάδα του Ιράν εν μέσω πολέμου στη Μέ-

ση Ανατολή. Η αναμέτρηση διεξήχθη στην Αττάλεια της Τουρκίας, με τον πρόεδρο της FIFA 
Τζάνι Ινφαντίνο να δίνει το «παρών». Το Ιράν μάλιστα επικράτησε άνετα 5-0, με τον φορ του 
Ολυμπιακού Μεχντί Ταρέμι να σκοράρει δύο φορές από το σημείο του πέναλτι.

Όπως ήταν λογικό, το αν θα καταφέρει το Ιράν να ταξιδέψει στις Ηνωμένες Πολιτείες και 
να συμμετάσχει στο Παγκόσμιο Κύπελλο ήταν το θέμα που μονοπώλησε το ενδιαφέρον. Ο 
πρόεδρος της FIFA ρωτήθηκε σχετικά και εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι οι Ιρανοί θα αγωνι-
στούν κανονικά στη διοργάνωση.

«Το Ιράν θα συμμετάσχει στο Παγκόσμιο Κύπελλο. Είμαστε εδώ για αυτό. Είμαστε χαρού-
μενοι επειδή είναι μια πολύ, πολύ δυνατή ομάδα. Είμαι πολύ ευχαριστημένος», δήλωσε ο Ιν-
φαντίνο στο ημίχρονο, διαβεβαιώνοντας για την παρουσία του Ιράν στο Παγκόσμιο Κύπελλο. 
Και πρόσθεσε: «Οι αγώνες θα γίνουν εκεί που πρέπει να γίνουν, σύμφωνα με την κλήρωση».

Σύμφωνα με το επίσημο πρόγραμμα του Παγκοσμίου Κυπέλλου, το Ιράν πρόκειται να παί-
ξει τους αγώνες του πρώτου γύρου στις ΗΠΑ, οι οποίες συνδιοργανώνουν το τουρνουά με το 
Μεξικό και τον Καναδά. Θα αντιμετωπίσει τη Νέα Ζηλανδία και το Βέλγιο στο Λος Άντζελες 
και την Αίγυπτο στο Σιάτλ.

Γερμανική σφυρίχτρα  
στο Φάληρο

Η αντίστροφη μέτρηση για την έναρξη των 
πλέι οφ της Super League έχει ξεκινήσει και η 
ΚΕΔ προχώρησε στον ορισμό των διαιτητών για 
τα ντέρμπι της Κυριακής. Ούτως ή άλλως, με 
ΑΕΚ, Ολυμπιακό, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκό στην 
ίδια τετράδα, κάθε εβδομάδα θα διεξάγονται 
ντέρμπι, οπότε η ΚΕΔ θα έχει αρκετή… δουλειά 
στο εξής έτσι ώστε να μην υπάρχουν σκιές και 
παράπονα για τους διαιτητές.

Στα ματς της πρεμιέρας λοιπόν ορίστηκε ο 
Γερμανός Τομπίας Στίλερ να διαιτητεύσει την 
αναμέτρηση του Ολυμπιακού με την ΑΕΚ στις 
21.00 στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης». Βοηθοί του 
θα είναι οι Λάσε Λουτσιάνο Κοσλόβσκι και Γιό-
νας Βάικενμεϊερ, 4ος ο Πολυχρόνης και στο VAR 
οι Πάτρικ Φραντς Χανσλμπάουερ και Φλόριαν 
Μπαντστίμπνερ.

Δύο ώρες νωρίτερα, στην Τούμπα, ο ΠΑ-
ΟΚ υποδέχεται τον Παναθηναϊκό, με τον Πολω-
νό Ντάμιαν Ρόμπερτ Σίλβερστρσακ να ορίζεται 
να διευθύνει την αναμέτρηση. Βοηθοί του θα εί-
ναι οι Άνταμ Απολινάρι Καρασέβιτς και Μάρτσιν 
Γέρσι Γιανάβα, ενώ 4ος θα είναι ο Βεργέτης και 
στο VAR οι Κορνέλ Κρίστοφ Πασκίεβιτς και Γιό-
σεφ Σπούρνι.

Ευχή όλων προφανώς να μη θυμάται κανείς 
τα ονόματα των διαιτητών μετά τη λήξη των ανα-
μετρήσεων και η διαδικασία των πλέι οφ για την 
ανάδειξη του πρωταθλητή να κυλήσει όσο το δυ-
νατόν πιο ομαλά…
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Ο Άλεξ Αντετοκούνμπο έζησε το όνειρο

Μια ιδιαίτερα σημαντική στιγμή στην καριέρα του έζησε ο Άλεξ Αντετοκούνμπο, πραγμα-
τοποιώντας την πρώτη του εμφάνιση στο NBA με τη φανέλα των Μιλγουόκι Μπακς. Ο 24χρο-
νος φόργουορντ πήρε χρόνο συμμετοχής στη νίκη με 123-99 απέναντι στους Ντάλας Μά-
βερικς, σκοράροντας τρεις πόντους και καταγράφοντας την παρουσία του σε μια βραδιά με 
έντονο συναισθηματικό φορτίο, καθώς βρέθηκε στο ίδιο ενεργό ρόστερ με τα αδέρφια του 
Γιάννη και Θανάση, κάτι που συνέβη για πρώτη φορά στην ιστορία του NBA.

Ο ίδιος δεν έκρυψε τη συγκίνησή του μετά το τέλος του αγώνα: «Ήταν ένα όνειρο που έγι-
νε πραγματικότητα. Ειλικρινά, όταν μπήκα στο παιχνίδι, κοιτούσα γύρω μου. Μεγάλωσα στο 
Μιλγουόκι, έχω δει αμέτρητα παιχνίδια των Μπακς και το να φορέσω αυτήν τη φανέλα ήταν 
απίστευτο».



Κριός (21/3-20/4)
Η Πανσέληνος σήμερα απέναντι από το δικό σας ζώδιο φω-
τίζει τις σχέσεις και τις συνεργασίες σας. Ίσως υπάρξει μια 
τάση για υπερβολή στις απαιτήσεις σας, για αυτό προσπα-
θήστε να κρατήσετε το μέτρο. Η θετική γωνία Ερμή - Δία 
σάς προσφέρει τη δυνατότητα να λύσετε οικογενειακά θέ-
ματα ή ζητήματα που αφορούν το σπίτι μέσα από μια πολύ 
θετική συζήτηση.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η καθημερινότητα και οι εργασιακές σας υποχρεώσεις έρ-
χονται στο επίκεντρο με αυτή την Πανσέληνο. Προσέξτε να 
μη φορτωθείτε περισσότερα από όσα αντέχετε λόγω ενθου-
σιασμού. Στον αντίποδα, η επικοινωνία σας είναι εξαιρετική 
και μια είδηση από το κοντινό σας περιβάλλον ή μια συμφω-
νία θα σας γεμίσει με μεγάλη ικανοποίηση και αισιοδοξία.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Έρωτας, δημιουργία και παιδιά είναι οι τομείς που ενεργο-
ποιεί η Πανσέληνος για εσάς. Η διάθεσή σας για διασκέδαση 
είναι αυξημένη, αλλά καλό είναι να αποφύγετε τις σπατά-
λες. Η θετική όψη Ερμή - Δία φέρνει μια πολύ ευνοϊκή εξέ-
λιξη ή μια πρόταση που θα ενισχύσει το εισόδημά σας και θα 
σας χαρίσει το αίσθημα της ασφάλειας που αναζητάτε.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Πανσέληνος φέρνει ανακατατάξεις ανάμεσα στο σπίτι και 
την καριέρα, ζητώντας σας να βρείτε τη χρυσή τομή χωρίς 
υπερβολές. Με τον Δία στο ζώδιό σας να δημιουργεί θετική 
γωνία με τον Ερμή, η μέρα είναι ιδανική για να προωθήσε-
τε τα σχέδιά σας, να κάνετε ταξίδια ή να ξεκινήσετε μια νέα 
γνώση. Η τύχη είναι με το μέρος σας και τα λόγια σας έχουν 
μεγάλη απήχηση.

Λέων (23/7-22/8)
Η επικοινωνία σας παίρνει φωτιά και οι επαφές σας πληθαί-
νουν κάτω από το φως της Πανσελήνου. Προσέξτε όμως τα 
μεγάλα λόγια και τις υποσχέσεις που δύσκολα θα τηρηθούν. 
Σε ψυχολογικό επίπεδο, η θετική γωνία Ερμή - Δία σάς βο-
ηθά να ηρεμήσετε και να βρείτε λύσεις σε εσωτερικά ζητή-
ματα ή οικονομικές εκκρεμότητες που σας απασχολούσαν 
κρυφά. 

Παρθένος (23/8-22/9)
Τα οικονομικά σας και οι αξίες σας φωτίζονται από την Παν-
σέληνο, φέρνοντας μια τάση για έξοδα που μπορεί να ξε-
φύγουν από τον έλεγχο. Ωστόσο, η κοινωνική σας ζωή εί-
ναι στα ύψη! Η θετική γωνία του κυβερνήτη σας Ερμή, με τον 
Δία, φέρνει στήριξη από φίλους και πολύ ευχάριστες ομα-
δικές δραστηριότητες, που ανοίγουν νέους δρόμους για το 
μέλλον σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η Πανσέληνος στο ζώδιό σας σάς κάνει τους απόλυτους πρω-
ταγωνιστές και σας ωθεί να δείξετε τις ανάγκες σας στους άλ-
λους. Προσέξτε μόνο να μην το κάνετε με υπερβολικό τρόπο. 
Στα επαγγελματικά σας, η θετική γωνία Ερμή - Δία είναι ο σύμ-
μαχός σας, καθώς φέρνει αναγνώριση, επιτυχία σε στόχους και 
μια πολύ καλή είδηση που αφορά την κοινωνική σας καταξίωση. 

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η Πανσέληνος σας καλεί να ξεκουραστείτε και να ακούσετε 
τη διαίσθησή σας, αφήνοντας πίσω αγχώδεις καταστάσεις 
του παρελθόντος. Είναι μια στιγμή εσωτερικής ολοκλήρω-
σης και αυτοβελτίωσης. Παράλληλα, η θετική γωνία Ερμή - 
Δία σάς χαρίζει έμπνευση και εύνοια σε θέματα εξωτερικού, 
σπουδών ή νομικών υποθέσεων. Μια νέα προοπτική σάς γε-
μίζει με ενθουσιασμό για τη συνέχεια. 

Τοξότης (22/11-21/12)
Οι φιλίες και οι στόχοι σας δέχονται την επίδραση της Παν-
σελήνου, φέρνοντας κόσμο γύρω σας και έντονη κοινωνικό-
τητα. Αποφύγετε τις παρορμητικές δεσμεύσεις σε ομάδες. 
Στα οικονομικά που αφορούν τρίτους ή σε θέματα κληρο-
νομικών, η θετική γωνία Ερμή - Δία σάς προσφέρει μια πολύ 
σημαντική διευκόλυνση ή μια συμφωνία που σας ανακουφί-
ζει συναισθηματικά.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η καριέρα σας βρίσκεται στο απόγειό της με την Πανσέλη-
νο, φέρνοντας στο προσκήνιο επιτυχίες αλλά και αυξημένες 
απαιτήσεις. Προσέξτε την υπεροψία απέναντι σε συνεργά-
τες και πρόσωπα ισχύος. Στον τομέα των σχέσεων, η θετική 
γωνία του Ερμή με τον Δία φέρνει αρμονία, κατανόηση και 
ίσως μια νέα, πολύ ελπιδοφόρα γνωριμία ή μια πρόταση συ-
νεργασίας που θα αποδώσει καρπούς.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Ορίζοντες ανοίγονται μπροστά σας με την Πανσέληνο, ωθώ-
ντας σας σε νέα σχέδια και ταξίδια. Η ανάγκη σας για επέκταση 
είναι μεγάλη, αρκεί να μείνετε ρεαλιστές. Στην εργασία σας, η 
θετική γωνία Ερμή - Δία φέρνει λύσεις σε πρακτικά προβλήμα-
τα και βελτίωση των συνθηκών. Η καθημερινότητά σας γίνεται 
πιο ευχάριστη και οι προσπάθειές σας αναγνωρίζονται.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η Πανσέληνος φέρνει έντονα συναισθήματα και ίσως κάποιες 
οικονομικές ανακατατάξεις που απαιτούν προσεκτικούς χειρι-
σμούς. Μην παρασύρεστε σε υπερβολές, ωστόσο, ο Ερμής από 
το ζώδιό σας σε θετική γωνία με τον Δία σάς χαρίζει επικοινωνι-
ακή λάμψη, τύχη στον έρωτα και δημιουργική έμπνευση. Είναι η 
στιγμή να εκφραστείτε και να κερδίσετε τις εντυπώσεις.

Ένταση και ευκαιρίες

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η πρώτη Πανσέληνος της 
άνοιξης κορυφώνεται σή-
μερα, φέρνοντας στο προ-
σκήνιο τις σχέσεις, τις συ-
νεργασίες και την ανάγκη 
μας για προσωπική ελευ-
θερία. Το φαινόμενο λαμ-
βάνει χώρα στο δεύτε-
ρο δεκαήμερο του άξονα 
Ζυγού - Κριού. Παρόλο 
που κουβαλά μια τάση για 
αμετροέπεια και υπερβο-
λικές αντιδράσεις, δεν θε-
ωρείται αρνητικό αυτό το 
φεγγάρι. Αντιθέτως, μας 
καλεί να δούμε πού χά-
νουμε το μέτρο στις διεκ-
δικήσεις μας.
Η μέρα όμως κρύβει και 
ένα υπέροχο δώρο: Η θε-
τική γωνία του Ερμή από 
τους Ιχθύς με τον Δία στον 
Καρκίνο φέρνει αισιο-
δοξία, ευχάριστες ειδή-
σεις και λύσεις σε ζητήμα-
τα που φάνταζαν βουνό. 
Η διαίσθηση συναντά την 
τύχη, βοηθώντας μας να 
επικοινωνήσουμε τις βα-
θύτερες ανάγκες μας με 
επιτυχία. Συμβουλή της 
ημέρας: Να διαχειριστού-
με την ένταση της Πανσε-
λήνου με ψυχραιμία και 
να εκμεταλλευτούμε τις 
ευκαιρίες που φέρνει ο Δί-
ας, για να κλείσουμε συμ-
φωνίες ή να κάνουμε ου-
σιαστικές συζητήσεις.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 202648
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